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CUNOSCUTĂ, GRABNIC GENERALIZATĂ Șl APLICATĂ
In procesul complex si multilateral 

al dezvoltării econOmico-sociale a pa
triei agricultura ocupă un loc si un 
rol de primă importantă, ponderea sa 
în structura economiei naționale fiind 
in strinsă legătură cu cerințele mereu 
crescinde vizind asigurarea necesaru
lui de materii prime pentru industrie, 
aprovizionarea populației cu produse 
agroalimentâre, in ultimă instanță 
creșterea nivelului de trai al oame
nilor muncii. Sarcinile stabilite de 
Congresul al Xlll-lea și Conferința 
Națională ale partidului se circum
scriu prin amploarea si implicațiile lor 
imediate si de perspectivă strategiei 
de înfăptuire neabătută a obiectivelor 
noii revoluții agrare, cu prioritate, 
urfnărindu-se creșterea puternică a 
producției agricole, vegetale și ani
male. in conformitate cu prevederile 
planului, cu programele de dezvolta
re stabilite pentru fiecare sector și 
ramură de. activitate.

Și in 1988 — an hotărâtor al actua
lului cincinal — in centrul preocupă
rilor trebuie să stea, așadar, realiza
rea unei însemnate creșteri a produc
ției de cereale, dezvoltarea puternică 
a legumicul.turii. pomiculturii si viti
culturii. Așa cum sublinia secretarul 
general ai partidului. tovarășul 
Nicolae Ceausescu : „va trebui să rea
lizăm peste 35 milioane tone de ce
reale și peste 10 milioane tone de le
gume. să obținem producții mari la 
toate produsele vegetale, să facem să 
crească puternic efectivele de anima
le si mai cu seamă producția anima
lieră de lapte, carne, lină".

Aceste producții sint pe deplin po
sibile cu atit mai mult, cu cit agri
cultura românească dispune de o pu
ternică bază materială, resursele, ca
pacitățile. potențialul biologic, tehnic 
și ingineresc ce există practic. în fie
care unitate agricolă, reclamînd tot
odată, o mai eficientă punere in valoa
re. Succesele înregistrate de altfel, in 
ultimii ani. in tot mai multe unități 
agricole demonstrează cu putere jus
tețea politicii agrare a partidului nos
tru, tot mai numeroase fiind coopera
tivele agricole de producție si Între
prinderile agricole de stat care, au ob
ținut recolte inalte, sigure si stabile. 
Conferirea titlului de ..Erou al Noii 
Revoluții Agrare" unităților agricole 
cu rezultate deosebite a constituit o 
răsplată pentru munca depusă, dar a 
generat în același timp si o puternică 
emulație, declanșind energii nebănui
te. inlăturind inerții, deschizând cale 
largă afirmării spiritului novator, re
voluționar in bătălia marilor recolte, 
in efortul general de sporire a pro
ducțiilor vegetale si animale. Agri
cultura românească Înregistrează ast
fel un semnificativ proces de moder
nizare. de accentuare a laturilor ce tin 
de dezvoltarea intensivă, de sporirea 
eficientei. Aplicarea cu fermitate
rezultatelor cercetării științifice în a- 
gricultură. folosirea in cele mai bune 
condiții a bazei materiale de mecani
zare si chimizare de care dispune a- 
gricultura noastră, realizarea integra
lă a programului de îmbunătățiri fun
ciare și de extindere a suprafețelor

a

culturilor irigate sint comandamente 
de stringentă actualitate, dar si de vii
tor. Tocmai de aceea, acțiunile între
prinse pentru înfăptuirea exemplară 
a obiectivelor noii revoluții agrare im
primă 
racter 
amplă 
umane 
majore stabilite de partid. Numai în 
actualul cincinal vor fi alocate 198 mi
liarde de lei pentru materializarea in
vestițiilor in agricultură. Premisa de 
la care se pleacă este că actuala bază 
tehnico-materială constituie suportul 
necesar pentru obținerea producțiilor 
planificate. Și în acest sens, amintim 
utilarea variată și multiplă a parcu
lui de mașini si tractoare, asimilarea 
in complexele agroindustriale a teh
nologiilor de ultimă oră, introducerea 
rapidă in producție a noi soiuri și 
hibrizi, obținerea in zootehnie a unor 
rase Cu înalte performante, producti
ve — rod al gîndirii științifice româ
nești. producerea in exclusivitate a 
întregului necesar de îngrășăminte 
chimice. Sint doar citeva direcții pe 
care le-am enumerat si care ilustrea
ză sugestiv saltul înregistrat de agri
cultura noastră socialistă în numai cî- 
teva decenii, cu precădere în nerioada 
ce a urmat Congresului al IX-lea al 
partidului. în ultimii 20 de ani care 
au trecut de la reorganizarea terito- 
rial-administrativă a tării.
profunde, de ordin calitativ 
tativ sint fără îndoială rodul i 
ceptii revoluționare, al unei

agriculturii românești un ca- 
dinamic, asigură mobilizarea 
a tuturor forțelor materiale si 

in conformitate cu sarcinile
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Crxnga^i— imagini edificatoare ale noii arhitecturi a Capitalei

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

Bumbac din Capitală,

Mutațiile 
si canti- 
uneî con- 

politici

judicioase materializate pe întreg cu
prinsul patriei și care nu ar fi fost 
posibile fără activitatea neobosită a 
comuniștilor, a lucrătorilor din agri
cultură. fără hotărirea si perseverenta 
acestora de a învinge toate greutăți
le. pentru a smulge pămîntului de la 
an la an roade tot mai bogate. Și in 
acest uriaș efort de canalizare a ener
giilor pentru ridicarea pe o treaptă 
superioară a agriculturii de mare pro
ductivitate. se regăsește neîndoielnic 
si contribuția tinerei generații. Ima
ginea așezărilor rurale devine Pe de
plin edificatoare in privința nivelului 
de trai, a gradului de civilizație pro
prii societății noastre socialiste, siste
matizarea si modernizarea localităților 
rurale inscriindu-se tocmai pe aceas
tă linie, căpătînd relevănță prin în
lăturarea pe zi ce trece a diferente
lor dintre sat si oraș.

Onorind prin fapte de muncă avin- 
tată încrederea ce li se acordă, răspun- 
zind grijii permanente pe care parti
dul. personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu le-o poartă, tinerii de pe 
ogoare, din complexele zootehnice, de 
Pe șantierele de imburiătătiri funciare 
Si irigații, din institutele de cerceta
re agricolă, din scoli, licee si facultăți 
de profil sînt ferm hotăriți să acțio
neze si Pe mai departe, punîndu-și cu 
mîndrie semnătura în cartea de aur a 
epopeii glorioase pe care o înscriu în 
cea iriai rodnică epocă din întreaga 
istorie a României — „Epoca Nicolae 
Ceausescu".

ELENA CATUNEANU

ECONOMIA LA ZI
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• Texlilișlii Filaturii Române de 
promovind o serie de tehnologii moderne, care au asigurat 
o calitate superioară produselor, au reușit să pună la dis
poziția partenerilor externi, de la începutul anului și pinâ 
in prezent, o producție suplimentară in valoare de aproape 
4 milioane lei. Tot prin creșterea calității produselor, ca 
urmare a modernizării proceselor de fabricație, colectivul de 
oameni ai muncii de la întreprinderea „Izolatorul" și-a de
pășit sareinile de plan la export, pe aceeași perioadă, cu 
aproape 2 milioane Iei. La rindul său, întreprinderea de Ar
ticole din Sticlărie București, realizând produse Ia nivelul 
exigențelor pieței externe, a depășit planul de livrări la 
export eu circa 1,5 milioane lei. De asemenea, colectivul în
treprinderii „Electroaparataj" a obținut, in aceeași perioadă, 
un spor la producția destinată exportului in valoare de 1,1 
milioane lei.
• Unitățile economice cu activitate industrială din orașul 

Orșova, județul Mehedinți, au inregistrat. in perioada care 
a trecut de la începutul anului, o productivitate a muncii 
cu 9,6 la sută superioară prevederilor de plan. Pe această 
cale s-a obținut o depășire de peste 2,6 milioane lei a pla
nului la producția-marfă. In același timp, au fost realizate, 
in plus, la producția fizică, însemnate cantități de cuarțuri 
preparate, bentonită, mică, la mobilă, cherestea, lemn de 
mină și bușteni de fag, țesături textile, la alte sortimente.

a
Județele patriei

,i , j. Hm

priorități 6 exigențe i direcții de acțiune

Creativitatea, riguroasa
a producției — pirghii 

ale înfăptuirii ritmice
Pentru ’oamenii 

întreprinderea 
Fină din Capitală, anul 1987 a 
constituit o perioadă de virf a 
activității lor. Astfel. bilanțul 
întocmit la sfirșitul anului tre
cut consemnează obținerea pes
te plan a unei producții-marfă 
in valoare de peste 64 milioa
ne lei, in timp ce producția fi
zică a fost depășită cu circa 50 
milioane lei. S-a inregistrat tot
odată o creștere a productivită
ții muncii cu 7 600 lei de per
soană. Nu în ultimul rind, un 
alt indicator de bază — expor
tul — a fost îndeplinit in pro
porție de 107 la sută pe relația 
CTS și de 108 la sută pentru 
DC. Economistul Teodor Ste- 
garu — șeful compartimentului' 
plan — care ne oferă aceste in
formații, evidenția că, efect al 
bunei pregătiri a producției' a- 
nului 1988 se consemnează rea
lizarea și depășirea cifrelor de 
plan stabilite atit pentru luna 
ianuarie, cit și la nivelul pri
mei decade din februarie. O 
premisă certă că angajamentul 
colectivului de a îndeplini cu 
cinci-șase zile mai devreme pla
nul pe primul trimestru 
veni realitate.

Același interlocutor 
sublinierea că domeniul 
ne aflăm, ca . unul de 
fost și este stimulativ 
trivă pentru realizarea sarcini-

.muncii din 
de Mecanică

va de-

făcea 
în care 
virf. a 
deopo-

organizare
decisive

a planului
lor de plan, precum și pentru 
ca produsele fabricate să fie 
tot mai performante, mai com
petitive. Un efort pe măsura 
cerințelor a numeroase sectoa
re ale economiei, intrucit produ
sele mecanicii fine sint de na
tură să genereze. în lanț, ridica
rea eficienței întregii activități 
productive, să asigure crește-

La întreprinderea 
de Mecanică

propriu-zisă. Per- 
eontinuu. sistemul.

CALITATEA PRODUSELOR-ADEVĂRATA 
MĂSURĂ A COMPETENTEI PROFESIONALE

„Am pornit de la partea de 
alimentare : există un sistem- 
regim in care mașina ar merge 
și fără benzină. Starea de frînă 
de motor. Am căutat — și am 
găsit — oameni care să accep
te reglaje la mașinile persona
le, artificii, modificări la partea 
electrică. Rezultatul, o reduce
re cu 15 la sută a consumului 
de benzină. Colectivul pentru 
„Economizor" este alcătuit ală
turi de cel pe care l-ați a- 
mintit din dr. ing. Alexandru 
Constanținopol, maistru Ion 
Cotenescu. tehnician Gheorghe 
Ibnescu. Și s-ar mai putea spu
ne multe altele. Dar, 
tinerilor este Îndreptată 
spre electronizarea

Dialogul cu Ovidiu Coman 
Chițu de la „ELECTROPRECI
ZIA" din SACELE s-a derulat 
firesc, spontan, ea intre vechi 
cunoștințe. Nu a trebuit să in
sist pentru a afla ce între
prinde comisia profesional-ști- 
ințifică din cadrul comitetului 
U.T.C. pentru a afirma inteli
gența tehnică a tinerilor spe
cialiști și muncitori. Dacă por
nim de la informația ca apro
ximativ 50 la sută din perso
nalul muncitor este reprezentat 
de tineri, ne dăm seama de 
mindria cu care interlocutorul 
meu vorbește despre succesele 
intreprinderii, succese apropia
te tinerilor, cum întreprinderea 
a căutat și a găsit mijloacele 
potrivite să și-i apropie pe ti
neri. Și, dacă primul punct al 
discuției a fost despre cuprin
derea întregului personal în 
cercuri de calitate organizate la 
fiecare loc de muncă. înțelegem 
că acest deziderat al econo
miei naționale se află aici pe 
primul loc al ageridei de lucru. 
Calitatea înseamnă, evident, și 
noi tehnologii, și noi repere, și 
noi modalități de a economisi 
materii prime și materiale, in 
cele două fabrici. Fabrica de 
motoare și Fabrica de echipa
ment electric auto și tractoare. 
Care este caracteristica esen
țială a tinerilor de la „Electro
precizia" ? Mi se răspunde cu 
promptitudine. Pasiunea. Pasiu
nea ca stare a tinereții, dar ca 
și noutate de domeniu. Se poa
te și așa ; un domeniu, cu cit 
este mai nou, cu atit stimulea
ză mai puternic creativitatea, 
cu atit atrage mai mult oame
nii, mai ales pe cei tineri. 
Așadar, ajungem la un dome
niu mai puțin bătătorit, la e- 
jectrimicâ auto. Șl mai aflu că • 
interlocutorul meu face parte 
dintr-un colectiv de tineri, co
ordonați de un specialist.și mai 
aflu că dintr-un colectiv de 7 
ies cel puțin 7 inovații. E mult, 
e puțin ? Nu prea are impor
tanță statistica. Importantă e 
starea. Și mai consemnez. nu 
întîmplător, că inițial, inova
țiile se incearcă pe autoturis
mele personale. Semn de încre
dere. semn de responsabilitate. 
Și așa a apărut o invenție bre
vetată in 1986, aparținînd lui 
Ovidiu Chițu, un „Economizor 
de benzină". Povestește. mai 
convingător pentru specialiști :

atenția 
acum 

echipa-

• Știință
• Tehnică
• Producție

ritatea produselor noi pornesc 
sau trec pe la noi”. Și urmea
ză exemple : aprinderea pentru 
Oltcit 1 300. relee de sem
nalizare și temporizare de toate 
tipurile, turometre electronice, 
borduri electronice, sisteme an
tifurt, regulatoare electronice și 
cu detectoare de defecte, aver
tizoare de viteză, sistem de a- 
prindere cu energie constantă, 
sisteme de aprindere complet 
automatizate care să Înlocuias
că sau să fie mai bune decit 
cele de pe Oltcitul special. 
Răspundem solicitărilor benefi
ciarilor noștri dar venim și în 
întîmpinarea lor. De exemplu, 
pentru I.A.T.S.A. Pitești, prin 
ai’toservice, comercializăm un 
„releu becuri stop" și „regulator 
cu detector de defecte”, in sen
sul montării lor opționale la 
mașinile intrate in service".

De fapt, ce încearcă, alături 
de ceilalți oameni ai muncii, 
tinerii de Ia „Electroprecizia” ? 
Răspunsul e simplu : „Să răs
pundă și să corespundă cerin
țelor constructorilor de autotu
risme. Să realizeze produse de 
c înaltă calitate, de mare pro
ductivitate, cu consumuri redu
se de materiale și combustibil 
atit in faza de producere, cit și 
>n faza de exploatare". Măsura 
în care reușesc este măsura in
teligenței și pasiunii lor, pro
bate de nenumărate ori in con
fruntarea cu producția, in con
fruntarea cu alți colegi. Și dacă 
tinerii din această întreprinde
re obțin frumoase succese la 
concursurile organizate pe plan 
județean și chiar național este 
semn că tinerețea, inteligența 
și pasiunea și-au dat mina in 
împlinirea unui deziderat de 
prim ordin. dezideratul pro
ducției de calitate, competitive 
Din cele relatate, interlocutorul 
meu are de ce să fie mindru, 
are de ce să considere că tine
rii își fac datoria ca tineri revo
luționari. ambițioși. compe- 
tenți, buni patrioți. pentru care 
emblema existenței o constituie 
calitatea faptelor, cutezanța și 
îndrăzneala gîndurilor care 
mîine vor și trebuie să devină 
fapte.

MIOARA VERGU — 
IORDACHE

mentelor, obiectivul esențial de 
cercetare, obiectiv izvorit în 
urma vizitei tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la noi în în
treprindere”. De fapt, această 
electronizare este o cerință a 
pieței internaționale. Se urmă
rește introducerea calculatoru
lui pe autoturism. S-a început 
cu studii și Încercări la aprin
dere. Multe dintre idei, mate
rializate in succese, izvorăsc 
din adevăratele schimburi de 
experiență care sint reprezen
tate de cele trei sesiuni anuale 
organizate aici. In cadrul acestor 
sesttmi se realizează, pe lingă 
populat ir a rea tinerilor ch suc
cese remarcabile,- stimularea 
materială a inventatorilor și 
inovatorilor. Valoarea mate
rială are semnificația ei, dar 
mai important este faptul că 
oamenii sînt băgați în seamă, 
că sint apreciați pentru ceea 
ce fac. Și printre cei remarcați 
se află : loan Lucaciu, 
Ștefan. Karol Balint, 
Dobrotă. Ioan Peter,
Zaman. Și, parcă ar trebui ceva 
mai mult spus despre labo
ratorul de electronică : „majo-

producția 
fecționat 
vorbește de la sine despre ca
litatea oamenilor, ei fiind ast
fel și beneficiari ai unor efici
ente instrumente de înfăptuire 
a sarcinilor planificate. Avem 
in vedere preocuparea ca mo
dernizarea fluxurilor de fabri
cație. aplicarea unor tehnologii 
perfecționate, a diferite mijloa
ce moderne 
constituie în 
ai realizării 
performanțe 
competitive și, nu în 
rind, in îndeplinirea criteriilor 
de eficiență economică, de în
făptuire a indicatorilor planifi
cați. Intre aceste elemente s-a 
stabilit ca atare o strinsă co
relație. benefică de ambele 
părți. Astfel, ne informează in
ginerul Mircea Constantin, pro
iectarea oricărui produs nou are 
loc în directă legătură cu ana
lizarea mijloacelor concrete de 
realizare a acestuia, cit posibi
litatea aplicării unor noi solu
ții tehnice de fabricație. La a- 
ceastă activitate de concepție 
participă deopotrivă specialiștii 
din compartimentul de proiec
tare produse noi, dar și tehno
logi, responsabili ai diferitelor

de control să se 
factori hotăritori 
unor produse cu 

superioare, mai 
ultimul

Doina 
Nicolae

Silviu

CULTURA

GENERALA
ALEXANDRU STROE

(Continuare in pag. a V-a)

CÎND, CUM

NE FORMĂM
Fină București

rea calității produselor realiza
te de către fiecare întreprin
dere. Iată deci că o pondere de 
52 lă sută a produselor noi și 
modernizate, față de 44 la sută 
cit era planificat la nivelul a- 
nului trecut, nu trebuie să sur
prindă. aprecia inginerul Mir
cea Constantin, președintele co
misiei inginerilor și tehnicieni
lor. Dincolo de cifrele in sine, 
este insă vorba de un bine pus 
la punct Sistem de organizarea 
muncii, începînd de la concep- 
ție-proiectare, continuînd cu 
pregătirea fabricației și apoi cu
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impetuoasă dezvoltare pe coordonatele civilizației și progresului

ARC PESTE UN TIMP EROIC
una din șarjele realizate 
trecută, la Combinatul si- 

împli-

Cu 
luna 
derurgic din Galați se 
neau 90 milioane tone de oțel 
elaborate de tind acest uriaș 
izvor de metal al țării a început 
să producă. Dar să ne amintim 
tind au fost puse in funcțiune 
furnalul 1 și prima oțelărie cu 
convertizoare de pe platforma 
amintită. Precizarea evocă un 
an de puternică rezonanță in 
istoria patriei, de ridicare a ei 
pe noi culmi de progres și civi
lizație : 1968, an cind partidul, 
sub conducerea înțeleaptă și 
clarvăzătoare a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, înfăptuind o 
nouă împărțire teritorial-admi- 
nistrativă a pus bazele dezvol
tării echilibrate, armonioase a 
tuturor zonelor țării, creșterii 
numărului centrelor urbane și 
înfloririi impetuoase a celor 
existente, prin înmulțirea dotă
rilor economico-sociale, astfel 
incit toți fiii patriei să aibă sen
se egale in desăvirșirea perso
nalității lor.

Arc peste timp, împlinirile 
din ultimii 20 de ani in indus
tria județului Galați sint in
tr-adevăr impresionante : pe 
platforma Combinatului side
rurgic au fost înălțate 6 furnale 
de mare capacitate, 9 converti
zoare de oțel, numeroase linii 
de turnare continuă a hleburilor 
și blumurilor, 7 laminoare, 8 ba
terii de cocsificare a cărbunelui, 
8 blocuri de producere a oxige
nului etc. Fiind situat pe malul

maritime, pînă la el a- 
pe fluviu navele de 

mine- 
Gala- 

de-

Dunării 
jungînd 
mare tonaj încărcate cu 
reuri aduse din- import, 
țiului i-a revenit un rol 
osebit, in accelerarea procesului 
de industrializare a țării. Ihce- 
pind din ultimul trimestru at lui 
1988, cea mai mare cetate de 
metal a României socialiste va 
trebui să producă 10 milioane 
tone oțel anual. In același timp,

GALAȚI
s-a dezvoltat impetuos Șan
tierul naval din Galați: aici se 
construiesc acum mineraliere de 
55000 tdw, platforme de forai 
marin sau petroliere de 35 000 
tdw.

Dar roadele noii împărțiri te- 
ritorial-administrative, ale poli
ticii înțelepte a partidului de 
dezvoltare echilibrată, armo
nioasă, a tuturor zonelor țdrit 
sint evidente și foarte semnifi
cative mai ales in prefacerile, 
și dimensiunile cele mai proas
pete ale agriculturii din județul 
Galați, în înflorirea localităților 
rurale. In 1968, în multe sate nu 
puteai să ajungi decît pe dru
muri de piatră sau de pămint, 
însoțit, vara și toamna, de 
nori de praf. Aspectele patriar
hale, de „loc unde nu se în- 
timplă nimic", încă nu dispăru
seră. Cum o mare parte din su
prafața județului este colinară,

se părea că pentru majoritatea 
unităților agricole irigațiile și 
recoltele bogate de cereale cor 
rămine mereu un vis frumos. In 
1968 
gații 
1988, 
pină 
iriga .
206 000 ha. Cu alte cuvinte, în 
noile condiții, de concentrare a 
eforturilor spre dezvoltarea tu
turor zonelor țării, imposibilul 
s-a dovedit... posibil ! Prin in
ventivitate, prin aplicarea unor 
tehnologii foarte moderne, apa 
eete urcată la 90 metri înălțime 
și dusă apoi din deal în. deal 
pentru a spori rodnicia pămîn
tului. Sistemul de irigații „Te- 
rasa Covurlui" este unic în țară. 
„In acest an, ne spunea, de 
exemplu, Cicerone Stanciu, pri
marul comunei Costăche Negri 
(care, în veacul trecut, sub nți- 

. mele de Mtnjina, a fost locul 
de întilnire al revoluționarilor 
pașoptiști), facem saltul de la 
260 ha la 1900 ha irigate, tn ace
lași timp, avînd alocate 4 mi
lioane lei, vom regulariza piriul 
Gologanu, redînd noi terenuri 
agriculturii, scoțîndu-le de sub 
efectul inundațiilor. Pentru con
struirea complexului zootehnic 
cu care ne mîndrim am avut de 
asemenea 
lei".

Lucrări

erau amenajate pentru iri- 
doar 19 248 ha. Acum, in 
s-a ajuns la 134 000 ha, iar 
la sfirșitul anului se vor 
prin aspersoare peste

alocate 17 milioane

de investiții impor-
ION CHIRIC

(Continuare în pag. a Il-a)

MARTOR DE TAINA
PE TERRA DACIAE

Privit prin geana dimi
neții, orașul Bușteni e o așe
zare tainică, ușor revigorată 
din somnul adine din cursul 
nopții in poalele Zamorei 
și Bueegilor, totul învăluit 
insă in ceața neliniștită de 
apariția din clipă in clipă 
a astrului zilei. De-a lungul 
localității, undeva la margi
nea ei, apele Prahovei se 
strecoară destul de vioi, a- 
lintind auzul 
propiere eu 
De la unul 
nele hotelului 
o anume 
de frigul 
milos și

celor din a- 
susurul lor. 
din balcoa- 
Silva încerc 

indiferentă 
ce mușcă 

privesc in 
peste așezare, apoi mă 
zesc din vis 
auzind trinturi 
de discuții ale 
fotbaliștilor ra- 
pidiști 
aici in 
tenanient. Totul 
dispare 
nălucă, 
tru in 
și mă decid să 
urc cu teleea 
bina pe Bucegi. 
Prea multi nu 
sintem. La ce 
urca, ce lungime are traseul 
și cit timp nc trebuie pen
tru a putea ajunge sus ? 
Intr-un ghid turistic putem 
citi negru pe alb : 
de nivel 1 235 m, 
lungimea traseului, 
in aproximativ 15 
Dar au astea, în i 
vreo importanță ?

Pe firul de eablu alune
căm cind aparent liniștiți, 
admirînd văile adinei care 
dau unora o, senzație de cu
tremurare ca în fața unui 
abis, cind cuprinși de-a 
dreptul de panică să nu ne 
ciocnim de vreun țane care, 
după ce a încercat să ne 
sperie puțin prin apariția 
bruscă in fatS, rămine to
tuși ceremonios undeva in
tr-o parte. Un strat gros de 
nori ne face Ioc prin mărun
taiele sale. E parcă un pla
fon care desparte ceva ce 
nimeni, deocamdată, nu știe 
și nici nu poate să intuiască. 
Soarele — incredibil ! — 
întimpină văratic. Toți 
bucurăm de imaginile 
care le vedem prin ferestre
le telecabinei, iar cind reu
șim să punem piciorul pe 
creste o pală de fierbințea-

veniți 
can**

ca o 
rein- 

profan

to-

fată

lă ne mingile obrajii. E 
lui lumină aici pe înălțimi, 
strălucirea zăpezii face să 
ne mijească ochii, iar pașii 
pe care îi facem sint destul 
de prudenți : fiecare are 
senzația pătrunderii intr-un 
spațiu sacru. Refuz orice 
informație culturală de care 
ar putea face abuz memoria 
și vreau să privesc totul cu 
ingenuitatea sufletului. Mă 
bucur de peisaj, de arhitec
tura cabanei, de crestele ce 
se zăresc in depărtare ieșind 
la soare prin culoarea lăp
toasă a norilor. Doar citeva 
stinci, numite nu se mai 
de cine și cind Babele, 
opun dureros privirii.

cercetez cu 
! mai mare 

tenție, dar 
sesisez din 
nu clipă 
racolul 
rii". Nu 
va, mă 
s-a
vreo eroare 
percepția uma
nă, dind 

i mensiuni
tuale 

ce nu există
sau poate există

știe 
se 
Le 

rea 
a- 
nu 

pri- 
nai- 

„natu- 
cum- 

intreb, 
strecurat 

în

nivel vum

difercn(ă 
4 350 m 
parcurse 
mituite, 

definitiv,

ne 
ne 
pe

di- 
spiri- 

dcosebi 
fnte a ceva 

realitate, 
o entropie a sensibilității in 
timp, nemaiputind sesiza și 
pătrunde dincolo de fața 
obișnuită a lucrurilor ? Mă 
indirje.se să surprind minu
nea, unghiul din care poate 
fi văzută, și mă tot învirt 
în jurul monumentelor de 
piatră adulmeeind prada 
care deocamdată îmi scapă. 
Ce forță nu mă 
plec liniștit mai 
cine mă țintuiește 
incurajindu-mă să 
tulă putere și răbdare pentru 
a ieși din banal, aștep- 
tînd ca revelația să apară 
nu așa dintr-o dată, ci trep
tat, gradual. în funcție de ca
pacitatea noastră de pătrun
dere. de a mai dori să pă
trundem într-o altă lume, 
supusă unor dimensiuni și 
legi de o cu totul altă natu
ră. Mai întii blocurile de 
piatră, apoi o față umană — 
iată un nas, iată o gură, o 
bărbie, o frunte, iată forma 
unui cap de bătrină spriji
nit pe un gil subțire — și
CORNELIU TALMACIU

lasă să 
departe, 
locului, 

am des-

\ 

ț

*

*

*

*
i.

* 
ț

*

ț

*

*

*
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MIHAI VITEAZUL - EROUL SIMBOL
*

AL GENERAȚIEI UNIRII
I

Născut la jumătatea veacu
lui XVI, Mihai Viteazul, prin
cipele intrat în conștiința ro
mânească și universală ca sim
bol al Unirii tuturor români
lor, a fost, potrivit istoriogra
fiei oficiale, de curte, fiu ne
legitim al domnitorului Pâ- 
trașcu cel Bun (1554—1557) și, 
prin urmare, frate al princi
pelui umanist Petru Cercel și 
al cărturarului Pătrașcu din 
Rhodos. Tradiția populară Insă 
și unele surse contemporane și 
străine au acreditat ideea ori
ginii sale modeste, Mihai fiind 
considerat fiu al bropriilor sale 
fapte, „un om simplu**, care, 
potrivit plasticei expresii a 
ambasadorului spaniol Ia Pra- 
ga, Don Guiltan de San Cle
mente a apărut, la ceas de 
cumpănă, „din pulberea pă- 
mîntului** românesc in slujba 
căruia și-a pus forțele, aspi
rațiile. Întreaga viață, fiind un 
simbol al celor mai înalte vir
tuți ale ponorului său. Format 
înt.r-0 epocă în care pămintul 
dobindise o nouă semnificație, 
o nouă valoare, în contextul 
dezvoltări* nroductiei pentru 
piață, a! Intehrificărif comer
țului de tranzit la mare dis
tanță, el s-a afirmat în tine
rețe, asemenea predecesorului 
său loan Vodă cel Viteaz, ca 
unul dintre cei mai cutezători 
ți pricepuți negustori romani. 
Obișnuit să calculeze riscurile, 
bun cunoscător de oameni, 
cumulînd toate aspirațiile și 
realizările înaintașilor pe tă- 
rîmul gindirit politico-diplo- 
matice si militare, Mihal și-a 
folo’it mijloacele financiara 
considerabile, rezultate din 
comerț, în scopul realizării țe
lurilor care deveniseră pen
tru români o necesitate vi
tală — emanciparea principa
telor (Muntenia, Moldova și 
Transilvania) de sub suzera
nitatea otomană, respingerea 
tendințelor de imixtiune polo
ne și habsburgice • in proble
mele românești și refacerea 
unității statale în spiritul ideii 
care a caracterizat politic vea
cul XVI românesc, idee pen
tru care luptaseră urmașii ma
relui Ștefan, de la Ștefăniță la 
Alexandru Lăpușneanu, pe 
care o dezvoltase intr-un am
plu program de domnie Despot 
Vodă, pe care aproape o îm
plinise Petru Rareș în anii 
1529—1534 și pentru care pie
riseră fiii săi Iliaș, Ștefan și 
Constantin — „Ideea dacică**, 
a reconstituirii statului unitar 
în vatra vechii Dacii. Un stat 
puternic, centralizat și inde
pendent al tuturor românilor 
în vatra legitimă a înaintași
lor lor, un stat care, terito
rial, să reunească, dacă nu în

Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi
LICEUL INDUSTRIAL „A- 

XENTE SEVER" din MEDIAȘ 
este un liceu nou, intr-o clă
dire nouă. Directorul educativ 
al liceului, profesoara Ileana 
Kelp, ne informează scurt. în 
cifre, date și procente despre 
activitatea școiii. La ..Axente 
Sever" invațâ 1 224 de elevi din 
clasele IX—XII, curs de zi și 
seral.

Dar despre acest liceu se 
vorbește ca despre o „școală a 
succeselor". Elevii lui sint au
torii unor performanțe dar, 
totodată, sînt pregătiți pentru 
performanță.

într-adevăr, promovabilitatea 
(care ajunge prin media celor 
trei trimestre Ia 99%), numărul 
mare al elevilor cu note foarte 
bune (peste 40 au medii peste 
9), fapt ce asigură, de ani de 
zile, locul I pe județ in între
cerea utccistă constituie argu
mente decisive în acest sens. 
Dar nu numai atît. în 1987, din 
248 de absolvenți ai clasei a 
XlI-a, 68 au reușit din „primul 
foc" la examenul de admitere 
in învățămîntul superior, „dar, 
ne explică tovarășa directoare 
Kelp Ileana, cu cei care trec 
acest examen in sesiunile de 
toamnă ajungem la peste 50% 
reușiți". Ceea ce, trebuie să 
recunoaștem, este mal mult de- 
cît onorabil pentru orice liceu 
din țară.

Există, în viața de -fiecare zi 
a școlii, grija imprimării unei 
seriozități în pregătirea elevi

treg pămintul declarat al 
„Țării" de primi domni „a 
toată Țara Românească", cel 
puțin, intr-o primă etapă, 
..Dacia" rămasă liberă la nord 
de Dunăre prin jertfa oșteni
lor marelui Mircea și a urma
șilor săi care stăviliseră înain
tarea otomană, „Dacia" în care 
— Incunoștința Europa uma
nistul Nicolaus Olahus — „se 
găsesc provinciile: Vtahia 
Mare, numită ți Transalpina, 
Moldova, Transilvania. Mara
mureșul, Tara Someșului, Țara 
Crișului, Nyr și Țara Timișu
lui".

Pătrunsă șl în conștiința eu
ropeană a epocii, această idee 
se regăsește In menționarea 
țărilor române ca principală 
stavilă în fața expansiunii 
otomane spre centrul Europei 
sub numele de .,Magna Vlachia" 
(Mapamondul Borgiano) „blo
cul dacic" sau „Daciile. adică 
Transilvania, Valahia și Mol
dova" cu precizarea că tru
pele imperiale se aflau din
colo de Transilvania, in Un
garia Superioară „la hotarul

Istoria — marea cartă 
a adevărurilor noastre fundamentale

apusean al Daciilor" (I. .Bisse
lius). Semnificativă pentru 
idealul românesc și programul 
polilico-militar al pretenden- 
ților români ai epocii este ti
tulatura adoptată de Pătrașcu 
din Rhodos. pretinsul frate al 
lui Mlhai, care, după moartea 
lui Petru Cercel, căuta aliați 
la curțile europene pentru re- 
dobindirea tronului părintesc : 
„Pătrașcu voievod, cu mila lui 
Dumnezeu, principe al Vala- 
hiei Mari, duce de București 
și Tirgoviște, conte de Balta 
șl Nereju, palatin al Moldo
vei". Făcîndu-și un țel din re
facerea „Daciei" independen
te, Mihai a aspirat și el la 
tronul Munteniei, parcurgînd 
în perioada 1588—1593 întregul 
„cursus honorum" al vremii, 
ocupînd funcțiile de bănițor 
de Mehedinți (1588), stolnic 
(1590), mare postelnic și mare 
agă (1591—1592). (ban al Cra- 
iovei (1592—1593) afirmindu-se 
ca un bun organizator și un 
comandant militar priceput, 
cîștigîndu-și în rîndul mase
lor și chiar al boierilor din 
sfatul domnesc o mare popu
laritate. „Țara" 11 voia domn, 
potrivit contemporanului său 
Richard Knolles (c. 1550—1610) 
istoric specialist In proble
mele otomane, pentru „privile- 

lor pentru fiecare obiect, obiș- 
nuirea lor cu starea de concurs, 
cu tensiunea specifică acestor 
momente. Competitivitatea, spi
ritul de emulație, succesul la 
diferite întreceri au făcut ca, 
în ultimii ani, reprezentanți ai 
liceului să participe în număr 
tot mai mare la olimpiadele pe 
diferite discipline de învăță- 
mînt. ajungînd deseori în faza 
pe țară, sau participînd la se- 

„ȘCOALA SUCCESELOR" 
DE LA MEDIAS

siunîle naționale de referate și 
comunicări destinate elevilor.

Deși profilul liceului este de 
mecanică, elevii reușesc să ob
țină rezultate bune șl foarte 
bune la concursuri și olimpiade 
la aproape toate obiectele. Ast
fel, anul trecut, 1987, a adus în 
palmaresul școlii un premiu II 
la fizică, obținut de elevul Ovl- 
dlu Zamfirache (acum student 
la „Aeronave" în București, 
anul I), premiul II la geogra
fie (Pușcă Marius, cl. XI), o 
mențiune la chimie, toate la 

giile nașterii sale, calitățile 
personale și Înălțimea staturii 
sale (...) pentru zelul său față 
de religia creștină, pentru dra
gostea sa față de țară, pentru 
amabilitatea sa față de egali 
și gentilețea față de Inferiori, 
pentru dreptatea conduitei 
sale, constanța și bunătatea sa 
către aceștia, nu mai puțin 
plină de milă ; și pentru alte 
virtuți nobile ale gindirii sale 
eroice și ale fnclinării natu
rale pentru înfăptuiri în pro
blemele mari, pentru înțelep
ciunea sa adincă și prevederea 
sa rapidă, pentru cuvintul său 
dulce și plăcut, evitarea ori
cărei afectări, foarte darnic, 
către toți oamenii buni, a că
rui faimă sporea tot mai mult". 
Era un „om cu o inteligență 
ascuțită" (Szamoskoszy) „ale 
cărui virtuți vor schimba fața 
Valnhiei iar poporul va fi fe
ricit sub domnia sa“ (Michei 
Baudier) și. în primul rînd, 
..bărbatul de arme" mult aș
teptat. omul cu „ambiție ne
mărginită și cu o inimă 
neinfrinată" (I. Bisselius), „cu

rajos" care îșî propusese „să 
«cape țara de jugul turcilor" 
(G. Saunier du Verdier).

Ajuns domn al Munteniei, 
în septembrie 1593 în împreju
rări deosebit de grave, cind 
criza financiară fără prece
dent și amestecul frecvent al 
statelor agresoare vecine in 
problemele interne subminau 
domnia, Mihai a trecut ime
diat la acțiune, pregătindu-și 
țara în vederea confruntărilor 
armate care aveau să-1 aducă 
neatîrnarea, apoi Unirea.

în lupta pentru Împlinirea 
Idealului românesc de libertate 
șl Unire a avut un permanent 
sprijin în domnii Moldovei. 
Aron Vodă apoi Ștefan Răz- 
van. domni-patrioți care și-au 
jertfit viața în slujba patriei 
și a poporului lor. Cu Aron 
Vodă care l-a pus la dispozi
ție însemnate forte de merce
nari cazaci și poloni, a intrat 
încă de la Început „în trata
tive (...) cei doi sfătulndu-se 
laolaltă" (Lazaro Soranzo), cu
noscut fiind „cit de Încunu
nate de succes au fost toate 
proiectele lor" (Thomas Artus), 
în privința Transilvaniei a 
acționat „pe sub mină prin 
cancelarul transilvănean Jes
sica'* Ștefan (L.A. Gebhardi) 
român de origine, executat de 

faza pe țară. Unii elevi parti
cipă la mai multe discipline, 
cum este cazul elevului Anghel 
Saligny (azi în cl. a X-a), care 
anul trecut a participat în faza 
pe județ la 4 obiecte de studiu, 
obținînd la toate premii ; în 
sfîrșit, că nivelul pregătirii în 
acest liceu este deosebit o do
vedește simplul — chiar dacă 
el este remarcabil — exemplu 
că dintre elevii lui, în 1985,

Dragoș Horvath a obținut pe 
lingă celelalte premii naționale 
la chimie, premiul special pen
tru „cea mai bună lucrare teo
retică" la Olimpiada Internațio
nală de chimie.

Pe lingă profesoara de chimie 
Jekiel Inge, de un entuziasm 
neobosit în pregătirea elevilor, 
liceul se mai mîndrește cu 2 
profesori de limba română, 
Ligia Borșaș șl Doina B&cilă, 
care au pregătit un montaj li
terar pe versurile lui Nlchlta 
Stănescu, intitulat „Roșu ver

cardinalul-principe Andrei Ba- 
thory in 1598 pentru spriji
nirea efectivă a programului 
politic „valah" de reunificaro 
a „Daciei". Iojica, Aron, Răz- 
van, Petru Cercel, Pătrașcu din 
Rhodos care a renunțat la tron 
în favoarea Viteazului, ca și 
Marca Cercel, nepotul său de
venit unul dintre sfetnicii a- 
propiați și marii comandanți 
de oaste ai lui Mihal, au fost 
cițiva dintre reprezentanții cla
sei conducătoare, care și-au 
jertfit viața Idealului româ
nesc de libertate și Unire, 
înfăptuirea acestuia însă nu 
ar fi fost posibilă dacă nu ar 
fi avut adeziunea maselor largi 
populare, a tuturor categori
ilor și claselor sociale ale so
cietății românești, a unei în
tregi generații care a sem- 
nat-o cu sîngele la Călugăreni, 
Giurgiu, la Timișoara sau Tir
goviște. în campaniile pentru 
degajarea liniei Dunării și eli
berarea Dobrogei. la Șelim- 
băr. Mirăsiâu sau Guruslău 
precum și, ulterior, în campa
niile urmașului șl continuato
rului politic al marelui domn. 
Radu Șerban (1602—1611).

Evenimentele vor proba 
că genialul conducător al 
poporului român la răscru
cea veacurilor XVI și XVII 
a urmărit atît înlăturarea ori
cărei suzeranități, cit șl unirea 
„ad integrum", revenirea la 
trupul „Țării" unice românești 
a tuturor teritoriilor înstrăina
te celor trei principate, atît 
kazalelc turcești, Bugeacul. 
Banatul, părțile crișene și Do- 
brogea, cit și Pocuția luată 
de poloni și Hustul, Seghedi- 
nu! și celelalte cetăți și părți 
de țară transilvană ocupate de 
Habsburgi. Voia o „Românie" 
centralizată și independentă în 
hotarele legitime locuite de 
urmașii dacilor și ai romanilor 
— românii — In numele și cu 
sprijinul de masă al cărora a 
acționat, asigurlndu-și din timp 
trăinicia și continuitatea ope
rei sale prin desemnarea în 
persoana fiului său Nlcolae 
Pătrașcu drept cel de-al doi
lea domn, moștenitor ereditar, 
continuator al dinastiei unice 
românești pe care o Întemeia. 
Pe drept cuvînt programul său 
fiolltic și militar, ideea că- 
ăuzitoare a Întregii sale vieți 

și domni!, ideea-forță a unei 
epoci, pe care generația Mihai 
Viteazul a reușit să o traducă 
tn faptă pot fi cuprinse sin
tetic in cuvintele ce i-au fost 
atribuite : „Și hotarul Ardea
lului. Pohta ce-am pohtit. 
Moldova, Țara Românească".

MIRCEA DOGARU

tical" șl care a fost răsplătit 
cu — sau cucerit — locul I pe 
țară în Festivalul național 
„Cîntarea României".

„Elevii noștri sînt copii buni, 
harnici și ambițioși. S-au obiș
nuit să fie mereu in frunte, 
ceea ce nu-i rău. îi mobili
zează. îi obligă la efort. Fap
tul că liceul nostru este In atî- 
tea privințe fruntaș este și da
torită lor. Un alt exemplu, pe 
lingă cele care ilustrează felul 
temeinic în care învață și apti
tudinile de care dau dovadă, 
este și faptul că, in anul 1987, 
liceul „Axente Sever" a ocupat 
din nou un loc I pe țară pen
tru activitaiei. brigăzii de tineri 
care au muncit pe șantierul 
național de Ia Motru. El sînt 
deci pregătiți și pentru viață, 
pentru a da piept cu dificultă
țile și a le rezolva în primul 
rînd prin muncă și prin cu
noașterea profundă a domeni
ilor teoretice și a activității 
practice pe care și le însușesc 
aici, la noi. pe băncile și în ate
lierele școlii: „«Axente Sever» 
pregătește azi oameni pentru 
viitorul țării".

într-adevăr, oglinda activi
tății acestei unități de învăță- 
mînt românesc ne dă certitu
dinea că intre cel buni, destoi
nici de azi și cei harnici și 
pricepuți de miine nu-i dectt 
un pas : pasul pe care il vor 
face ei, pășind pe cont propriu 
tn viață.

SIMONA BOARI li

Martor 
de taină 
pe Terra 

Daciae
(Urmare din pag. I) 

încă o față umană, șl tncă 
una... Altele și-au pierdut 
identitatea, nu sc mai re
cunosc bine. Vintui și ploi
le să fi fost dălțile miracu
loase in mina intimpiării 
oarbe ?

Așadar, trei grupuri uria
șe de cotoroanțe uscățive și 
birfitoare ca toate babele, 
tocmai aici pc înălțimile 
Bucegilor. Pentru cine și cu 
ce scop, și ce mă face să pori 
îndoiala mereu in suflet 
față de orice explicație „lo
gică" și pozitivistă ? N-or fi 
niscai semne și steiurile as
tea ne-or vorbi taine intr-un 
limbaj pc care din ce in ce 
mai puțini il pricepem ?

In spatele Babelor inefi 
un gigantic bloc de piatră, 
tradițional numit „Sfinxul" : 
are forma unui cap de dac. 
acoperit eu u cușmă specifi
că, cu fata îndreptată spre 
Coștilu. II privesc cu atenție 
și impresia de „sfinx" îmi 
dispare : nu e deloc Indife
rent, deasupra Legii, nu e 
deloc impasibil și devorator, 
dimpotrivă, e dureros de 
omenesc, din gura lui iese 
parcă un urlet reținut, pri
virea insăși are in ea ceva 
tragic și disperat, dar plină 
de demnitate. Către cine se 
uită, unde și pentru cine 
caută privirea *’ Cu greu 
mă pot desprinde din încor
setarea Imaginii, simt su
fletul cum se despovărează 
de lut, fericirea pătrunderii 
pc alt tărim mă invadează. 
Nu e. o fericire oarecare, 
inită, din latura profană a' 
vieții, ci una gravă, plină 
de primejdii. Unde sînt cei
lalți turiști, unde au dispă
rut, cine i-a înghițit ? Soa
rele arde puternic, dar pe 
mine mă cuprinde înghețul : 
stau singur pe un imens 
platou, doar cu aceste taine 
undeva deasupra lumii ! Nu 
e nimic aici static, „pietrifi
cat", ci totul pulsează de 
viață, de frămintare a sufle
tului. Cu siguranță, s-a în- 
timplat ceva. Babele șușo
tesc îngrijorate in continua
re, „Sfinxul" scoate un gea
măt — nu și-a intots încă 
privirea dinspre Coștila, doar 
auzul ii e deosebit de atent 
la toate cele din jur. în fața 
Babelor, in depărtare, trei 
morminte de giganți (pe 
unul din ele un uriaș stă 
culcat cu fața in jos. cu pi
ciorul sting îndoit ca în 
timpul somnului — pe cine 
■I plinge, pe mormintul cui 
și-o fi dat și el sufletul dc 
atita suferință !). la dreapta 
„Sfinxului" o escadrilă for
mată din trei monștri-repti- 
le înotjnd prin mările lăp
toase ale norilor străjuiesc 
platoul, incercînd ăă-1 apere 
dc primejdii, sau să-l ata
ce 7 Tot sufletul mi se cu
tremură, căldura soarelui mi 
se pare acum ironică. Cine 
m-a adus aici și m-a lăsat 
singur, și la ce evenimente 
cosmice sînt martor ? Stra
tul gros de nori e un pla
fon uriaș care desparte două 
lumi : jos. Buștenii, care nu 
se văd, dar simt cum res
piră, iar aici, deasupra a 
toate, martor fără voie poa
te la un proefes de re-gene- 
rare, de re-facere a lumii, 
sau, cine știe, asist pe pla
toul unui scenariu mitic, pe 
platoul unei tragedii mitolo
gice începute in illo tempo
re. Altfel, de ce ar geme 
„Sfinxul" mal departe, dc 
ce m-aș simți cuprins de 
atitea taine, ce știu aceste 
locuri și eu nu știu încă 
sau nu voi ști niciodată 7 Și 
din cauza cui nu vom mai 
ști niciodată ? Neliniștea mă 
cotropește incă, pe de o 
parte sint solidar cu această 
supra-Iume, fericit că pen
tru cîteva ore am fost mar
tor de taină in lumea zeilor, 
pe de altă parte imi vine să 
alerg, să dispar cit mai iute.

Pășesc cu greu, mi-e tea
mă să nu deranjez ceva 
(dar dacă cei de aici nici 
nu m-au observat poate !), 
și pe seară reușesc să prind 
ultima telecabină spre lu
mea de jos.

TINERII IN COMPETIȚIA NOULUI
Cine locuiește in zonă ii 

spune ..Electro". Pentru cei ceri1 
nu sint din Curtea de Ar.izș. 
denumirea frecvent folosită este 
„Electroargeș". Corect insă, așa 
cum apare si in nomenclatorul 
unităților din minister, se nu
mește întreprinderea de Pro
duse Electrotehnice și Electro
nice — „Electroargeș". Cu foar
te multe dintre produsele ieșita 
pe poarta Întreprinderii ne în- 
tilnim zilnic. Aspiratoarele de 
praf, mixerele și rișnițele din 
aproape flecare bucătărie, ven
tilatoarele și uscătoarele de păr 
sînt doar cîteva din obiectele 
numite aici B.L.C.-uri. adică 
bunuri de larg consum. O serie 
de unelte de mină, cum ar fi 
mașinile de găurit sau pentru 
tăiat tablă, biaxurile electrice si 
altele, tac parte din trusele de 
scule ale multor muncitori și 
tehnicieni. Chiar și în cele mai 
îndepărtate porturi ale lumii, 
diferite semnale sînt date cu 
sirene pentru nave, unele pro
duse tot la „Electroargeș". Cine 
are ca pasiune creșterea albine
lor poate să știe că aici se fa
brică și rîșnita specială pentru 
apicultori, iar iubitorii tenisu
lui au putut vedea, pe vîu sau 
la televizor, jucători folosind 
pentru uscarea minerului ra
chetei tot un aparat specializat 
avind marca „Electroargeș". Și 
momentele tie relaxare ori In-' 
formare pe care le petrecem în 
compania radioului și a televi
zorului se datorează. în parte, 
aceleiași unități, importantă 
producătoare. în prezent, de 
componente electronice pasive.

Tinerii nou veniți în acest 
puternic colectiv se integrează 
rapid, reușind ca in scurt timp 
să facă față sarcinilor ce le re
vin. Un rol important în aceas
tă integrare il are si organiza-, 
ția U.Ț.C. Avind un efectiv de 
peste 2 300 de membri, orga
nizația de tineret se implică tot
odată în rezolvarea probleme
lor pe linie de producție. Una 
dintre aceste coordonate o con
stituie și cea de creație teh- 
nioo-ștlințifică. Cunoscind mun
ca celor de «ici, îți dai seama 
ușor că această direcție de ac
țiune este una dintre cele mai 
importante. Noul este prezent 
în permanență, este o necesi
tate. De altfel, documentele co
misiei profesional-științifice a- 
rată că tinerii au preluat spre 
rezolvare o serie de teme ca 
obiective proprii. Anul 1987 s-a 
încheiat cu rezolvarea tuturor 
celor 13 teme asumate. Sînt 
teme care, trebuie să precizăm, 
nu se confundă cu cele ale al
tor comisii de profil. Ca efecte 
economice, rezolvările date au 
dus la economii de milioane de 
lei, de energie (peste 10 MW). 
A fost, de asemenea, redus nu
mărul persoanelor necesare e- 
xecutârii unor operații, a cres
cut productivitatea muncii.

Mereu în atenția publicului 
larg, dar și a altor beneficiari, 
colectivul de aici caută să țină 
pasul cu ce este nou în lume. 
De multe ori produsele lor sa
tisfac cele mai exigente pre
tenții și. de aceea, pe documente 
apare des cuvintul export. îmi 
îricep documentarea in expozi
ția unității. Tinerii ingineri 
Claudiu Crețu și Constantin 
Teodorescu sînt gazde amabile 
si, competente. Amîndoi lucrează

(Urmare din pag. 1) 

fante se realizează in fiecare 
comună pentru creșterea pro
ducției agricole, pentru dezvol
tarea altor activități. Cine n-a 
trecut în ultimele 2 decenii prin 
Cudalbi, de pildă, va avea mo
tive serioase să întîrzie : tn tt- 
cest răstimp, in satul respectiv 
s-au construit cîteva blocuri de 
locuit, un cămin cultural a cărui 
bibliotecă are peste 15 000 vo
lume, dispensare, școli și gră
dinițe, un complex zootehnic de 
porcine de 40 000 capete, 2 fer
me moderne de taurine, a fost 
înființată o școală profesională 
agro-industrială. Daci in 1901 
aici munceau doar 38 intelec
tuali, acum poți intilni zilnic 
108 ingineri, medici, economiști 
sau cadre didactice. Dacă atunci 
nu se putea iriga nimic, In a- 
cest an vor fi udate prin asver- 
soare 3 000 ha teren cu apa adu
să din Dunăre, de la 50 tem
peste multe văi și dealuri.

Marile investiții alocate pen
tru dezvoltarea agriculturii in 
acest județ, cunoscut și ca „pol 
al secetei", au asigurat creș
terea constantă a producțiilor a- 
gricole, așa incit și munca oa
menilor este acum mai spornică. 
Cîteva comparații sint edifica
toare : in 1968 s-au produs tn 
județ 67 700 tone legume, 11000 
tone fructe, 96 000 tone struguri 
etc. In 1988, sînt programăte a 

in atelierele de proiectare. Nu 
există produs cure 8ă nu fi tre
cut mai intii prin unul dintre 
aceste ateliere, așa că amănun
tele pe care ți le pot oferi le 
sînt bine cunoscute. Mai tlrziu 
aveam să aflu că. la orice lan
sare în producție a unui apa
rat, proiectanții șl tehnologii se 
află pe linia de montaj, lingă 
muncitori. Au rolul de veri
tabili profesori și sînt mulțu
miți că tinerii nou încadrați 
„prind" repede. Tot proiectan
tul este chemat in secțiile de 
producție, cînd cei de acolo con
stată că ceva nu este exact așa 
cum ar trebui și la măsuri ope
rative. în atenția acelorași ate
liere se află și scrisorile sosite 
pe adresa întreprinderii de la 
cei ce ii folosesc produsele, cit 
și informările tehnice lunare 
făcute dc unitățile service din 
toată tara.

De la tehnicianul Ștefan Teo
dorescu aflu amănunte legate 
de rezistentele produse de fa
brica de produse electronice. în 
luna ianuarie a fost omologat» 
seria de rezistente de mică pu-

Organizațiile 
U.T.C. în munca lor 

de zi cu zi
------------------------- -- ----,--------

tere (0.33 W) pentru televizoa
rele color. Această sferic vine 
după ce, in august 1987. se o- 
mologaseră rezistențele bobina
te cu siguranță termică la care 
se începuse munca in luna iu
nie a aceluiași an. Tot anul 
1987 a adus omologarea proto
tipului de triplor de tensiune 
pentru receptoarele TV color si 
a unor tipuri de condensatoare 
de înaltă tensiune și frecvență 
Pentru uz gospodăresc s-a o-‘ 
mologat tot în anul trecut a- 
Prinzătorul de gaz cu ceramică 
piezoelectrică. ce ne va scuti 
de a mai cumpăra chibrituri 
pentru bucătărie. Mi se demon
strează că în toate aceste pro
duse se regăsește și munca 
multora dintre tinerii ingineri 
și tehnicieni. Pentru anul aces
ta se pregătește omologarea de 
filtre pentru antiparazitarea re
țelei, de 5 amperi. diferiți po- 
tențiometri folosiți In TV color, 
rezistente bobinate de putere ai 
altele.

Care ar fi explicațiile ritmu
lui Înalt al Înnoirilor 7 Un răs
puns mi-1 dă ghidul de pînă 
acum : „Și acasă caut să citesc. 
Prin documentele publicate de 
O.S.I.M. și revistele de specia
litate pe care le primim, putem 
arunca o privire asupra a ce 
este nou în lume. Pentru un 
specialist interesat, o oră de In
formare la cîteva zile înseamnă 
mult. Și ideile noi vin astfel 
mai ușor*’. în domeniul bunu
rilor de larg consum și de fo
losință industrială sînt, de ase
menea. noutăți. Luna februarie 
va aduce in magazine primul 
lot din seria de noi mașini de 
măcinat, RC 5. care, asemăna 
noilor mixere ce vor intra in 
fabricație, ne vor ajuta, prin 
forma pe care o vor avea, să 
le folosim mai ușor. Un nou 

Arc peste un timp
se realiza 364 600 tone legume, 
42 800 tone fructe și 253 000 to
ne struguri. Creșterile se ob
țin prin sporirea producțiilor 
medii : cooperatorii din Vinători 
sau Schela țintesc acum mereu 
recqlte de 6 000—8 000 kg griu la 
hectar, de peste 10 000 kg știu- 
leți la hectar etc. Tinerii zooteh- 
niști de la C.A.P. Schela și-au 
propus să obțină 5000 l pe cap de 
vacă furajată. Cu alte cuvinte, 
polul secetei devine acum tot 
mai mult un pol al abundenței.

Reorganizarea teritorial-admi- 
nistrativă de acum două dece
nii, act. de puternică rezonanță 
istorică, a dus și la apariția a 
noi centre agro-industriale în 
județ. Liești este unul dintre 
acestea. Aici, la jumătatea dis
tanței dintre municipiile Tecuci 
șl Galați, s-au construit o fabri
că de zahăr, una de cașcaval, o 
secție de împletituri de răchită 
și una de covoare persane, am
bele lucrind pentru export, o 
secție de prefabricate din beton 
și 36 secții ale cooperației meș
teșugărești. „Aceste schimbări, 
ne spunea Anița Hodorogea, se
cretar adjunct al Comitetului 
comunal de partid, au determi
nat mutații profunde și în mo
dul de trai al oamenilor, in 
conștiința lor. Și este firesc să 
fie așa cind aproape 200 fami
lii locuiesc la bloc, in aparta
mentele construite tn acești ani, 
cind avem o intensă viață cui- 

uscător de păr Ia care reglajul 
temperaturii aerului se face cu 
aportul electronicii este aproa
pe de lansarea pe piață avind. 
asemenea noilor ventilatoare, 
design «1 colorit plăcut. Mașina 
de găurit rotopercutantă este 
în probe de omologare la ur. 
institut de specialitate, iar pri
mele aspiratoare de uz indus
trial pentru praf și apă se vor 
livra la export. Toate automo
bilele de fabricație românească 
vor beneficia de dispozitivul de 
spălare a parbrizului fabricat 
acum de „Electroargeș". Și, pen
tru că tot vorbim de creația 
tehnico-științifică a tinerilor în 
anul trecut și anul nou început, 
să amintim de un produs omo
logat foarte aproape de cum
păna lor : pistolul de lipit plăci 
de mase plastice. „Pentru că 
urmărim creația tinerilor și 
gradul ei de noutate este mo
mentul să arătăm că anul 1987 
a adus și înregistrarea a 2 in
venții și 9 inovații semnate de 
membri ai organizației noastre", 
ne spune Maria Pioarcă. secre
tara comitetului U.T.C. pe În
treprindere.

Vizitarea întreprinderii este 
efectiv interesantă. După ce 
trecem prin secțiile de produ
cere a rezistentelor ajungem la 
cea specializată în fabricarea 
condensatoarelor. Aici se poate 
vedea cum debitarea plăcuțelor 
ceramice este făcută de un 
t.inăr care comandă un aparat 
cu laser. De altfel, mașinile 
unelte din toată Întreprinderea 
sint modeme, cu productivitate 
ridicată. De exemplu, un rotor 
pentru motorul aspiratorului s« 
bobinează intr-un mtnut. Do
tarea cu utilaje noi continuă, 
chiar ta ora documentării o 
echipă de ta Electrotimiș acov- 
dînd asistentă de specialitate 
pentru montarea unei mașini 
noi.

Trecind printre liniile de a- 
sam blare B.L.C. discut cu ti
nerii despre componentele fo
losite. Așa aflu că foarte multe 
piese sînt contractate cu uni
tăți din toată țara. „Chiar așa 
puteți scrie. îmi spune ingine
rul Constantin Teodorescu, de 
la Sighetu Marmației. Iași și 
pînă 1a Alexandria, pornesc o 
serie de piese necesare apara
telor produse de noi. Colabo
rarea cu aceste unități este, in 
general, bună dar ne-ar bucura 
foarte mult dacă eei care ne 
mai fac mici probleme ar înțe
lege dt de importantă este 
munca lor. Sînt uneori situații 
în care blocăm o serie de pro
duse șl nu le putem livra co
merțului. pentru că ne lipsește 
un element socotit mărunt 
Pentru noi el este important 
indiferent de dimensiuni. Spe
răm că. mai ales tinerii din a- 
cele unități, vor Înțelege acest 
apel".

După cum arătam ța început 
organizația U.T.C. de la „Elec
troargeș" este puternic impli
cată in permanenta competiție 
a noului. în felul acesta tinerii 
contribuie direct 1a Innoirfea 
produselor ce îi reprezintă și a 
căror utilizare. conformă in
strucțiunilor. face ca timpul 
liber al multora dintre noi să 
crească cu secunde, minute și 
chiar ore.

GAVRILA INOAN

eroic
turală, cind te trăiește orășe- 
nește și la Liești".

Asemenea mutații s-au petre
cut sau sint in curs în toate co
munele județului fiindcă peste 
tot agricultura are acum o bază 
de dezvoltare modernă, fiindcă 
nu exiită localitate căreia să nu 
i se acorde atenția cuvenită in 
devenirea ei. ,.Aceste profunde 
transformări din industria și 
agricultura județului, ne spunea 
Aurel Marin, prim secretar al 
Comitetului U.T.C. de pe plat
forma Combinatului siderurgie 
Galați, ne indreptățesc s<i vor
bim acum de un nivel de viața 
și de civilizație ridicat, de crea
rea tuturor posibilităților pentru 
ca tinerii să beneficieze de 
șanse mari de reușită pentru 
îndeplinirea idealurilor și apti
tudinilor lor. Datorăm partidu
lui, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, acești ani minunați, 
de nenumărate izbînzi. Plini de 
recunoștință, ne vom mobiliza 
și mai mult eforturile pentru a 
ne aduce o contribuție și mai 
mare la dezvoltarea economico- 
socială a județului, a țării în
tregi".

Cuvinte-angajament, cuvinte 
pline de recunoștință și opti
mism, care exprimă convingeri 
puternice. Cuvinte care, în pla
nul realității, devin fapte — noi 
trepte spre realizări, tot mai 
mari, spre izbînzi, și împliniri 
minunate".

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

AUTOMATIC ȘI AUTOMATIC SUPER
— primele tipuri de mașini automate dc spălat rufe 

produse la noi în țară.
— PRACTICE, UTILE, NECESARE ORICĂREI GOS

PODARII MODERNE.
Avantajele pe care le oferă utilizarea mașinilor auto

mate de spălat rufe AUTOMATIC și AUTOMATIC 
SUPER față de mașinile cu pulsator sînt:

— calitatea sporită a spălării este asigurată de nu
mărul marc de programe de spălare adecvate tuturor 
sortimentelor de rufe : AUTOMATIC — 12 programe ; 
AUTOMATIC SUPER — 16 programe;

— capacitatea maximă de spălare este de 5 kg rufe 
uscate ;

— manevrare ușoară și simplă ;
— consum rațional de energie electrică ; ■ .
— siguranță în exploatare; i
— uzură redusă a rufelor.
GOSPODINE !
Mașina automată de spălat rufe AUTOMATIC și 

AUTOMATIC SUPER odată procurată vă preia o mare 
parte din efortul pe care-1 depuneți în munca dv. în 
gospodărie, creîndu-vă în schimb posibilitatea petrecerii 
timpului liber dobîndit într-un mod cit mai plăcut.

Mașinile AUTOMATIC și AUTOMATIC SUPER exe
cută in mod automat operațiile de prespălarc. spălare, 
limpezire, stoarcere, apretare, parfumare, albaștri re și 
inălbire.

în condițiile utilizării și întreținerii corecte a mașini
lor automate de spălat rufe, termenul de garanție este 
de 12 luni de la data cumpărării.

RECUPERARE 
RECONDIȚIONARE 
REFOLOSIRE

In toate gospodăriile populației se adună 
diferite materiale refolosibile, ce constituie re
sursă valoroasă de materii prime. Printre aces
tea se numără : hîrtii și cartoane, baterii uza
te, tuburi spray ,mase plastice, diferite articole 
casnice metalice și nemetalice, sticle și bor
cane ciobite sau neuzuale de orice fel.

Este de datoria tuturor cetățenilor să stringă 

șî să predea toate materialele refolosibile din 

gospodăriile proprii.

Materialele refolosibile metalice și nemetali

ce se pot valorifica prin punctele de colectare 

existente în toată țara.

Librăria „Cartea prin poștă**, str. Sergent Nuțu Ion 
hr. 8—12, sector 5, București, cod 76323, vă pune la 
dispoziție următoarele jocuri din colecția de jocuri cu 
emblema ,JECO“

JOCURI
- TURISM
— ENIGMA 
-MONDIAL

;- V , ;

. 1 ' ‘ „A.V-V '

4. ’

— FASTIECO
— SCRABBLE
— CAROTAJ LOGIC
— CROMATIC
— IMPACT
— 5 JOCURI ÎN PLIC

49.50
99.50
46.50
98.50
32
11,25
11,25
13.50

lei

•>9

99

.99

CARTE JOC
— CARTE LABIRINT
— TANGRAM
— NE JUCAM CU CREIOANE 

COLORATE
— AGENDA REBUS
— INIȚIERE ÎN SCRABBLE
— CAIET DE GO
— CAIET SCRABBLE

COPII

16,25
14

29,50
13
10
1.6
4

CĂRȚI DE JOC PENTRU
— CINE ESTE ELEFANTUL
— ÎN FAMILIE
— RECUNOAȘTEȚI PERSONAJUL

Comanda se face printr-o scrisoare sau 
tală expediată la adresa de mai sus.

Plata se face ramburs, la primirea coletului.

Iei
O

99

99

99

99

lei13.50
13.50
13.50 

carte poș-

I
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EXPERIENȚA UNITĂȚILOR AGRICOLE FRUNTAȘE - LARG
CUNOSCUTĂ, GRABNIC GENERALIZATĂ Șl APLICATĂ

Exigențele noii revoluții agrare

Există unități agricole în ac
tivitatea cărora experiența a- 
cumulată de-a lungul anilor în
seamnă un cumul de elemen
te din promovarea tradiției, 
cercetare științifică asiduă, com
petență, muncă susținută, te
meinic organizată, eforturi per
manente, continue, pentru ri
dicarea potențialului productiv 
al pămîntului. Cu alte cuvinte, 
in cadrul acestora se experi
mentează pe scară largă tehno
logii moderne, intensive de pro
ducție. bilanțul realizărilor fiind 
pe măsură. Așa se face că re
coltele obținute se înscriu ri
guros pe coordonatele noii re
voluții agrare. Un exemplu con
cret în această direcție ni-1 ofe
ră C.A.P. Luna, județul Cluj, 
unde rezultatele înregistrate la 
grîu evidențiază că și în aceas
tă zonă de cultură se pot obți
ne producții record. Totul de
pinde de oameni, de inițiativa 
și hărnicia acestora, de obiș
nuința de a lucra cu folos și 
temei pămîntul.

Aceasta este și convingerea 
inginerului Gheorghe Lefter, 
șeful fermei vegetale, unul din 
specialiștii unității care știe să 
facă agricultură de înalt ran
dament productiv. Ce-i drept, a 
avut cu cine se sfătui în cel 
20 de ani de activitate neîn
treruptă desfășurată in munca 
cîmpului. Agricultura reprezin
tă o îndeletnicire de tradiție în 
viața locuitorilor din această 
comună. Argumente ? Unitatea 
a obținut de două ori ..Ordinul 
Muncii" clasa I și a fost dis
tinsă cu înaltul titlu de „Erou 
al Muncii Socialiste" pentru 
producțiile obținute la grîu și 

porumb. Anul trecut, Insă, a 
bătut toate recordurile, reali- 
zind o recoltă de 8 110 kg griu 
la hectar. Sigur, nu este la în
demâna oricui să obțină aseme
nea producții. Este nevoie de 
pasiune și dăruire. Vorba șefu
lui de fermă : „Dacă nu iubești 
pămîntul, trebuie să-ți cauți de 
lucru în altă parte". Așa este ! 
„Eu. bunăoară, am așteptat 
câțiva ani buni ca pămîntul să

9000 KG GRÎU IA HECTAR - 
ON OBIECTIV POSIBIL!

ne răsplătească eforturile. Nu 
poți face totul dintr-o dată, 
în munca cîmpului trebuie să ai 
multă răbdare, să știi să depă
șești la timp greutățile, să ai 
încredere în oameni, în profe
siunea pe care ți-ai ales-o. Nu
mai așa totul ți se pare nor
mal, firesc. N-aș spune că este 
ușor să obții producții mari. 
Dimpotrivă, sînt necesare efor
turi suplimentare, multe sacri
ficii. Altfel spus, să știi cum 
să-ți faci datoria. Tehnologiile 
de cultură s-au perfecționat 
continuu, iar normele științifice 
au devenit obligatorii în toate 
sectoarele de producție agricole. 
Totul este, în cele din urmă, să 
ai convingerea că se poate face 
o agricultură de înaltă produc

tivitate. Oricum, satisfacțiile ți 
le dau munca bine făcută, recol
tele pe care le obții".

— Să încercăm o comparație 
in timp...

— Dacă în urmă cu 10—15 
ani recoltam în medie 1 500— 
2 000 kg grîu la hectar, 
acum realitatea este alta. Cum 
am ajuns aici ? Am început cu 
pămîntul, cu fertilizările. O 
dată la patru ani administrăm 
cite 50 tone gunoi de grajd la 
hectar. Treptat, nivelul recol
tei a crescut substanțial. în 
mod concret, la grîu de aproa
pe 6 ori 1 Am avut parcele unde 

am obținut anul trecut 9 500 kg 
grîu Ia hectar. în orice caz sal
tul calitativ realizat evidenția
ză posibilitățile de care dispu
nem pentru ridicarea ștachetei 
și la celelalte culturi. Am în 
vedere, înainte de toate, po
rumbul unde am ajuns numai 
Ia 12 000 kg știuleți la hectar. 
Pentru acest an ne-am propus 
însă 15 000 kg, iar intr-o per
spectivă apropiată sîntem hotă- 
rîți să ajungem la 20 000 kg.

— Care este opinia specialis
tului în legătură cu tehnologiile 
de cultură utilizate ?

— Trebuie să recunosc că 
activitatea noastră este în
drumată competent de specia
liștii stațiunii. Totul se desfă
șoară în conformitate cu norme
le cercetării științifice de pro- 

fii, respectîndu-se întocmai ce
rințele acesteia. Iată, bunăoară, 
de o importanță deosebită in 
balanța recoltei sînt culturile 
premergătoare. La noi, griul se 
însămînțează numai după plan
te tehnice. Rotația culturilor 
este riguros respectată. Urmea
ză, în ordinea priorităților, fer
tilizările. Cum spuneam, perio
dic administrăm un volum mare 
de îngrășăminte organice. La 
acestea se adaugă îngrășăminte- 
le chimice. Toamna, sub arătura 
de însămințare încorporăm circa 
120 kg superfosfați substanță 
activă la hectar, iar în timpul 
iernii distribuim la hectar alte 
200 kg azotat substanță activă. 
Adică, exact Ia nivelul necesa
rului. în timpul vegetației apli
căm cel puțin trei tratamente 
pentru combaterea bolilor folia- 
re. Unii spun că este prea mult. 
Noi zicem că este tocmai ce tre
buie. Se pare că avem dreptate, 
dacă producțiile noastre au atins 
un nivel record. Să nu uităm, 
apoi, erbicidările care-și au ros
tul lor în balanța recoltei. Și, 
fiindcă veni vorba de recoltă, 
este bine să precizez faptul că 
strinsul acesteia îl realizăm în 
maximum 10 zile, după ce în 
prealabil au fost efectuate toate 
reglajele tehnice necesare la 
combine. Anul acesta suprafața 
cultivată cu grîu este mai rrvjre 
cu 50 hectare. în condiții nor
male de activitate sînt sigur că 
vom ajunge la cel puțin 9 000 
kg grîu la hectar.

— Să înțelegem că aveți ase
menea obiective și la porumb ?

— De ce nu ? Dacă am reușit 
la grîu este normal să se poată 
și la porumb. Cel puțin așa cred 
cooperatorii noștri care știu cît 
poate să dea pămîntul. Sînt con
vins că vom reuși în cele din 
urmă.

IOAN GAVRA.

TEHNOLOGII INTENSIVE, 
CORECT ȘI EA TIMP APLICATE

PENTRU CINE MUNCEȘTE BINE IARNA, 
CAMPANIILE DEVIN 0 PLĂCERE!...

Pentru producțiile obținute 
in 1986, I.A.S. Nădlac, județul 
Arad, a fost distinsă cu înaltul 
titlu de „Erou al Noii Revolu
ții Agrare" la griu. orz și po
rumb. Aceste rezultate au mo
bilizat și mai mult colectivul de 
oameni ai muncii de aici în ob
ținerea unor niveluri superioa
re de producție. Așa de exem
plu, în anul 1987. I.A.S. Nădlac 
a realizat o producție de 22 450 
kg porumb știuleți la hectar, cu 
2 349 kg mai mult decît în anul 
precedent. „Obținerea acestei 
producții, care ne situează pe 
primul loc in cadrul Trustului
I.A.S.  Arad — ne spunea ingi
nerul Ștefan Bogar. directorul 
unității, se datorează, pe de o 
parte, faptului că dispunem de 
un pămint bun. cernoziom, cu 
un nivel freatic ridicat, care a 
făcut posibilă o mai mare rezis
tență a plantelor la seceta din 
1987, jar pe de altă parte, mo
dului cum se desfășoară activi
tatea la toate nivelurile".

Despre aplicarea tehnologiilor 
avansate, grija pe care o acor
dă unitatea an de an pregătirii 
recoltelor viitoare ne-a vorbit 
inginerul șef al I.A.S. Nădlac, 
Andrei Szidor : „La noi s-a 
încetățenit de mult ideea că ob
ținerea unor recolte bogate, la 
nivelul cerințelor actuale, nu 
este ceva la voia întîmplării, ci 
rezultatul unei munci responsa
bile. pe tot parcursul anului, 
existînd un pronunțat spirit de 
angajare în așa fel incit să nu 
se înregistreze nici o abatere de 
la tehnologiile intensive. Astfel, 
prin planul de produc
ție se stabilesc și ce lucrări 
se execută pe fiecare parcelă 
în parte, se fac analizele agro- 
chimice, urmînd să se utilizeze 
cele mai adecvate și necesare e- 
lemente fertilizante. Așa de 
exemplu, pe suprafața de 1400 

„Practica a demonstrat, ne 
spune, la Iernut, Maria Anton, 
secretar adjunct al comitetului 
comunal de partid, că nu e de 
ajuns să cunoști tehnologiile 
avansate, ci trebuie să le trans- 
pui în viață, să Ie adaptezi la 
condițiile existente în fiecare 
unitate, să le perfecționezi. în 
cadrul învățămîntului agricol de 
masă se face transferul de cu
noștințe de la specialiști la 
cooperatori, se realizează ceea 
ce e neapărat nevoie. înțele
gerea necesității respectării în
tocmai a tehnologiilor avansate 
de cultură. S-a insistat pe acest 
aspect deoarece chiar dacă cei 
mai mulți cooperatori au o ve
chime considerabilă în muncă 
și sînt recunoscuți gospodari, 
care cunosc tradiția, ei păstrea
ză unele lucruri moștenite din 
tată in fiu. uneori ezită să 
respecte toate verigile din lanțul 
tehnologic modern". „Eu am 
venit aici de la Sălcud. ne in
formează Nicolae Soos, ingine- 
rul-șef al cooperativei. Locali
tatea este situată într-o zonă in
ferioară de fertilitate față de 
Iernut. dar producțiile obținute 
la grîu. porumb, orz, sfeclă de 
zahăr sînt mai mari. Sînt pro
ducții de peste 5 000 kg la ha la 
griu și orz, peste 7 000 kg boabe 
la porumb, aproape 50 000 kg la 
sfecla de zahăr, în timp ce la 
Iernut se obțin cu 2 00C—3 000 
kg la hectar mai puține cereale 
și cu 10—15 tone mai puțină 
sfeclă de zahăr". „Deci, ce ur
măriți să învețe cooperatorii de 
Ia Iernut ?“ „Folosind drept ar
gument experiența cooperatori

lor din Sălcud, sat aparținător 
comunei, a I.A.S.-ului din loca
litate, urmăresc să-i conving 
asupra necesității respectării 
tuturor verigilor din lanțul teh
nologic. Prin comparație cu par
cele din teritoriul nostru, doresc 
să le formez convingeri asupra 
oportunității lucrărilor în timp 
optim, calității acestora, rostului 
lucrărilor de îmbunătățiri fun
ciare și de ameliorare a solului, 
tratamentului foliar, densității

Continua 
perfecționare 
profesională

plantelor pe unitatea de supra
față, calității semințelor, asola- 
mentelor și altele. Calitatea lu
crărilor, a efortului depus de 
cooperatori crește atunci cind ei 
înțeleg utilitatea acțiunilor. 
Atunci lucrează cu tragere de 
inimă și de această dăruire 
revoluționară e nevoie pentru 
îndeplinirea obiectivelor propu
se pentru acest an și pentru 
viitor desprinse din hotărîrile 
Congresului al XIII-lea și Con
ferinței Naționale ale parti
dului".

La Iernut se practică o agri
cultură complexă. Alături de 
cultura mare, o importantă pon-- 
dere dețin sectoarele zootehnic 
și legumicol. Participăm la o 
lecție la ferma de producere a

ha cultivată anul trecut cu po
rumb, pe 400 ha am adminis
trat gunoi de grajd, 40—50 tone 
la hectar, iar în rest. îngrășă
minte chimice pe bază de azot 
și fosfor, precum și cu potasiu 
pe circa 500 ha. De asemenea, 
în primăvară, cu o zi înainte 
de însămințare, s-a folosit culti
vatorul, prilej cu care s-au a- 
plicat erbicide pe întreaga su
prafață".

O atenție deosebită a fost a- 
cordată alegerii celor mai pro
ductivi hibrizi. S-au folosit 
„Pioneer" 3901, 3 747. 3 709. 3 541

I.A.S. — 
model de eficiență 

și recolte înalte

șl „Fundulea 420". Cele mal 
bune rezultate s-au obținut cu 
„Pioneer 3 541“ și „Fundulea 
420", care au dat cu 2 000 kg po
rumb știuleți la hectar mai mult 
decît celelalte sortimente. Bine
înțeles, au fost alese și bune 
plante premergătoare ca : soia, 
cereale păioase. culturi furaje
re. La efectuarea arăturilor, s-a 
respectat adîncimea de 29—31 
cm, folosindu-se pluguri cu 
scormonitori. Nu a fost negli
jată nici densitatea, care s-a 
stabilit diferențiat pentru fie
care hibrid în parte și anume : 
68 000 plante la hectar pentru 
„Pioneer 3 541", 75 000 plante la 
hectar pentru „Fundulea 420“ și 
„Pioneer 3 901“ etc.

,,In toată perioada de vegeta
ție — ne precizează inginerul- 
șef Andrei Szidor — au fost e- 
xecutate lucrări de întreținere 

la timp, de bună calitate, acor- 
dîndu-se, firește, o mare aten
ție menținerii densității plante
lor de la însămințare. Referitor 
la recoltare, ne-am încadrat in 
timpul planificat, folosind in 
acest scop 16 combine. Buna ex
periență profesională a oameni
lor noștri și reglajul permanent 
al utilajelor au făcut posibilă 
recoltarea porumbului fără pier
deri. De aceea, pentru strădania 
lor continuă, de a răspunde 
prompt solicitărilor ridicate de 
această cultură, menționez în 
mod deosebit aportul mecani
zatorilor Gheorghe Nan, Ștefan 
Miheieș, Octavian Pătrol. Ștefan 
Molnar, Pavel Lovrinecz, Ioan 
Kelo. a combinerilor Viorel 
Grosu, Pavel Kardes, Dumitru 
Mihoc, loan Itvanovici, Ștefan 
Kratki. al șefilor de fermă Ti- 
beriu Tabără, loan Ilieș, Gheor
ghe Palov și loan Mînzat".

„Mobilizați de sarcinile im
portante stabilite de Conferința 
Națională a partidului din de
cembrie 1987 — a adăugat ingi
nerul Ștefan Bogar. directorul
I.A.S.  Nădlac — acționăm și în 
continuare sub deviza noastră: 
mai mult și mai bine. întărind 
autocontrolul în toate verigile 
de producție, ridicînd nivelul de 
responsabilitate al fiecărui spe
cialist în parte și. nu în ultimul 
rînd, preocupindu-ne de condi
țiile de muncă și viață ale me
canizatorilor. ale celorlalți oa
meni ai muncii.

După modul cum a fost pre
gătită recolta acestui an încă 
din campania agricolă din toam
na anului trecut, există reale 
premise de a se obține Ia I.A.S. 
Nădlac și în 1988 recolte scon
tate, pentru continuarea pe o 
nouă treaptă a bunelor tradiții 
de fruntași.

SABIN BODEA

„încercarea întrece orice teo
rie" — iată una din devizele In
ginerului Nicolae Râmneanțu, 
directorul I.A.S. Liebling, jude
țul Timiș, unitate distinsă cu 
titlul de „Erou al Noii Revolu
ții Agrare" pentru producția de 
lapte a anului 1986. Este, de 
fapt, și una din explicațiile cele 
mai convingătoare ale progre
sului înregistrat aici în toate 
domeniile de activitate. Căci 
numai cu curajul și perseveren
ta pe care ți-o dă buna pregăti
re profesională poți să aplici 
tehnologii în premieră, soluții 
tehnice îndrăznețe sau. mai de 
grabă, unele atit de simple care, 
inexplicabil, au fost ocolite pînă 
acum. Iată de ce, cum aprecia 
directorul unității, iarna, ano
timpul pregătirilor, devine aici, 
dintr-o dată, un „anotimp fier
binte", cu multe acțiuni, cu lec
ții agrozootehnice ținute „ca la 
școală", cu programe clare de 
acțiune viitoare. însușite în de
taliu. Aceasta șl pentru că... a- 
colo unde se muncește iarna 
bine campaniile devin o plăce
re !...

De bună seamă, printre su
biectele preferate ale Ingineru
lui Râmneanțu și ale colabora
torilor săi se numără și zooteh
nia. cea care a adus mereu sa
tisfacții. Un sector modern, 
competitiv și pe plan mondial, 
o îmbinare între tradițional și 
știința avansată, între ceea ce 
este necesar și ceea ce este efi
cient. Anul 1987. bunăoară, a 
prilejuit o nouă producție me
die record de lapte, — 6 mii li
tri la ferma Liebling și peste 
5 000 litri Ia ferma Folea — de- 
monstrind marile resurse ale 
rasei Bălțata Românească. 
Succese s-au înregistrat și în 
sectorul de ovine, cu 14 kg lînă 
fină în medie de la întreg e- 
fectivul de peste 10 mii oi.

Convinși fiind că drumul pe 

FIECARE GOSPODAR AL OGOARELOR 
TREBUIE SĂ POSEDE CUNOȘTINȚE 

ÎNAINTATE PRACTICE ȘI TEORETICE

care îl parcurg trebuie să fie 
continuu ascendent în raport cu 
exigențele noii revoluții agrare, 
specialiștii de aici și-au propus 
pentru acest an obiective si 
mai ambițioase, bazate insă pe 
resursele și condițiile concrete 
din unitate. Se lucrează, de pil
dă, la ameliorarea și consolida
rea a două linii de oi și a unei 
linii de vaci. Funcționează deja, 
într-un cadru stabil, „ferma de 
tineret a anului 2 000", cu un 
efectiv de 300 de capete. în 
programul de perspectivă sînt

Organizarea 
științifică, 

temeinica 
a producției

cuprinse o fermă de taurine 
pentru carne, cît și o nouă fer
mă de vaci, modernă, cu tehno
logii de vîrf, cu consum minim 
de energie, ce va asigura un 
nivel constant de peste 6 mii 
litri de lapte.

După experiența anului trecut 
în sectorul vegetal cu o produc
ție de peste 4 mii kg la ha la 
floarea-soarelui (pe 500 ha), 
speranțele se îndreaptă și spre 
fermele de cîmp, care au în 
cultură peste 10 mii ha. acolo 
unde. iată, griul are o răsărire 
și o densitate foarte bună, o ie
șire optimă din iarnă, datorită 
și fertilizărilor aplicate exact 
cînd trebuie, dar și semințelor 
de elită și superelită utilizate, 
încă din toamnă s-au arat cu 
grijă și suprafețele culturilor 
de primăvară, iar pe mal bine 

de 1 000 ha s-au administrat în
grășăminte organice. Zilele a- 
cestea se acționează cu grijă și 
la selecția și condiționarea se
mințelor ce vor fi puse sub 
brazdă. •

Anotimpul iernii este insă și 
perioada de virf pentru gene
ralizarea experienței pozitive, 
pentru dezbaterea și stabilirea 
programelor viitoare. Invăță- 
mîntul agrozootehnic a devenit 
aici o adevărată școală a per
fecționării profesionale. cu 
cursuri de specialitate, căci 
orice unitate economică trebuie 
să valorifice superior capacita
tea de muncă și creație a oa
menilor. Și, mai mult decît atit, 
în prim plan stă formarea gene
rației tinere, factor esențial ce 
va determina în final poziția și 
rolul pe cane il va avea unita
tea în dezvoltarea complexă a 
agriculturii timișene. Astfel, 
prin cei 30 de specialiști, 
dintre care 25 sînt uteciști. creș
te și se dezvoltă o generație 
mai dinamică și responsabilă, 
cu aspirații superioare, de a 
produce cît mai mult șl mai 
bine, cu dragoste pentru mese
rie, cu o bogată experiență.

„Gîndurile noastre sînt ambi
țioase, dar ele au un suport ma
terial temeinic; un stoc de fu
raje cu 20 la sută mai mare. în 
special fînurl și silozuri, o sta
re fiziologică a animalelor mai 
bună, un potențial biologic înalt 
în sectoarele vegetal și zooteh
nic pe care putem să-l perfec
ționăm", ne spunea directorul
I.A.S.  Liebling. Și sîntem con
vinși. că așa cum a făcut în 
fiecare an. unitatea își va onora 
și acum exemplar angajamen
tul comunist asumat fiind prin 
producțiile record obținute a- 
celași colectiv fruntaș preocupat 
permanent de promovarea unei 
agriculturi de mare randament.

GHEORGHE CRIȘAN

semințelor de legume. Se dezba
te tema : „Tehnologia produce
rii butașilor de morcovi și pă
trunjel", a seminței amintitelor 
legume. Pe baza unei biblio
grafii anunțate ia lecția prece
dentă, inginerul Liviu Timar, 
șeful fermei, ascultă interven
țiile tinerilor Silvestru Tudoran, 
Maria Apolțan, Maria Popa, 
Catalina Fodor. Se fac frecvent 
referiri la activitatea fermei, la 
timpul de efectuare și calita
tea lucrărilor din tehnologie. 
Aflăm că tinerele legumicultoa
re sînt absolvente ale liceului 
agroindustrial. în prezent fiind 
antrenate la transpunerea unui 
program de perfecționare teh
nologică în legumicultura. De 
altfel, producțiile de semințe 
obținute în fermă sînt superi
oare prevederilor. Pentru activi
tatea științifică pledează și re
zultatele financiare care eviden
țiază un beneficiu de 1,8 mili
oane lei. Cantitativ, importante 
depășiri se realizează la sămîn- 
ța de tomate, castraveți, gulii șl 
altele.

„Producerea semințelor, evi
dențiază Liviu Timar, e o sar
cină de mare răspundere, o acti
vitate în care eforturile nu se 
pot risipi la întîmplare. Ele tre
buie dozate științific, dar pen
tru aceasta fiecare lucrător tre
buie să posede cunoștinței" ne
cesare. Acestui deziderat îi de
dicăm orele de învățămînt agri
col de masă, în care experiența 
practică se îmbogățește cu noî 
cunoștințe teoretice,

MIRCEA BORDA

Noul mecanism economico-financiar
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1 ACTIVITĂȚII DI ZI CU ZI 
SI IN UNITĂȚILE AGRICOLI

Pentru bunii gospodari pri
măvara vine întotdeauna mai 
repede. E de ajuns ca zilele să 
devină puțin mai călduroase și 
ei ies în cîmp, prin vii și li
vezi, prin grădini, să pregă
tească pomii pentru rodire, să 
sape, să pună cartofii la încol
țit, să scoată răsadurile afară 
etc. La C.A.P. Chiscani, jude
țul Brăila, am avut sentimen
tul venirii primăverii privind 
harnicii cooperatori de aici care 
pregăteau mașinile și tractoa
rele pentru ieșirea în cîmp, se
mințele de lucernă, de ovăz sau 
de floarea soarelui, pentru a fi 
puse sub brazdă, care transpor
tau și administrau pe anumite 
sole noi cantități de gunoi de 
grajd. „La noi cam așa e me
reu, a ținut să ne atragă aten
ția Ștefan Mitu, președintele 
unității. Cooperatorii noștri 
participă cu mult interes la 
executarea tuturor lucrărilor de 
sezon, nu așteaptă să le bată 
cineva în poartă, și mai tot
deauna au inițiative demne de 
tot interesul. Și aceasta fiindcă 
în cooperativa în care muncesc 
eforturile sînt pe deplin și la 
timp răsplătite. Anul trecut, de 
exemplu, la încheierea bilanțu
lui am obținut un beneficiu de 
peste 8 milioane lei, cu 2 mi
lioane lei peste ce ne-am pro
pus, deși 1987 prin părțile aces
tea a fost un an mai greu. Cu 
toate acestea valoarea normei 
la noi s-a ridicat la 60 Iei, un 
țăran coooerator obținînd pe zi 
intre 90 și 100 lei".

Creșterea veniturilor din 
munca în cooperativa agricolă 
de la Chiscani se vede și după 
casele pe care țăranii și le-au 
construit sau și le-au recon
struit în ultimii ani : înalte, 
frumoase, cu gospodării mari în 
jur. Din dialogul cu președin
tele unității. Ștefan Mitu, am 
aflat și alte rezultate ale aces
tei intense activități : coopera
tiva are în cont disponibil pen
tru cheltuieli peste 14 milioane 
Iei, fapt care permite să se plă
tească avansuri lunare mem
brilor cooperatori, 60 la sută 
celor ce lucrează în zootehnie 
și 40 la sută celor ce muncesc 
în sectorul vegetal. Conform 
producțiilor obținute, un țăran 
cooperator care lucrează la 
cîmp în Chiscani realizează un 
venit lunar de 2 000—2 500 lei, 
iar un îngrijitor din zootehnie 
între 2 500—3 C00 lei.

Prin ce acțiuni, prin ce mă
suri s-a asigurat creșterea ren
tabilității în această unitate a- 
gricolă cooperatistă ? întreba
rea, desigur, nu poate primi un 
răspuns simplu, ci impune exa
minarea soluțiilor adoptate aici 
într-o situație sau alta, toate 
urmărind creșterea producției 
în condițiile menținerii unui 
nivel scăzut al cheltuielilor și 
chiar reducerii acestora. „Am 
vegheat permanent la buna 
funcționare a mecanismului 
economico-financiar al coope
rativei, ne spune Ștefan Mitu. 
Munca în acord global și retri
buirea după producția obținută 
sînt pîrghiile care asigură creș

terea rentabilității. Și aceasta 
deoarece cooperatorul este in
teresat în aceste condiții să fo
losească intens timpul de lucru, 
să înceapă prășitul, de pildă, 
la 4 dimineața, și să asigure la 
porumb executarea în perioada 
de vegetație a 3—4 prașile. 
Procedînd astfel, cresc desigur 
și producțiile față de sarcinile 
de plan. In 1987, de exemplu, 
noi am obținut în condiții de 
secetă și neavînd irigații peste 
10 tone știuleți la hectar. Totoda
tă noi avem grijă să realizăm a- 
ceste recolte mari cu cheltuieli 
cit mai puține, căutind mereu 
soluții pentru reducerea aces
tora. Așa se face că realizăm 
tona de porumb cu 480 lei, pe 
cînd alții o obțin cu cheltuieli 
de peste o mie lei. Un lucru 
pe care îl putem face noi, nu-1 
dăm altora spre executare".

Sînt insă și situații cind co
operativa trebuie să apeleze la 
prestația in muncă a altor uni
tăți. La C.A.P. Chiscani, în ase
menea cazuri, grija pentru a 
cheltui fondurile financiare cu 
grijă este și mai mare. Două 
exemple ne pot ajuta să ne 
formăm o imagine concluden
tă. Cu citva timp în urmă uni
tatea a trebuit să-și extindă 
hala de păsări și a apelat la 
un constructor care a prezentat 
devizul lucrării : 780 mii lei. 
După ce s-a început construc
ția, conducerea cooperativei a 
examinat din nou devizul și 
materialele folosite, ajungînd la 
concluzia că prețul este exage
rat. A apelat la ajutorul unui 
institut de cercetări și proiec
tări care, după măsurătorile și 
calculele necesare, a stabilit 
costul real : 350 mii lei ! „La 
fel am procedat și cînd a tre
buit să construim o magazie 
pentru îngrășăminte, ne spune 
președintele unității. Deși a- 
veam materialele necesare, con
structorul ne-a cerut 170 mii 
lei. Am apelat atunci la alți 
specialiști care să facă devizul 
lucrării și a rezultat că sînt 
necesari numai 110 mii lei. 
Pînă la urmă, acționind și cu 
echipele noastre, am realizat 
magazia respectivă cu numai 
80 de mii lei. Grija noastră, 
pentru a cheltui fiecare leu cu 
folos, poate să pară unora exa
gerată, dar propria experiență 
ne învață că poți fi rentabil 
mergînd numai pe calea crește
rii recoltelor și a scăderii chel
tuielilor de producție".

La C.A.P. Chiscani se acțio
nează într-adevăr cu multă 
perseverență și energie în am
bele direcții, asigurindu-se me
reu o bază temeinică creșterii 
veniturilor membrilor coopera
tori. Așa se explică de altfel și 
participarea deosebit de intensă 
a întregului sat la executarea 
lucrărilor agricole, numărul 
mare de tineri prezenți în zo
otehnie și în celelalte ferme 
(chiar dacă unitatea este în 
apropiere de puternice unități 
industriale), recoltele bogate pe 
care le obțin an de an.

ION CHIRIC
_________________ S
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Se vorbește mult in ultima vreme și nu fâră o anume îngrijo
rare despre intensitatea cu care așa-numitele științe exacte au 
pătruns in școli ocupind nu doar aproape pe de-a-ntregul pro
gramele, ci și timpul rămas elevilor pentru învățătură și chiar 
pe cel bănuit liber. Dezbaterea nu e provocată nici pe departe 
de gindul că această pondere ar fi una lipsită de puternice ar
gumente, arogindu-și false priorități, inutilă și obositoare. Ci 
tocmai pentru că, toți o recunoaștem, dezvoltarea lor extraor
dinară le-a transformat in motorul civilizației actuale și, proba
bil, și in al celei viitoare. In mod paradoxal, tocmai această 
conștiință a importanței și necesității lor pune mari probleme 
celor care du a forma și educa tinerele generații. Căci știind 
că fără ele nu se poate, sint totodată convinși că ele singure 
nu pot alcătui ființa complexă și gânditoare care este omul, 
că nu trebuie dată nici o „bătălie" intre științele exacte și 
„umanitare", ci că unica soluție, dictată fie și numai de bunul 
simț, este conjugarea lor, găsirea unor noi forme și modalități 
- in funcție de specificul existenței în acest sfîrșit de secol - 
care să îmbine necesara cultura umanistă cu la fel de necesara 
formație științifică.

Nu de puține ori am scris - la inceput cu oarecare mirare, 
apoi acceptind faptul ca pe o fericită obișnuință - despre 
„eroul" multor festivaluri și colocvii de teatru : publicul. Publi
cul tînăr. Despre setea sa de teatru, despre impresionanta sa 
prezență la spectacolele cele mai dificile, despre reacțiile dove
dind înțelegere și gust, capacitate de a descifra limbajul com
plex al reprezentației. Pe scriitori de prestigiu i-am auzit vor
bind cu pasiune despre reușita unor intîlniri cu elevii, cu tine
rii, despre setea lor de cunoaștere, despre mobilitatea și sub
tilitatea inteligenței lor, despre capacitatea de a descoperi și 
descifra sensurile profunde ale operelor. La concertele pentru 
elevi sălile sint pline, dar vezi tineri și foarte tineri iubitori de

muzică și la multe alte concerte. Cit despre cinematografe... 
Cind și cum și-au format gustul, dar mai ales cine și cind le-a 
deschis interesul pentru arte ?

Cîteva amintiri din propria-mi adolescență mă fac să cred că 
lucrurile nu s-au schimbat prea mult și că anume „metode" a 
căror doar aparență este empirică pot da rezultate de negin- 
dit. Cel mai îndrăgostit om do poezie mi s-a părut a fi, cind 
aveam 12-13 ani, profesorul de matematică. Nu știu cind îi 
sclipeau ochii mai tare : cind făcea la tablă o demonstrație 
care părea cea mai subtilă sublimare în esențe a unei logici 
și a unei cunoașteri nemijlocite sau cînd ne vorbea despre 
poezie ? Teatrul, ca spectacol, a inceput să ne dezvăluie tai
nele datorită profesoarei de chimie, la un moment dat diri
ginta noastră, exigentă și cu un gust sigur pe care-l ciștigase, 
poate, din experiențele acelea în urma cărora am asistat la 
cele mai( impresionante furtuni și bătălii de nuanțe. Cit despre 
neuitatul’profesor de română, rigoarea, deducțiile, schemele de 
la orele de gramatică, ce ni se păreau mai lipsite de viață decit 
cifrele, erau compensate de vizitele, de-a lungul tuturor vacan
țelor, in grădina sa cu cireși și vișini imenși cind, sub pretex
tul odihnei, făcea adevărate colocvii cu noi despre atîtea și 
atitea cărți „neobligatorii" în programa școlară. Fără să știu, 
atunci am aflat că între toate „materiile" există o uluitoare 
interdependență, că una se poate înțelege prin alta, că poți 
face poezie din matematică fără să o trădezi nici pe una nici 
pe alta, că un profesor îți poate deschide mai multe orizonturi 
decit cel al strictei sale specialități și că, mai ales, nici unul 
n-ar fi fost atit de bun in meserie dacă și-ar fi redus știința 
doar la ea sau dacă ne-ar fi lăsat să credem asta. Mai tirziu, 
poate tot de aici plecind, am știut că nu poți fi om cu adevărat, 
om intreg, dacă ești unilateral, oricit de genial ai fi în unilate
ralitatea ta.

MAI MULT AM CITIT | 
ÎN LICEU

Nu întlmplător sun dorit ea 
interviul acestei pagini să-l fac 
cu profesorul universitar dr. 
Petre Carp. Aflasem că e a- 
proape nelipsit de la premiere
le teatrale, că este un bun cu
noscător al literaturilor clasice, 
că „citește" pictura ca pe un 
mod de descifrare a omului si 
că. totodată, e un neliniștit 
captator a tot ceea ce e nou in 
cardiologie, in medicină in ge
neral. L-am căutat la Fundeni. 
Mi-a răspuns amabil si m-a lă
sat să-i explic, in detaliu, sco
pul interviului. Apoi m-a che
mat. peste trei zile, la o dis
cuție. Din si in cabinet ieșeau 
si intrau medici sl pacienti. Je
nat. m-a rugat să mai aștept 
puțin. O zi agitată, ca mai toa
te celelalte, un pacient foarte 
grav si o chemare urgentă, la o 
altă clinică, pentru un consult. 
Și. totuși, cu un calm pe care 
parcă nimic nu-1 putea tulbura, 
cu un zimbet vag si cu o privi
re înșelător distrată, m-a rugat 
să-i mai detaliez o dată moti
vul vizitei. Apoi a început să 
vorbească, amintiri pe care mă 
lăsa să i le bănuiesc doar- ii lu
minau fata. într-un fel aparte, 
melancolic si ironic totodată. 
Mă mai întreba cite ceva, dar 
după primele trei patru cuvin
te mă întrerupea, ducînd firul 
mai departe. N-a fost mulțumit. 
Mi-a zis că ar vrea să pună 
singur pe hîrtie citeva gînduri. 
Să sun la telefon, seara, acasă. 
„Tocmai la asta încercam să lu
crez". mi-a zis. „dar nu știu, nu 
știu dacă e ce trebuie". A doua 
zi m-am dus din nou la Fun- 
deni. Părea o zi mai liniștită, 
și după ce mi-a dat să citesc 
cele trei pagini am început să 
vorbim din nou. îndelung. Nu 
vrea să „dea lecții", se referă 
cu multă precauție la „tinere
tul de azi". îi e teamă că nu-1 
înțelege îndeajuns si apoi ex
periența domniei sale „n-are 
nimic exceptional în ea". Ori
cum. trebuie să mai vedem încă 
o dată ce a ieșit — adică inter
viul scris. Bineînțeles.

— Prima lectură importantă 
de care-mi amintesc, pentru că 
a fost un șoc pentru mine, a 
constituit-o Ion de Rebreanu. 
Eram prin clasa a IV-a ele
mentară. Cit oi fi înțeles a- 
tunci nu știu, dar era o lume 
din care veneam si eu si ceva 
fundamental trebuie să-mi fi 
spus de vreme ce mi-a deschis 
pentru totdeauna dragostea de 
literatură. La mine literatura a 
pătruns Pe căi multiple si fără 
vreun plan, fără ordine. în li
ceu am citit cel mai mult si am 
făcut-o de-a valma. Stăteam la 
gazde si. cum mi Ie schimbam 
des. si bibliotecile pe care le 
devoram erau mereu altele. Nu 
pot spune că am primit vreo 
îndrumare deși. uite, cărțile de 
franceză si de latină cuprin
deau fragmente din marile ope
re ale literaturilor respective. 
Atit de bine erau alese, incit 
îți deschideau interesul de a

Cu toții știm că Liceul „Nico- 
lae Bălcescu" din București pre
gătește, in modul cel mai exi
gent, viitori matematicieni și fi
zicieni, electrotehniști, ingineri. 
Nivelul extrem de ridicat al 
cursurilor „de specialitate" ii 
obligă pe elevi la un efort de 
pregătire cu totul excepțional. 
Poate chiar mai mult decit noi, 
maturii, ii auzim pe adoles
cenți, pe tineri plingindu-se de 
repeziciunea cu care trece 
timpul, că vremea nu le mai 
cuprinde obligațiile și dorința 
de studiu. Tocmai de aceea o 
anume experiență de aici, o 
vădită preocupare a cadrelor 
didactice și pentru pregătirea 
umanistă a elevilor mi s-au 
părut a avea putere de exem
plu. Datorită, printre alții, pro
fesorului de română Adrian 
Costache (director adjunct), 
profesoarei de istorie Mariana 
Polgar, profesorului de români 
Gh. Lăzărescu aici funcționează 
Amfiteatrul cultural-științific 
in cadrul căruia sint invitate 
personalități marcante din do
meniul culturii, al științei. 
Acum este pe calea de a lua 
ființă un cerc de literatură uni
versală, iar colaborarea dintre 
liceu și toate teatrele din Ca
pitală este dintre cele mai asi
dui.

Care este rezultatul unei ase
menea preocupări? Greu de 
dat un răspuns imediat, dar mi 
s-a părut că o intimplare pe
trecută nu de mult poate fi 
semnificativă. Iată despre ce e 
vorba: s-a organizat o viziona
re la Teatrul „Bulandra" cu <___________ 

citi întreaga operă. Asa am a- 
juns să fac o pasiune pentru 
clasicii francezi. Dar trec prea 
repede peste vreme. Rebreanu 
— mai cu seamă prin Ion si 
Ciuleandra — mi-a marcat pri
ma tinerețe, apoi Sadoveanu, 
Cezar Petrescu. Dar poezie am 
citit mai mult decit orice. Apoi, 
m-am apropiat de teatru si. în 
special, de teatrul istoric. Cum 
pot uita spectacolele Naționa
lului din Iași 7

— Si mai tirziu. in facultate 7
— Eu zic așa : că cel mai 

mult am citit in liceu. Atunci 
aveam o sete si o dorință de 
cunoaștere care nu pot spune 
că m-au părăsit in fatuitate, 
dar. datorită acumulărilor de 
dinainte. începusem să devin 
mai exigent si să am lecturi 
mai puține, dar mai selective. 
Și acum am convingerea că 
dacă în perioada aceea, a ado
lescentei. n-as fi ajuns printr-o 
misterioasă pasiune la lectură, 
la teatru, niciodată nu m-as fi 
putut apropia cu adevărat de 
ele.

— Nu cumva această, asa cum 
o numiți, misterioasă pasiune 
pentru cunoașterea de fapt a 
omului era intim legată de che
marea Pe care o simțeați pro
babil, deja, pentru medicină 7

— Știu eu ?1 Poate că da. 
Este cunoscut că pentru cel 
care se dedică medicinei — pe 
care eu o cred cea mai umană 
dintre activitățile omenești — 
cunoașterea prin artă (literatu
ră. teatru, arte plastice) lăr
gește viziunea asupra omului, a 
vieții, a evoluției. Iată, dacă ai 
prilejul să vezi șirul de auto
portrete ale lui Rembrandt re
faci un întreg destin. E ca și 
cînd ai citi o carte dintr-o sin
gură privire. E cu putință ca 
medicilor literatura, arta să le 
îmbogățească cunoașterea asu
pra omului, a comportamentu
lui lui, a psihologiei lui. A citi 
Cehov. a descifra extraordinara 
galerie de personaje, dar și mo
dul ironic în care sînt tratate, 
înseamnă pentru orice om o u- 
luitoare descoperire si intele- 
gere a unor tipuri umăne.

— Credeți, așadar, că nu poți 
fi un medic bun, chiar dacă ești 
un excelent specialist, fără o 
cunoaștere aprofundată a omu
lui. a societății, o cunoaștere 
obținută prin acea numită cul
tură generală ?

— Nu numai că medicina ca 
profesiune se intersectează 
strins cu alte domenii si activi
tăți — ca psihologia, sociologia, 
economia, biologia, chimia, moș
tenirea culturală — dar nu tre
buie uitat că bolnavul este o 
ființă umană a cărui stare de 
sănătate este afectată, dar la 
care se adaugă teama si alte 
reacții psihologice pe care me
dicul trebuie să le cunoască, să 
le interpreteze, să le îndepăr
teze sau să se folosească de ele. 
Apoi, bolnavul e o ființă com
plexă. în care se conjugă zes
trea ereditară, experiența de 

spectacolul Hamlet, de Shakes
peare, in regia lui Al. Tociles- 
cu. Cu clasa a IX-a, deci cu 
adolescenți de 15 ani. tn urma 
ei s-a făcut un test. Răspunsu
rile sint atit de interesante, in
cit ar merita preluate integral. 
Cum este cu neputință, datorită 
lipsei de spațiu, iată numai ci
teva observații generale ce se 
pot desprinde, și doar citeva 
dintre cele mai subtile răspun
suri.

Mai Mii, doar puțint dintre 
cei testați afirmă că au citit o- 
pera. Mai mulți, însă, au vă
zut filmul realizat de B.B.C., 

DESPRE „HAMLET", LA CINCISPREZECE ANI
dat cu ani in urmă la Televizi
une. Majoritatea recunosc că 
spectacolul i-a incitat să ci
tească și piesa. Trei, insă, sint 
întrebările care, legate fiind 
numai de spectacol, le-au per
mis tuturor răspunsuri detalia
te. Ele sînt :

1. Caracterizați personajul 
Hamlet așa cum v-a apărut din 
spectacol.

2. Finalul spectacolului este 
diferit față de cel al textu
lui. Considerați justificată uci
derea lui Horațio imaginată de 
regizor 7

3. Ce semnificație credeți că 
au cei doi clovni care 11 înso
țesc pe Hamlet ? 

viată, mediul cultural si de ci
vilizație, educația primită, mo
dul de viată, reacțiile emoțio
nale si activitatea socială. Dacă 
avem în vedere numai aceste 
aspecte înțelegem de ce medi
cul trebuie să aibă o pregătire 
complexă și diversificată. Bol
navii doresc să fie priviți ca 
ființe omenești și nu ca niște 
cazuri, si așteaptă să fie ascul
tați cu atentie si înțelegere.

— Fată de secoiui trecui, și 
chiar pinâ acum 20—30 de ani, 
azi, prin pătrunderea tehnolo
giilor noi, s-a schimbat mult 
raportul dintre medic si Pa
cient...

— Eu cred că tocmai acest 
fapt trebuie să accentueze pre
gătirea multilaterală, umanistă 
a medicului. Medicina azi a în
corporat organic înalta tehnolo
gie, care e un fenomen dina
mic. în continuă dezvoltare si 
care a dus la un progres imens 
si rapid în numeroase domenii, 
mai ales în cardiologie, geneti
că. 'fiziologie. Această tendință 
a modificat relația medic-pa- 
cient, a dus la scăderea timpu
lui pe care medicul îl acordă 
discuției si cunoașterii directe 
a pacientului. Aceste aspecte 
„negative" ale invadării medi
cinei de tehnologie pot fi re
duse în mare măsură prin creș
terea laturii umaniste a pregă
tirii medicilor, prin creșterea 
calității judecății clinice, prin 
învățarea activității de echipă.

— Am vorbit, cum era firesc, 
despre medicină. Dar această 
invazie de tehnologie si. legală 
de ea. nevoia unei serioase si 
stricte specializări se observă 
in toate domeniile activității u- 
mane. Credeți că un inginer, un 
matematician sau un specialist 
in orice domeniu iși poate re
duce formația, fie ea chiar ex
cepțională. doar la propria me
serie, că se poate considera in 
acest caz un om realizat pe 
de-a-ntregul 7

— Se întîmplă un lucru apa
rent ciudat dar care de fapt e 
foarte logic și simplu : e ne
voie acum si va fi mereu mai 
mare nevoie de oameni cu o 
înaltă specializare si totodală 
creativă Parcă niciodată creati
vitatea n-a fost mai imperios 
necesară ca acum. Dar toate fe
nomenele vieții, ale existentei 
se află — asa cum o știm cu to
ții — într-o strînsă interdepen
dentă. Ca să înțelegi si să pă
trunzi un fenomen trebuie să 
le înțelegi si să le pătrunzi pe 
toate cele cu căre el intră in 
relație, de care este dependent. 
Căile de pătrundere sînt conexe. 
Si asa se explică, de pildă. . că 
ajungi adeseori mai ușor Ia o 
descoperire printr-0 cale in
directă. decît prin una specifi
că domeniului. Așadar, e mai 
mult decit oricînd necesară o 
viziune globală asupra omului 
și a existentei si cred că cel 
care se pregătește în mai multe 
domenii nu numai că poate de
veni un om. să zicem total, dar

GABRIELA OSIESCU
1. Tînăr eu dragoste pentru 

adevăr, cinste, corectitudine. 
Sub forma aparentei nebunii — 
la adăpostul ei — el arată ce
lor din jur cusururile lor. (...). 
Hamlet este neîndurător cu 
mama sa, căreia încearcă să-i 
arate cit de mare li e vina, cit 
de grea trădarea față de primul 
soț. Hamlet arată ’lumii adevă
rata ei față și de aceea este 
crezut nebun. Hamlet nu cre
de de la început in vorbele 
duhului și trece la fapte abia 

după ce se convinge că duhul a 
avut dreptate. Deci nu se pri
pește, așteaptă intii dovedirea 
vinovăției celui bănuit.

2, Nu. Hamlet, înainte de a 
muri, i-a cerut lui Horațio să 
povestească lumii faptele la 
care a asistat. Prin moartea sa, 
spectatorul are impresia că oa
menii nu vor afla niciodată tra
gica poveste, sau nu o vor afla 
exact așa cum s-a întimplat de 
fapt. Moartea lui mi-a lăsat un 
gust amar — al zădărniciei.

3. Cei doi țlovni au fost creați 
în scopul de a accentua impre
sia zbuciumului sufletesc in
tens trăit de Hamlet. 

poate crea ceva nou în speciali
tatea aleasă. Eu cred că tmarul 
ar trebui să se dezvolte din 
Vreme multilateral căci viața 
este un complex, iar ei trebuie 
sa se afle in cunoștința acestuia 
și să alba o viziune asupra iui. 
Totul m univers e legat organic 
Si. asa cutn nu poți ii cu ade
vărat patriot daca nu-ti cunoști 
limba si istoria si cultura orin- 
tr-o însușire continua si prin 
filiație, nu poți fi specialist m- 
tr-un domeniu dacă nu-i cu
noști dependentele, dacă n-ai 
capacitatea de a-1 gindi integrai 
in întreg complexul vieții. Mal 
e ceva : cum poți opta pentru 
o meserie sau alta dacă nu ai 
pregătirea culturală care să-ți 
permită această alegere, aceas
tă opțiune ?

— Sînteti un om extrem de 
ocupat, apoi mereu trebuie să 
citiți, să fiți la curent cu nou
tățile din propria specialitate. 
Cum și cind mai aveți timp 
pentru lectură, să mergeți la 
teatru, in. expoziții, să ascultați 
muzică 7

— De citit nu mă pot dezbăra 
pentru că. asa cum vă spuneam, 
m-am „îmbolnăvit" din adoles
cență. Acum știu că experiența 
cîstigată prin lectura unei mari 
opere poate însemna mai mult 
decit a unef'întregi vieți. Lec
tura îți creează și o mare mobi
litate intelectuală. capacitatea 
de a imagina, de a fi deschis la 
nou. Apoi trebuie să vă destăi- 
nuiesc un fapt : de citeva ori 
lectura unei opere dacă nu 
cumva mi-a schimbat viata, cel 
puțin m-a ajutat să depășesc 
un moment crucial. Nu pot uita 
că după terminarea facultății 
am trecut printr-o. mare criză. 
Am citit atunci, poate întimplă- 
tor. poate nu. Amintiri din casa 
morților a lui Dosloievski și a- 
ceastă carte mi-a arătat că in 
cele mai cumplite momente e- 
xistă sau trebuie să existe în 
om o speranță salvatoare. Cred 
că în fiecare din noi există o 
enormă atracție pentru creația 
artistică. Am scris si eu poezii, 
chiar am modelat in lut figu
rile celor apropiați mie. Ml s-a 
părut însă că nu aceasta era 
chemarea mea. Iar în ceea ce 
privește desenul nu pot uita 
splendidele desene anatomice 
ale profesorului Juvara : erau 
ca niște" studii ale unui mare 
plastician. La muzică am ajuns 
intuitiv : am simțit că mă a- 
iută să ies din stările de mare 
oboseală, de neliniște. Cît des
pre teatru, poate e talea cea 
mai directă de a influenta si de 
a forma gustul tinerilor, căci 
oferă emoțiile cele mai puter
nice si mai directe prin mijloa
ce complexe si variate : de Ia 
actor, care dă însăsi senzația 
vieții adevărate, la bogăția de 
semnificații a textului, la cu
loare si costume, la lumină si 
muzică. Timp e pentru toate, 
căci nu se suprapun, simți ne
voia lor în momente diferite, și. 
indiscutabil, sînt complementa
re oricărei meserii alese.

MONICA VELCESCU
1. Personajul Hamlet inter

pretat de Ion Caramitru a ilus
trat intr-adevăr zbuciumul șl 
toate trăirile sufletești ale ti- 
nărului prinț care aflind ade
vărul despre moartea tatălui său 
încearcă să-i pedepsească pe 
ucigași, dar mai ales încearcă 
să-i facă pe mama și unchiul 
său să-și dea seama de ceea ce 
au făcut și să se căiască. Per
sonaj romantic, Hamlet este un 
neliniștit, poate și un inadap
tabil față de timpul și obiceiu
rile acelor vremi.

2. Nu știu, nu cred. Horațio 
era purtătorul adevărului, al 
gîndurilor lui Hamlet.

3, Nu știu. M-am gindit, dar 
nu reușesc să-mi dau seama. 
Nu cred că ei sînt doar me
niți a-l distra pe Hamlet, de 
a-i asculta gindurile și de a 
păstra totul ascuns in adincul 
sufletului și minții. $i mai ales 
nu cred că sînt doi oameni cam 
săraci cu duhul, cum ar lăsa 
să se înțeleagă mai ales avind 
in vedere răspunsurile date de 
Valentin Uritescu in scena în
gropării Ofeliei.
NESEMNAT (NR, 15).

1. Hamlet pare a fi o perso
nalitate ruptă din timpul său.

Caracteristica definitorie a 
timpului nostru —- acest năval
nic și complicat sfirșit de veac 
douăzeci — este prezența in 
toate domeniile de existență a 
cifrelor, matematizarea consti
tuind nu numai condiție sine 
qua non a științelor, ci și crite
riul de apreciere a acestora ; 
nivelul lor de dezvoltare stabi- 
lindu-se dubă măsura în care se 
sprijină pe formule matematice. 
In .permanenta competiție și e- 
mulație care imprimă cotidia
nului nostru un ritm trepidam, 
„mai mult", „măi repede" „mai 
ieftin", „mai de calitate" sini 
cerințe intrate in obișnuință. în 
aceste condiții una dintre preo
cupările sociale esențiale este 
fără îndoială formarea de oa
meni, de specialiști, a acelora 
care vor servi, dar în același 
timp vor . stăpîni și însufleți, 
minunatele creații tihniee ale 
viitorului, vor pătrunde mai 
adine în tainele fizicii, ale chi
miei sau ale biologici.

Nimic mai firesc decit faptul 
că disciplinele fundamentale, 
preponderent informative se 
bucură de o justificată atentie. 
atentie ce crește de la o clasă 
la alta, pe măsură ce elevii se 
apropie dc absolvirea liceului. 
Exigențele sint tot mai mari, 
timpul este tot mai prețios, vo
lumul de cunoștințe care trebuie 
însușite este tot mai vast, fie că 
te așteaptă examenul de admi
tere, dar și altfel, pentru că 
locurile de muncă reclamă o 
calificare temeinică, din ce în 
ce mai complexă.

în același timp însă, calități
le omenești esențiale precum 
cinstea, devotamentul, curajul, 
spiritul de prietenie și abnega
ție, iubirea de locul și de ob
ștea căreia ii aparții an rămas 
aceleași, evident multiplicin- 
du-se doar, constituind deopo
trivă temeiul unui caracter fru
mos dar si garanția unor rela
ții specific umane, de deschide-

Prin inteligență și disimulare 
a reușit să-l răzbune pe tatăl 
său, i-a făcut pe vinovați să se 
demaște pe ei înșiși. Nebunia 
lui simulată îi ajută să-și ducă 
la îndeplinire planurile. Iși ex
teriorizează cu intensitate trăi
rile. Spiritul dreptății îl face 
să fie neînduplecat cu mama 
sa căreia îi dezvăluie ginduri
le și părerile sale fără ocol, fă- 
clnd-o pe aceasta să-și dea 
seama că a greșit. Bun spada
sin, viclean, prefăcut uneori 
(scena în care îi spune Ofeliei 
că nu a iubit-o).

2. Nu. Poate că regizorul a 
vrut să accentueze finalul dra
matic.

3. Cred că cei doi clovni au 
apărut pentru a sublinia ne
bunia lui Hamlet. Nu mi-a plă
cut faptul că scenele comice au 
luat prea mult din timpul spec
tacolului.

NESEMNAT (NR. 14).

I. Personaj complex, inetinat 
spre meditație și visare, cu o 
rară forță de pătrundere a a- 
devăratelor caractere ale celor 
care II înconjoară. Este îndure
rat de purtarea mamei și a un
chiului său, hotărîndu-se să-i 
pedepsească, tn sufletul său se 

re și înțelegere generoasă a 
problemelor celuilalt, fără de 
care viata unei societăți, oricit 
de abundentă material, este lip
sită de așa zisa calitate. Iar să
direa și cultivarea calităților de 
care vorbeam le revin in pri
mul rînd disciplinelor umaniste 
formative, chemate să exercite 
o inrîurire vastă și convergen
tă încă de timpuriu, avindu-și 
domeniul dc maximă intensitate 
în clasele V—VIII, la virsta de 
II—14 ani. Copiii trebuie să de-

Generoasa 
deschidere a 
umanismului 

prindă cititul, să. trăiască ală
turi do eroii cărților. însuflețiți 
de frumoasele lor trăsături de 
caracter, să-i admire, ltiindu-le 
exemplul. Mlădițele care vor 
purta mai tirziu altoiul științe
lor, al noțiunilor exacte își 
trag. în perioada de caro vor
beam. seva din solul gen-'ros al 
culturii române și universale. 
Inventivitatea lui proprie și 
prietenia „(dresărilor", destinul 
copiilor lui Dickens și curajul 
oștenilor lui Ștefan cel Mare 
din romanele Iul Sadoveanu. în
țelegerea ființelor necuvîntă- 
toare din neprețuitoarele pagini 
ale lui Jack London, Emil Gir- 
leanu . sau Brătcscu Voinești, u- 
niversu! senin al copilăriei, con
dimentat dc șotiile lui Tom Sa- 

dau totuși unele lupte între dra
gostea față de mamă și datoria 
ce o are de îndeplinit.

2. Nu.
3. Oglindesc atmosfera de la 

curtea domnească pe de o par
te. iar pe de alta imaginile re- 
regelui, reginei și ale celorlalți 
curteni reflectate în sufletul lui 
Hamlet.

NESEMNAT (NR. 12).

1. Un personaj complex do
minat de un conflict interior, 
animat de dorința de a-și răz

buna tatăl asasinat, perseverent 
In atingerea scopului, nehotărit 
uneori, încercînd orice mijloace 
pentru a-și atinge scopul.

2. Da, deoarece odată cu 
moartea lui Hamlet și venirea 
noului rege, ar trebui să dispa
ră tot ce mai ținea de vechea 
domnie și în general de amin
tirea lui Hamlet.

3. Introduc momente de des
tindere in atmosfera tensiona
tă a piesei.

NESEMNAT (NR. 8).

I. Hamlet, un suflet chinuit, 
sub influența unui conflict in
terior, intre datoria de a-și răz
buna tatăl și dragostea față de 

wer și Hucklebery Finn, ale 
copiilor de la Medeleni, sau ale 
lui Nică se constituie In tot atitea 
Izvoare de bucurii, dar și de 
plămădire morală. La această 
virstă copiii trebuie să deprin
dă cititul, devenit cu vremea o 
preocupare obișnuită și, odată 
cu el, interesul pentru proble
mele altora, indiferent dacă a- 
cești alții sint personaje imagi
nare sau reale, colegi de muncă 
sau simpli trecători : un carac
ter format sub inrîurirea eroi
lor de care aminteam nu va ră- 
mino nicicînd indiferent la neca
zurile și bucuriile altora. Numai 
cunoscind și gu'stind literatura 
— română și universală deopo
trivă — copilul de azi și adultul 
de miine vor fi în măsură să 
respecte alte neamuri care au 
dăruit omenirii atîtea comori 
culturale, iubind totodată pro
priul popor cu un geniu cu ni
mic mai prejos decit ai altor- 
popoare, care a îmbogățit la 
rindu-i patrimoniul universal. 
Cîștigu! .este evident: formarea 
unui spirit de colaborare, garan
ția unui climat de pace și des
tindere în lume și, mai ales, 
dragoste si admirație, bazate pe 
o profundă înțelegere fată dc 
capacitățile creatoare și como
rile morale ale propriului po
por.

Țelurile ambițioase și idealu
rile însuflețitoare pe care ni le 
propunem și care vor deveni 
realitate prin efortul și pricep 
perea generațiilor viitoare re
clamă specialiști cu o temeinică 
pregăt'ro profesională, dar în 
aceeași măsură un neistovit ro
mantism revoluționar și alte 
trăsături de caracter pe caro nu
mai latura umanistă a educa
ției — uneori insuficient accen
tuată — le poate realiza.

IOAN RAȚIU 
profesor de fizică la Liceul 

de filologie-istorie din Oradea

mamă, dorința de a trăi, pre
cum și incertitudinea in care 
trăiește: duhul l-a mințit sau 
nu? E un om!

2. După mine, nu. Horațio 
avea menirea de a dezvălui lu
mii adevărata față a lui Ham
let. Pe de altă parte, uciderea, 
sa, tocmai in momentul cînd 
voia să spună ce gindește des
pre înscăunarea lui Fortinbras, 
dezvăluie faptul că viitorul rege 
e un satrap, un tiran. Deci, nu 
numai că nu s-a schimbat ni
mic, dar lucrurile se înrăută
țesc.

3. Regizorul îmbină elemen
te trâgice cu altele comice, de 
un comic burlesc. E o contra
dicție și frumoasă și urită, și 
folositoare și inutilă.

DAICOVICI 1.

1. Un adevărat om. In une
le -situații ne recunoaștem pe 
noi inșine.

2. Cred că Horațio, întruchi
pare a blindeții și calmului, era 
un fel de susținător, un bun 
prieten. Odată pierdut pentru 
totdeauna Hamlet, viața lui 
nu mai avea rost, țelul său de 
a-l sprijini pe bunul său prie
ten cade.

3. La prima vedere aș zice 
„pentru a da răgaz actorilor să 
se schimbe" sau pentru a mai 
înveseli momentele tragice ale 
piesei, dar cred că sub acest a- 
parent strat de veselie, naivi
tate, se ascund chiar unele pur
tări și sentimente ale celor din 
jur.

Să aruncăm 
punți între 
discipline

Mi-a plăcut întotdeauna fraza 
fericită a iui Alfred de Vigny ; 
„O viață reușită este o idee din 
tinerețe realizată la virsta ma
turității".., Mi-a plăcut fiindcă 
ea sugerează exemplar chipul 
in care rădăcinile noastre — și 
nu doar cele biografice — stau 
în pămînturile abia supate ale 
adolescenței. Adică în acel mo
ment in cure aș fl tentat să 
spun cu nu numai visurile sint 
permise, ci — mai ales — pro
iectele sint obligatorii. Proiecte 
lucide și îndrăznețe, firește, 
ale căror temeiuri se găsesc în 
echilibrul, in armonia formației 
Individuale care trebuie culti
vată. pregătită, programată, 
gindltă; Se pune întrebarea, 
mai mult decît oricînd la acest, 
sfîrslt. de secol : in ce măsură 
disciplinele umaniste, „umani- 
oarele" cum erau ele numite 
altădată, pot fi necesare cui 
vrea să viețuiască inteligent, 
demn, bucuros de a înțelege 
toate cele ale spiritului, ale 
mesajului lumii și vieții ?

Pentru artele vizuale, pentru 
muzică, pentru literatură ar fi 
inutil și fastidios să insist de 
vreme ce ele umplu existența 
zilnică a fiecărei ființe normal 
constituite. Dar istoria, care este 
cu adevărat o ..magistra vitae”, 
măcar și numai în sensul că 
relativizează, că stîrnește com
parația, că stimulează gindul 
(și am ințeles aici toate „isto
riile" particulare, nu doar aceea 
politică sau culturală) ? Dar 
filozofia, care conduce discret 
și suplu spre țărmul pur și 
cristalin al unor abslracții atit 
de inrudite cu cele ale matema
ticii, ale fizicii ? Sînt prea de 
tot cunoscute și respectuos re
petate numele unor figuri de 
prim rang ale științelor biolo
gice sau tehnice, care au deve
nit notabili creatori sau exegeți 
de artă, iar dacă ne-am limita 
doar la domeniul românesc ar 
fi imposibil de trecut peste 
exemple ca medicul colecționar 
Ion Cantacuzino, biologul și 
medicul pictor Ion Țuculescu, 
doctorul în medicină și scri
itorul Vasile Voiculescu, ingi
nerul ajuns istoric al arhitec
turii George Balș.

Nu voi adinei aici împreju
rarea că mai puțini umaniști au 
dat semne de interes major și 
recunoscut pentru științele 
exacte și ale naturii. Aceasta 
deși imi vine foarte greu — in 
cazurile mai sus citate — să 
spun unde este hotarul între 
cele două tipuri de preocupare 
sau dacă nu cumva dimensiu
nea „umanistă" a medicilor și 
inginerilor amintiți a fost pre
valentă. în ciuda studiilor, a 
diplomelor... După cum, iarăși, 
nu pot să uit — pentru cel mai 
inalt tărim al inteligenței 
românești — răscolitoarea cu
riozitate întru științe exacte, 
cunoștințele aici dobindite de 
foarte tinărul Eminescu, așa 
cum transpar ele în manuscri
sele-! române și germane 1

Mărturisesc că m-am îndoit 
adesea, în ultimii ani. de exis
tența acelei presupuse bariere 
rigide care ar separa pe ado
lescenții noștri de astăzi, pe 
cei aflați pe băncile ultimelor 
clase de liceu în adepți incon- 
diționali ai „umanităților" și în 
partizani fanatici ai științelor 
zise „exacte". Prea des m-am 
aflat — pentru a nu avea ase
menea îndoieli — in fața unui 
public tînăr care este prezent, 
deopotrivă, în laboratoare, tea
tre, săli de expoziții, săli de 
concerte șl care avea lecturi 
vădite în dialoguri vii ce ur
mau unor conferințe.

închei cu un gind simplu. 
Școala românească — atit aceea 
liceală, cît și aceea superioară 
— trebuie să facă efortul con
tinuu de a arunca punți între 
discipline. După talentul dască
lului, după amploarea și adîn- 
cimea culturii sale generale — 
care trebuie să depășească 
nivelul „informației corecte" — 
va fi realizată pregătirea cul
turală pentru viață a generației 
care va fi adultă către primul 
an al celui de-al treilea mile
niu.

Conf. univ. dr. 
RAZVAN THEODORESCU

Pagină realizată de 
MIRUNA IONESCU
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TELEGRAME
Domnului MAU NO KOIVISTO

Președintele Republicii Finlanda
— HELSINKI —

Cu prilejul realegerii dumneavoastră în funcția de președinte 
al Republicii Finlanda, am plăcerea să vă adresez sincere felicitări 
și cele mai bune urări de succes în activitatea dumneavoastră.

Exprim convingerea că, în spiritul convorbirilor și înțelegerilor 
convenite împreună, bunele relații de prietenie și colaborare sta
tornicite intre România și Finlanda se vor dezvolta in continuare, 
în folosul popoarelor român și finlandez, al cauzei păcii, destin
derii și înțelegerii în Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România. Constantin Dăscăîes- 
cu. a adresat primului 
ministru al Republicii Demo
cratice Madagascar. Victor Ra- 
mahatra. o te’egramă cu pri’e- 
jul numirii sale în această func- 
ț'e în care îi adresenză calde 
felicitări și cele mai bune urări

Lucrările Plenarei lărgite 
a Consiliului Național 

al Agriculturii, Industriei 
Alimentare, Silviculturii 
și Gospodăririi Apelor

Miercuri. 17 februarie, au în
ceput în Capitală lucrările Ple
narei lărgito a Consiliului Na
țional al Agriculturii. Industriei 
Alimentare. Silviculturii și Gos
podăririi Ape’or.

Convocată din inițiativa tova
rășului Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Social’ste România, 
plenara analizează probleme de 
importanță deosebită privind 
modul cum s-a desfășurat acti
vitatea pentru realizarea sarci- 
nilo- po anul 1987 și măsurile 
ca t-ebuie întreprinse pentru în
deplinirea în rele mai bune 
condiții a indicatorilor de plan 
pe 1988. în așa fel incit acest an 
să fie decis1 v pentru înfăptui’•ea 
hotărîrilo:- Congresului al XIII- 
lea al Partidului Comunist 
Român în domeniul agriculturii.

împreună cu membrii Consi
liului National al Agricu’tu”:’. 
la lucrările p’enarei participă 
primii secretari și secretarii pen
tru prob’eme" do agricultură ai 
comitete'or ’udețene de partid, 
organizatorii de partid — p-e- 
ședinti ai consiliilor unice agro
industriale de stat si coopera
tiste, cadra cu munci de răspun
dere din Ministerul Agricuitu-il. 
Ministerul Industriei Alimenta
re. Ministerul Silviculturii. Con
siliul Național al Apelor. Mlnls- 
te~u1 Contractării si Achiziționă
rii Produselo- Agricole, precum 
și din organele județene ale a- 
cestora. specialiști și lucrători 
din unitățile agrico'e de stat și 
cooperatiste, din ce’o de învăță- 
mînt si cercetare agricolă, acti
viști de partid, ai organizațiilor 
de masă și obștești.

Participanții la plenară au a- 
doptat în unanimitate următoa
rea ordine de zi :

1. Raport cu privire la planul 
de dezvoltaro a agriculturii, in
dustriei alimentare, silviculturii 
și gospodăririi apelor pe anul 
1988, bugetele de venituri și

AGENDA
Tovarășul Miu Dobrescu, 

membru al Comitetului Poliție 
Executiv al C.C. al P.C.R., pre
ședintele Consiliului Central al 
Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România, s-a întilnit, 
miercuri, cu Jean-Michel Bo- 
kamba Yangouma, membru al 
Biroului Pol.tic al Partidului 
Congolez al Muncii, secretar 
general al Confederației sindi
cale congoleze, care, la invitația 
C.C. al U.G.S.R., efectuează o 
vizită de schimb de experiență 
în țara noastră.

In cadrul convorbirilor s-a 
subliniat importanța deosebită 
a întîlnirilor d'ntre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge

După „naționalele" de atletism indoor SPORT

RINE PENTRU
După cum scriam în cronica 

noastră de luni, ediția din a- 
cest an a Campionatelor națio
nale de atletism „indoor" ale 
seniorilor a fost una dintre cele 
mai reușite din ultimii ani și, 
oricum, cea mai reușită de pină 
acum, dintre cele organizate în 
moderna sală băcăuană. Aflu
xul de participant! a fost un 
semn bun. promițătoare au fost 
și cele 12 recorduri naționale 
(dintre care 4 de seniori și 8 de 
juniori), cum ne-a plăcut ar
doarea majorității competitorilor 
și. în general, toată atmosfera 
competiției. Dar, de aici și pînă 
la exigențele Impuse atletismu
lui nostru de nivelul interna
țional. de Campionatele euro
pene de sală, care bat la ușă, 
de „mondialele" de juniori și. 
mai ales, de Jocurile Olimpice 
de vară, e, însă, cale lungă! Și, 
ca de obicei, ne convine sau 
nu. adevărul trebuie privit în 
față și spus răspicat : au fost 
frumoase „naționalele", dar nu
mărul performanțelor competi
tive pe pian extern e mult prea 
mic in raport cu potențialul 
atletismului nostru ! Practic, 
cinstit vorbind, doar noul re
cord la 60 m garduri al lui Li- 
viu Giurgian (7,53 s) e compe
titiv pe plan european, în dis
cuție mai puțind intra, even
tual, rezultatele obținute de 
Vali Ionescu-Constantin la lun
gime (6.96 m), de Mihaela Po- 
găceanu la 60 m g fete (7,97 s), 
dar și ele cu sensibile amelio

de succes. în telegramă se ex
primă convingerea că guvernele 
celor două țări, acționînd îm
preună, potrivit înțelegerilor și 
orientărilor stabilite la nivel 
înalt, vor contribui la dezvol
tarea și diversificarea în con
tinuare a legăturilor de priete
nie și cooperare statornicite 
între România și Madagascar.

cheltuieli și măsurile ce trebuie 
întreprinse pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor do plan 
și prevederilor programelor spe
ciale pe trimestrul I și întregul 
an.

2. Raport cu privire la activi
tatea organelor colective de con
ducere din unitățile agricole de 
stat și cooperatiste, consiliile 
unice agroindustriale. întreprin
derile și unitățile de industrie 
alimentară, silvicultură și gos
podărirea apelor, organele ju
dețene. centrale și ministerele 
din componența Consiliului Na
țional : măsurile pentru crește
rea rolului acestora în asigura
rea autoconducerii și autogestiu- 
nii economico-financiare.

3. Program de măsuri priv'nd 
organizarea și desfășurarea 
campaniei agricole de primă- 
va-ă.

4. Raport privind îndepl'n'rea 
programelor specia’e în dome
niul agriculturii, industriei ali
mentare, silviculturii si gospo
dăririi ape’or în anul 1987 si 
măsurile ce se <mpun pentru 
realizarea integrală a nravederi- 
lo- acestora în anul 1988.

5. Hotărirea-Chemare a Plena
rei Consiliului Nat'onal al Agri
culturii. Industriei A’’menta-e. 
Silviculturii șl Gospodăririi A- 
pe’or.

Tovarășul Come’ Pacoste 
memb-u supleant al Comi*etului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., viceprim-ministru al gu
vernului, președintele Consiliu
lui Național al Agriculturii. In
dustriei Alimentare. Silviculturii 
și Gospodăririi Apelor, a pre
zentat raportul înscris la primul 
punct al ordinii de zi.

Rapo-tul de la al doilea punct 
al ordinii do zi a fost prezentat 
de tovarășul Vasile Bărbulescu, 
secretar al C.C. al P.C.R.

în continuare, participanții au 
studiat celelalte documente ce 
urmează a fi dezbătute.

Lucrările plenarei continuă.

neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și colonelul 
Denis Sassou Nguesso, pre
ședinte al Comitetului Central 
al Partidului Congolez al Mun
cii, președintele Republ.cii 
Populare Congo, a înțelegerilor 
convenite cu aceste prilejuri, 
pentru dezvoltarea relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
cele două țări și popoare.

în timpul întrevederii s-a e- 
fectuat un larg schimb de pă
reri in legătură cu activitatea 
desfășurată de organele și or
ganizațiile sindicale din Româ
nia și Congo.

„ACASĂ", INSUFICIENT (ÎNCĂ) PENTRU „EUROPENE"!
rări. Apoi, cu cîteva corecții 
mai substanțiale, pot deveni 
promițătoare prestațiile sări
torilor de înălțime Sorin Matei 
și Eugen Popescu, ale semifon- 
diștilor Iulia Beșliu și Violeta 
Beclea, ca și ale unor băieți de 
semifond. în mod special Con
stantin Gavrilâ (1 500 m) și 
Petre Drăgoescu (800 m), pen
tru ca plutonul speranțelor să 
fie continuat cu Marieta Ilcu — 
la lungime și Mihai Bran — la 
triplusalt. în condițiile în care 
Cifrele lor de la Bacău vor fi 
considerabil îmbunătățite.

B Doar două certitudini, deocamdată : Doina Melinte și Liviu Giurgian B Plutonul speranțelor mai 
are de muncit B Tineretul trebuie să confirme B In continuare, pregătiri intense, de calitate

Iată, deci, că oameni ar fi, că 
sînt adică, dar că performanțele 
atinse de ei în acest moment 
nu au atins plafonul interna
țional reușit de alți competitori, 
din alte țări. Concluzia : s-a 
muncit bine, mai bine, dar in
suficient încă, iar răgazul care 
ne mai desparte de „europene
le" de sală de Ia Budapesta 
(trei săptămini) trebuie folosit 
în mod intensiv. După părerea 
noastră, este timp suficient pen
tru creșterile necesare, la mulți 
dintre cei amintiți. îndeosebi la 
săritoare și săritori, dar ar fi 
fost de dorit ca timpul să nu ne 
preseze în această ultimă etapă

Frumoasa ascensiune a Nojoridului

Nojoridul — una dintre cele 
mal mari și frumoase localități 
bihorene are, ceea ce se cheamă, 
armonia întregului. Prin grija, 
hărnicia și priceperea gospoda
rilor săi așezarea a știut să-șt 
p.-lmenească necontenit tinere
țea, să-și sporească continuu 
zestrea și renumele dobindlte. 
Am pornit spre Nojorid, in cea
sul unei dimineți cu gîndul fi
resc de a cunoaște prima co
mună din Bihor căreia i s-a de
cernat înaltul titlu de „Erou al 
muncii socialiste“. In partea lo
cului se spune că nojoridenii 
sint oameni mîtjdri și gospodari 
iscusiți. In măsură egală, gazde 
primitoare, ospitaliere. Cu o sin
gură condiție : să nu te simtă 
străin de viața și activitatea 
lor ! Asta înseamnă că trebuie 
să fim neapărat deschiși șt cum
pătați la vorbă, așa cum au fost 
și sint ei dintotdeauna. Se mai 
spune că nojoridenii au și un 
acut sentiment al istoriei. Așa 
este. De altfel, tot ce au reali
zat in decursul anilor, prin e- 
forturi proprii, se cheamă. în 
cele din urmă, istorie. In nu
mele acestui sentiment s-a con
struit gospodărește, respectin- 
du-se exigențele ordinii și sime
triei, casele și blocurile fiind 
așezate intr-o succesiune aproa
pe perfectă. Geometria proporți
ilor și distanțelor oferă așezării 
dimensiuni arhitectonice inega
labile, edilii fiind preocupați 
constant de modernizarea loca
lității intr-o linie frumos curgă
toare. Nu exagerăm cind spu
nem că așezarea se urban^zează 
intr-o desăvîrșită cursivitate 
procesuală, gravitind in jurul 
unui centru civic, nou și im
pozant.

Sigur, prima intilnire cu o a- 
semenea localitate lasă impresii 
deosebite. Satul e liniștit, stră
zile și gospodăriile nefiind prea 
animate. Doar ici, colo se mai 
arde ecoul unor voci de copii. 
Ni se amintește că oamenii sint 
la muncă, chiar dacă ne aflăm 
încă in sezonul rece. Dacă este 
adevărat (afirmația aparținea 
unui renumit orădean) că în

EXPOZIȚIE
Valori perene ale art"'! noas

tre populare, piese de patrimo
niu ilustrind frumusețea, bogă
ția și varietatea creațiilor din 
zonele etnografice de tradiție 
ale țării sînt prezentate într-o 
cuprinzătoare expoziție la sala 
..Dalles" din Capita'ă. Piese de 
mobilier, scoarța și țesături, 
elemente simbolice de arhitec
tură din fondul Muzeului satu-. 
lui și de artă populară recom
pun sugestiv spațiul do locuit 
al satului românesc din vechi
me și pînă astăzi, punînd în lu
mină calitățile artistice ale ex
ponatelor.

LUCRĂRI
DE ÎNTREȚINERE 

Șl REPARARE 
în vederea îmbunătățirii cir

culației rutiere, în municipiul 
București sînt în curs de reali
zare o serie de lucrări pentru 
întreținerea și repararea prin
cipalelor artere. Sînt aproape 
finalizate lucrările de asfaltare 
urmind a se turna ultimul strat 
pe căile cu trafic intens pe bu
levardele Magheru, Bălcescu. 
Ana Ipătescu. pe artera de le
gătură a traficului greu între 
strada Veseliei și Șoseaua 
Viilor (sector 5). în'Piața Vic
toriei. Șoseaua Berceni (intre 
Piața Sudului și str. Ion Iri- 
ceanu), pe Calea Grozăvești (in
tre Piața Grozăvești și strada 
Emil Bodnăraș), pe străzile Va
lea Oltului și Valea Cascadelor 
din cartierul Drumul Taberei. 
Totodată, o atenție deosebită se 
acordă activității de întreține
re și revizuire a indicatoarelor 
de circulație. Pînă la sfîrșitul 
acestei luni vor fi curățate pes
te 1 500 de semafoare, aproape 
4 000 indicatoare și 800 balustra
de de siguranță pentru pietoni.

de pregătire, în care, iată, sîn- 
tem obligați să lucrăm, efectiv, 
contracronometru ! Apoi, luînd 
în calcul și atletele care au lip
sit de la Bacău, fiind prezente 
la alte competiții internaționale, 
trebuie să spunem că lista po
tențialilor . noștri candidați la 
„europenele" pe teren acoperit 
nu poate fi completată’ decit cu 
Doina Melintc — o candidată 
sigură la titlul continental — Și, 
rămine de văzut, cu Alina Asta- 
fei și, poate. Mitica Junghiatu. 
Multe semne de întrebare, deci, 
pentru că, trăgind linie, ajun

gem la concluzia că acum, la 
trei săptămini înaintea „euro
penelor", singurele două certi
tudini se numesc Doina Melinte 
și Liviu Giurgian ! Vali Iones- 
cu și Mihaela Pogăceanu nu 
aveau programat sezon de sală 
șl, de altfel, nici n-au beneficiat 
de condiții de lot în această 
lamă, iar restul candidaților 
mai au de muncit. Sigur, pen
tru unii sportivi există circum
stanțe, in ceea ce privește re
zultatele realizate la Bacău. 
Sorin Matei și Eugen Popescu, 
opriți la numai 2,25 m, au avut 
de făcut față unui maraton 
obositor, cu 18 competitori, din

Criș se oglindesc toate apela 
patriei, atunci in falnicul sat 
Nojorid vedem toate satele sale 
Explicația este simplă și suges
tivă : părțile condiționează și 
presupun întregul ce-l alcă
tuiesc. Altfel nu se poate ! Cu 
siguranță, așa stau lucrurile în 
cazul de față. Deși spontană, 
metafora nu-i deloc întimplâ- 
toare. Are suficiente puncte de 
susținere in constelația materia
lă și spirituală a localității.

Pentru început, vom spune ci 
Nojoridul a avut un destin si
milar mai tuturor localităților 
țării, cunoscind o dezvoltare 

REPORTAJUL NOSTRU

spectaculoasă in ultimii ani. 
Despre aceasta și mai ales des
pre perspectivele de dezvoltare 
in viitor ne vorbește primarul 
comunei, Nicolae Ghitaș, care, 
nu cu mult timp in urmă înde
plinea sarcini de răspundere pe 
linia organizației județene de 
tineret.

„Cind am venit la Nojorid 
mi-am dat seama că aici există 
o adevărată competiție a spiri
tului gospodăresc. O comparație 
în timp este desigur semnifica
tivă. Nojoridul de azi nu mai 
seamănă cu cel de ieri și nu va 
semăna cu cel de miine. Pe lo
cul unde se întindea altădată 
un lac mlăștinos s-a înălțat 
acum un nou și modern centru 
civic, Luat în sine acesta poate 
constitui temelia unei așezări 
urbane. Firește, mai ave n încă 
mult de construit, pentru a a- 
junge acolo. Intr-o perspectivă 
imediată se vor înălța alte două 
b'ocuri de locuințe, o casă de 
cu'tură, o grădiniță, și un nou 
w'i:i politico-administrativ. 
Ap '. vom amenaja locuri de 
joa.â pentru copii, spatii verzi, 
parcuri, trotuare și c’tc utilități 
de interes obștesc. Tonte aces
te-., cu participarea efectivă a 
cetățenilor cărora nu le lipsește

Creativitatea, rigurossa organizare a producției — 
pîrghii decisive ala înfăptuirii ritmice a planului

(Urmare din pag l) 

sectoare de producț e și nu în 
ultimul rînd economiști , pentru 
că, repetăm, criteriul costurilor 
de realizare a noilor produse 
are ș. el o deosebită însemnă
tate. Numai la nivelul anului 
trecut, prin material zarea o- 
biective'or stabilite în direcția 
promovării progresului tehnic, 
a rezultat un spor de feroduc- 
ție-marfă de 206 milioane lei, 
din care pentru export 30 mili
oane lei. Ca expresie a eficien
ței, menț onăm și reducerea 
cheltuielilor totale cu 50 mili
oane lei, din care 19 milioane 
cele materiale. Notînd și un alt 
aspect statistic — anume ace
la că prin noile produse intro
duse in fabricație, a nivelului 
lor tehnic ridicat, economiile 
rezultate, pe seama nerecurgeril 
la importul unor aparate și scu
le similare, au fost pe ansam
blul anului 1987 de peste 26,8 
milioane lei — este locul să ne 
oprim asupra cîtorva dintre a- 
ceste creații de vîrf.

De Ia bun început, vom subli
nia că în contextul unui no
menclator de fabricație diversi
ficat. care înseamnă aparate de 
măsură și control a diferiți pa
rametri (lungimi, temperaturi, 
presiuni, viteze...), noile produ
se înglobează pe scară tot mai 
largă cuceriri de ultimă oră 
ale științei și tehnicii, respec
tiv microelectronică, optică, 
tehnică de calcul. Notăm intre 
acestea: familia de dispozitive 
pentru măsurarea în coordona
te. cu calculator, montate pe 
mașini-unelte; aparatul de mă
surare și trasare pe verticală 
cu afișaj digital, Ia acesta din 

tre care nu mai puțin de... 15 
s-au eșalonat între 1.90 m și 
2,10 m. Cu totul alta ar fi fost 
situația în cazul organizării unor 
calificări și al eliminării „in
terferențelor" nedorite. create 
de startul in proba de ștafetă- 
fete. care a tulburat concen
trarea săritorilor. Fiind Ia pro
bleme ținind de organizarea 
concursului, revenim și asupra 
sistemului de desfășurare a pro
belor de semifond. Contra-tim- 
pul practicat de cîțiva ani la 
campionatele noastre a adus în 
ultima vreme mai multe situații 

neconforme cu realitatea. în 
sensul cuceririi titlurilor de 
sportivi și sportive dintr-o a 
doua grupă valorică. Pentru a 
evita, pe viitor, aceste ierarhii, 
falsificate în mod nedorit, e- 
xistă două posibilități : ori se 
organizează serii-semifinale și 
finală, ori. ca să preluăm sis
temul marilor concursuri inter
naționale. seriile contra-timp să 
fie alcătuite pe criterii valorice, 
iar rezultatele grupei A — cea 
mai puternică — să fie și cele 
care să dea ordinea pe podiu
mul de premiere, chiar dacă 
timpii nu sint cei mai buni ! Cu 
siguranță, insă, că în cazul în 

deloc inițiativa. Aș vrea să spun 
că aproape tot ce s-a înfăptuit 
în plan material și spiritual, la 
nivelul localității aparține ulti
mului deceniu".

Care ar fi, în mod concret, 
împlinirile acestor ani I Fără 
îndoială, multe, numeroase, 
sugestive ! Iată, doar citeva din
tre acestea : peste 200 case mo
dernizate, 100 de locuințe cu 1 și 
2 nivele, 100 de apartamente in 
blocuri, 5 mii mp spații comer
ciale, 2 brutării, 3 cămine cul
turale, 5 școli generale și tot d- 
titea grădinițe, un ștrand cu apă 
geotermală în satul Livada, 160 

posturi telefonice, 30 km șosele 
asfaltate, și 30 km rețele de ca
nalizare pentru apă potabilă. 
Normal, toate acestea au însem
nat un volum mare de investiții 
și cam tot atîta contribuție prin 
muncă, din partea cetățenilor 
între care mulți tineri. Ceea ce 
mi se pare intr-adevăr remarca
bil este eleganța arhitectonicii 
locale care îmbină armonios, 
original, specificul tradițional 
cu civilizația urbanului. Noua 
biografie a Nojoridului este re
velatoare pentru ascensiunea 
social economică și edilitară din 
acest moment. Ar mai fi de 
spus (ne obligă realitatea) că 
în prezent valoarea producției 
globale realizate la nivelul co
munei a ajuns la aproape 200 
milioane lei. Mica industrie va
lorifică superior potențialul e- 
conomic local, serviciile către 
populație ajungînd la peste 15 
milioane lei anual. Cam la ace
lași nivel sc situează și reali
zările obținute în sfera produc
ției agricole. Cu toate că peri
metru'. urbanistic s-a lărgit 
considerabil, locuitorii comu
ne1. știr. să facă și agricultură 
modernă, intensivă. Dovadă, 
producțiile mar’. înregistrate l't 
sectorul vegetal. A.șa cum ne 

urmă rezoluția asigurată fiind 
de ordinul micronilor iar ope
ratorul avînd controlul opera- 
ț ei; traductorul incremen.al de 
rotație (realizat în mai mulre 
variante) este un dispozitiv ce 
echipează maș ni-unelte. roboți 
și care transformă, datorită unui 
bloc electronic, numărul de ro
tații în impulsuri, parametri ce 
pot fi citiți pe un cadran; dis
pozitivul de control dimensio
nal cu microunde. Se adaugă la 
acestea perfecționările , aduse 
unor produse clasice și am numi 
numai micrometrele. care față 
de cele de bază sint acum e- 
lectronice cu afișaj digital. S-a 
diversificat de asemenea gama 
de scule diamantate, aspect im
portant în efortul de reducere 
a importurilor. Și din nou, nu 
pe plan secund, orologeria, cla
sică și industrială, unde atît a- 
paratele destinate locomotive
lor, autovehiculelor, trenurilor, 
tramvaielor, metroului cit și 
ceasurile de mină sînt într-o 
paletă largă, mereu mai fiabi
le, cu un design atractiv.

Să revenim însă la unul din
tre elementele de ordin orga
nizatoric care determină în 
mod hotărâtor eficiența întregii 
activități. Buna pregătire a pro
ducției, precum și fabricația 
propriu-zisă despre care amin
team mai sus au urmărit și ur
măresc implementarea unor 
tehnologii deosebite, inclusiv 
prin prisma reducerii consumu
rilor energetice, și a realizării 
unei productivități superioare. 
Este asigurată din timp buna 
cunoaștere a documentației pînă 
la muncitorul ce va executa pe 
mașină un reper sau altul. La 
fel, știlndu-se din vreme profi

care lucrurile se vor decide așa, 
vom avea de cîștigat și nu vom 
mai întllni situații ca la Ba
cău (Drăgoescu) sau ca la Pi
tești. anul trecut, cind s-a pe
trecut același lucru la „națio
nalele" in aer liber. Și. apropo 
de alcătuirea seriilor pe grupe 
valorice, ea trebuie făcută nu 
de un om, ci de o comisie, forte 
și tehnicieni existind in secre
tariatul de concurs, care mun
cește altfel foarte bine.

Un alt capitol la care vrem 
să ne oprim este ofensiva tine
retului, consemnată. Îmbucură
tor. nu numai la fete, ci și la 
băieți, ca urmare a grijii ma
nifestate în ultima perioadă de 

conducerea federației de specia
litate. Nume cum sint cele ale 
lui Constantin Gavrilă (semi
fond), Lucian Sfiea (triplusalt), 
Mircea Gaidă (60 m g) sint ga
ranții pentru viitorul apropiat, 
cum promit la fel de mult se- 
mifondistele Costenco, Chidu și 
Zăvelcă. Elisabeta Angliei (pro
be combinate). Daniela Pleșcan 
(200 și 400 m). ca să nu mai 
vorbim despre Iolanda Oanță, 
pe care o considerăm de-acum 
o certitudine. Rămine, însă, ca 
rezultatele din iarnă să-și gă
sească de-acum și confirmarea 
în aer liber și, mai ales, la ma
rile competiții internaționale. 

mărturisea Viorica Hulea, se
cretar adjunct al comitetului 
comunal de partid, nojoridenii 
sint oameni care nu uită că pro
fesiunea lor de credință este 
agricultura. In cele din urmă, 
frumusețea localității o dau oa
menii, munca lor, care înseam
nă înainte de toate agricultură. 
Asociația economică și interco- 
operatlstă Nojorid. cele două 
ferme de producție ale I.A.S. 
din Leș și Livada sint tot ati- 
tea argumente 'pentru dezvol
tarea puternică a sectorului zoo
tehnic. Așa se explică, în ulti
mă instanță, ocuparea primului 
loc in întrecerea socialistă pe 
țară, desfășurată între consiliile 
populare. Practic, din 197J în
coace, locuitorii acestei comu
ne au avut ambiția și resursele 
necesare de a fi mereu în frun
te. Deocamdată, Nojoridul este 
foarte aproape de oraș (se în
vecinează direct cu municipiul 
Oradea ca poziție geografică) 
dar nu peste mult timp vor fi 
întrunite toate condițiile de 
confort și civilizație specifice 
urbanului. De mare perspectiva 
și eficiență economică se dove
dește a fi valorificarea apt t 
geotermale din satul Livada. In 
momentul de față aceasta este 
utilizată la încălzirea locuințe
lor, apartamentelor, rețelei co
merciale și școlii generale. Po i- 
te că nu ar ji lipsită de interes 
extinderea utilizării acesteia la 
nivelul întregii comune. Fireș
te, propuneri există în această 
direcție și așa cum s-a intim- 
plat întotdeauna acestea vor fi 
materializate corespunzător.

Așadar, la Nojorid însemnele 
noului pot fi intilnlte la tot 
pasul. Este o adevărată șansă să 
cunoști viața și bucuria acestor 
oameni, împlinirile acestor 
locuri. Nojoridul de azi e -primă 
sintetic o stare de fapt in con
stelația deveniri! comuniste a 
patriei, oferind suficiente argu
mente pentru superba devenire 
a timpului prezent.

IO4N GAVRA
Foto : MOISE OVIDVJ DAN 

lul, cantitatea de produse pla
nificate a fi fabricate, este pus 
la punct un riguros sistem de 
asigurare materială. Nu este 
vorba numai de mișcarea dife
ritelor piese, repere din maga
zie către secț ile de montaj, ci 
și de o viziune economică de 
utilizare a materialelor. Deși 
întreprinderea, prin specificul 
său. nu este un mare consu
mator de metal, utilizarea ju
dicioasă a acestei resurse nu 
e lăsată pe plan secund, cu atît 
mai mult cu cit este vorba de 
aluminiu, alamă, bronz, de o 
serie de metale prețioase etc. 
în acest context, calculatorul e- 
lectronic joacă un rol impor
tant, ca de altfel șl pentru lan
sarea și urmărirea produselor 
pe flux și a producției, eviden
țierea situației diferitelor 
stocuri, urmărirea normelor de 
consum de materiale și energie, 
oferind posibilitatea de a se in
terveni operativ atunci cind este 
necesar.

Reprezentind un sector de 
vîrf al economiei, generator de 
progres tehnic, întreprinderea 
de Mecanică Fină a făcut și face 
totul ca și personalul său să fie 
unul de elită. Mereu in avan
garda realizărilor științei și teh
nicii naționale, personalul a- 
cestei unități reprezentative a 
industriei bucureștene nu uiiă 
nici un moment să-și îmbogă
țească nivelul de cunoștințe, 
venind mereu în întîmpinarea 
beneficiarilor cu creații remar
cabile. Este și aceasta o stare 
de spirit care permite înfăptui
rea corespunzătoare a obiecti
velor asumate, menținerea la 
cele mai înalte cote a prestigiu
lui de care se bucură.

pentru că. dacă ne referim doar 
la Pleșcan și la Oanță. ele n-au 
confirmat anul trecut promisiu
nile făcute !

In fine, un capitol special 
s-ar cuveni revenirilor, iar aici 
vom marca reintrarea promiță
toare a consacratelor Cristieana 
Cojocaru-Matei (la numai 7 
luni după ce a devenit mamă a 
ocupat locul 3) și Niculina Va
sile (cîștigătoarea probei de 
înălțime). O revenire spectacu
loasă este și cea a Violetei 
Beclea, trecută in grupa antre
norului federal Nicolae Nou- 
rescu și marcind pe acest fond 
un progres care sperăm să fie 
confirmat, cum este de salutat 
și reîntoarcerea Ellel Kovacs, 
in pofida locului ei 5, determi
nat de accidentarea In cursă. 
Cit despre absența Mihaelei Lo- 
ghin din proba de greutate fete, 
neașteptată și surprinzătoare, 
cu atît mai mult cu cit spor
tiva se afla la Bacău, vom pu
blica în unul din numerele 
viitoare ale ziarului o scrișoare 
pe care sportiva ne-a trimis-o 
la redacție.

* Acestea fiind spuse, ne oprim 
aici cu însemnările noastre pe 
marginea campionatelor națio
nale de sală ale seniorilor, re- 
luind în încheiere ideea din 
titlu : a fost bine pentru un 
concurs acasă, dar insuficient 
încă pentru „europenele" care 
bat Ia ușă. $1. sub semnul exi
gențelor internaționale, aceasta 
trebuie să fia ideea de bază a 
actualei perioade de pregătire.
HORIA ALEXANDRESCU

Pe cîțiva quadrați
® Alba. La întreprinderea metalurgică din Aiud, prin 

schimburi prelungite la care participa 620 de tineri sc va 
realiza turnarea a 10 piese din oțel cu o eficiență economi
că de 155 000 lei o Călărași. Sub genericul inițiativei „Cali
tate și eficiență", tinerii din organizația U.T.C. a întreprinde
rii de piese turnate din Oltenița au realizat peste plan 109 
cilindri pentru motoarele cu aprindere prin compresie, 100 
carcase pentru motoare electrice, 25 boghiuri din oțel pen
tru vagoane. 0 Olt. Tinerii din organizația județeană Ost 
a U.T.U. au participat la ample acțiuni de muncă în spriji
nul producției in cadrul cărora au realizat importante can
tități de electrozi și nipluri din grafit, aluminiu primar și 
aliaje din aluminiu, produse laminate, piese turnate și pis
toane auto, oțel turnat și osii monobloc O București. în ca
drul „Ateneului tinănilui specialist", la Tebnio Club s-a 
prezentat expunerea cu tema „Energetica românească in 
pragul unor noi cerințe reieșite din documentele Conferin
ței Naționale a P.C.R. Direcții de cercetare și dezvoltare și 
sarcinile ce revin tinerilor din acest domeniu".

IDEI IN ACȚIUNE
Cercetarea științifică, com

ponentă de bază a integrării 
invățămintului cu cercetarea 
și producția, desfășurată de 
studenții Centrului univer
sitar din Timișoara, împre
ună cu cadre didactice șt 
specialiști din unitățile eco
nomice este orientată în di
recții prioritare — introdu
cerea unor noi tehnologii, 
reducerea consumului de 
materii prime, materiale și 
energia in industria electro- 

I nică, construcții de mașini, 
• mecanică și materiale de 

construcții, valorificarea su
perioară a resurselor secun- 

j dare și de materii prime, 
reducerea importurilor, epu-

MARELE
La cea de a X-a ediție a 

întîln'rii Internaționale de 
Tineret „Impresiile Muzica
le de la Bydgoszcz" (R.P. 
Polonă), desfășurată rece it, 
Marele Premiu „Struna de 
aur" a fost cucerit de Or
chestra de cameră a Liceu
lui de Artă „George Enes- 
cu“, dirijată de profesorul 
Nicolae Racu. Un argument 
în favoarea valorii școlii 
muzicale românești îl con
stituie și faptul că din cele 
șase participări ale țării 
noastre la această prestigi
oasă competiție, patru au

Foto- 
album

Zăpezile 
muntelui !

Foto :
LIVIU AXENTE

PRIMUL DICȚIONAR
Așa cum ne informează Constantin Daniel în cartea 

„Civilizația sumeriană", primele dicționare au apărut la 
sumerieni. Scrierea acestui popor era extrem de compli
cată, scribii fiind nevoiți să folosească tabelele de grafe- 
me. Aceste tabele conțineau pe o primă coloană grafema 
înscrisă în caractere cuneiforme, apoi pe o altă coloană 
figura numele semnului respectiv în școlile scribilor, pe 
cea de a treia coloană era ortografia semnului în silabe, 
iar pe ultima coloană citirea semnului în sumeriană.

CREATIVITATE
Pe agenda de lucru a Co

misiei profesional-științifice 
a organizației U.T.C. de la 
întreprinderea de confecții 
din Iași se înscriu, ca acțiuni 
prioritare, cele privitoare la 
înnoirea producției și moder
nizarea proceselor tehnologi
ce. Mai concret, uteciștii au 
preluat o serie de teme de 
cercetare din planul tehnic

„V1LCEA LITERARĂ"
Acesta este titlul sub care a apărut de curind Foaia So

cietății Literare „Anton Pann" din Rimnicu Vîicea. Sint cu
prinse pagini inedite din istoria literară a meleagurilor vil- 
cene și a reprezentanților acestora, precum și creații (poezie 
și proză) ale unor autori contemporani născuțl în localită
țile județului Vilcea. Interesantă este și pagina dedicată șco
lii vilcene. care alcătuiește un „Quasidicționar de naratolo- 
gie", precum și cîteva producții literare in proză și versuri 
ale elevilor.

IARNĂ

ORIZONTAL : 1) 
încordat ...pe temă. 
2) Ninsoare 9 în
ghețate ...fără mă
nuși. 3) Intre în
gheț și dezgheț 0 
Obiect de discor
die (fig.). 4) Omă
tul pentru țarină 
(pi.). 5) Peste C 
Anunță și vremea 
rece. 6) Sfirșit de 
februarie ! 0 Ni
velul 36 1 0 29
decembrie ! 7) E- 

xemplar de albă 
0 Ucenicie in pri
mele zile ! 8)
A iubi (înv.) 0 
Start ! 9) zăpe
zilor", roman al 
scriitorului japonez 
Yasunar! Kawaba- 
ta « Platan. 10) 
Fixează iarna Intre 
solstițiul din 22 
decembrie și echi- 
nocțiul din 21 
martie;

VERTICAL : 1)

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

rarea apelor, optimizarea sis
temelor energetice, cercetări 
în domeniul chimiei organice 
și anorganice, ameliorarea 
producțiilor agricole, crește
rea nivelului de sănătate și 
a capacității de muncă. Iată 
numai cîteva dintre realiză
rile studenților timișoreni : 
REMT-1 și REMT-2. roboții 
Industriali care aduc mari 
economii în industria con
structoare do mașrni ; ma
șina de haldat. un utilaj 
complex ce depozitează ste
rilul sau cărbunele în halde 
sau depozite de materiale, 
AEROTIM, un agregat aero- 
elecirlc cu o putere de 39 kW.

PREMIU
e fost încununate cu Marele 
Premiu. Bucuria laureaț.lor 
din acest an este cu atît mai 
îndreptățită, cu cit orches
tra de cameră a Liceului 
„George Enescu" a fost cea 
mai tinără dintre cele 23 de 
colective artistice reprezen
tind 15 țări europene. In a- 
ceastă stagiune, Orchestra 
de cameră — din componen
ța căreia ii amintim pe Ro
bert Dumitrescu, Georgiana 
Cioban. Doina Fodor, Andrei 
Pricope — va susține con
certe la cluburile tineretului 
și pe mari platforme indus
triale ale Capitalei.

al întreprinderii, care se vor 
concretiza cu un spor de 
producție de circa 30 la su
tă. Demn de menționat, ca 
argument ce privește calita
tea muncii desfășurate în a- 
cest colectiv tînăr : dintre 
cele 500 de produse nou 
create și asimilate in circui
tul productiv circa 360 sint 
destinate exportului.

„Zidită" In omăt. 
2) Gravor francez 
O Deosebit de 
bună 0 Primul 
din clasă ! 3) Fes
te o întregul din 
care sumanul se 
îmbracă împotriva 
frigului. 4. Iarba 
după cosit 0 Far 
stins ! 5) Lansarea 
unei idei ! © Cali
tate pierdută de 
apă prin îngheț. 6) 
Ianuarie 0 Autorul 
tabloului „Trans
port de bu(i iarna" 
(Theodor). 7) 24 
in lungime ! 0 
Vreme viforoasă 
tare (fig.) Q Au
tomobil românesc.
8) Blana contra 
frigului 0 Teme !
9) Ursită (fig.) 0 
„.„ -nou", numele 
popular ai lunii in 
prima ei fază, 10)
Alcool la ...diferite 
grade (pi.).

Dicționar : NEE.

PETRU AU 
VASILESCU
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- - - - - - - - - - - - - - - - \ Implicare activă în eforturile vizînd transformarea 
Balcanilor intr-o zonă a păcii, colaborării 

și bunei vecinătăți
„ROMÂNIA ACORDĂ O ATENȚIE DEOSEBITĂ DEZVOLTĂRI! COLABORĂRII 

IN BALCANI, TRANSFORMĂRII ACESTEI REGIUNI ÎNTR-O ZONĂ A BUNEI VECINĂ
TĂȚI, A PĂCII Șl COOPERĂRII, FĂRĂ ARME NUCLEARE Șl CHIMICE, FĂRĂ TRUPE SI 
BAZE MILITARE STRĂINE. APRECIEM CĂ EXISTĂ CONDIȚII Șl CĂ ESTE NECESAR SĂ 
SE INTENSIFICE COLABORAREA SI CONLUCRAREA ECONOMICĂ, POLITICĂ, TEH- 
NICO-ȘTIINȚIFICÂ Șl CULTURALĂ ÎNTRE TOATE ȚĂRILE DIN BALCANI, CEEA CE AR 
AVEA O MARE IMPORTANȚĂ PENTRU ÎNTĂRIREA ÎNCREDERII, SECURITĂȚII SI PĂCII 
ÎN ACEASTĂ REGIUNE".

NICOLAE CEAUSESCU

ORIENTUL MIJLOCIU

C
onsecvent preocupată 
de edificarea unei 
lumi a păcii și cola
borării, lipsită de ar
me și războaie. Româ
nia socialistă acțio
nează în această direcție cu 

convingerea că la un aseme
nea obiectiv se poate ajunge 
nu numai așteptînd crearea 
tuturor condițiilor necesare, ci 
abordind problemele în cauză, 
valorificînd orice poziție sau 
conjunctură favorabilă apro
pierii de scopul final. în a- 
ceastă ordine de idei, țara 
noastră, care acordă o deose
bită atenție instaurării trai
nice a unui climat de securi
tate. înțelegere și largă cola
borare în zona geografică în 
care este situată — Peninsula 
Balcanică — iși exprimă con
vingerea că apropiata reuniu
ne de la Belgrad a miniștri
lor de externe din țările bal
canice va marca un pas im
portant pe calea spre destin
dere și înțelegere, contribuind 
în acest fel la îmbunătățirea 
climatului politic general, 
conferind o treaptă superioară 
conlucrării balcanice de an
samblu. Un rol determinant 
în continuarea, cu succes, a 
eforturilor in acest sens re
vine. așa cum a propus pre
ședintele României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. unei con
ferințe la nivel înalt a țări
lor balcanice. care «5 defi
nească noi acțiuni menite să 
contribuie la întărirea încre
derii. la adîncirea colaborării 
interbalcanice.

însemnătatea pe care tara 
noastră, președintele ci o a- 
cordă instaurării in Balcani a 
unui climat de înțelegere și 
bună vecinătate își are te
meiul atit in învățămintele 
istoriei cit șl în cerințele 
stringente ale actualității. Pu- 
nînd în valoare legăturile tra
diționale dintre popoarele bal
canice. animata în dezvoltarea 
lor istorică de aspirații și 
idealuri comune în lupta pen
tru libertate și neatîrnare, 
partidul și statul nostru au 
desfășurat și desfășoară o 
amplă activitate îndreptată 
spre dezvoltarea unei multila
terale colaborări interbalcani
ce. potrivit aspirațiilor acestor 
popoare, ca și intereselor ge
nerale ale păcii. După cum 
este cunoscut, o activitate in
tensă și bogată pentru trans
formarea Balcanilor într-o 
zonă a colaborării prietenești, 
fără arme nucleare și baze 
militare străine, a fost desfă
șurată de tara noastră îndeo
sebi după Congresul al IX-lea 
al partidului. Este meritul 
deosebit al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de a fi depus, în 
toată această perioadă, efor
turi stăruitoare pentru dez
voltarea legăturilor bilaterale 
în cele mai diverse domenii 
— politic, economic, tehnico- 
științific, cultural, pe linie de 
tineret — cu toate țările din 
Balcani, preocupîndu-se, în 
același timp, de a contribui la 
îmbunătățirea colaborării în 
ansamblul acestei regiuni a 
Europei, astfel incit ea să de
vină un exemplu de conlu
crare pașnică și pentru alte 
zone ale continentului euro
pean și din lume.

Statele situate în Peninsu
la Balcanică reprezintă un 
însemnat potențial material și 
uman, suprafața lor totală de
pășind 1,5 milioane km.p., iar 
populația peste 100 milioane 
de locuitori. De-a lungul tim
purilor, popoarele balcanice

PE SCURT 

și-au căutat de multe ori pu
terea in unire și înțelegere, 
istoria consemnind o bogată 
tradiție a colaborării între a- 
ceste țări, conștiința interese
lor comune traducîndu-se în 
nenumărate acte și fapte de 
întrajutorare și solidaritate, 
în zilele noastre, deși în a- 
ceastă zonă geografică se află 
state cu orînduiri sociale di
ferite. aparținind celor două 
blocuri militare opuse sau 
mișcării de nealiniere, condi
ții obiective precum vecinăta
tea. stadiul de dezvoltare pe 
care aceste țări l-au atins o- 
feră un teren propice dezvol
tării prieteniei și colaborării 
interbalcanice, bazată pe res
pectarea independenței și su
veranității naționale, a depli
nei egalități în drepturi, ne
amestecului în treburile in
terne și avantajului reciproc. 
Este convingerea fermă a țării 
noastre, a președintelui Nicolae

Importante inițiative românești
• Președintele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 

propus organizarea unei intiiniri la nivel înalt a statelor bal
canice. ca obiectiv de însemnătate determinantă pentru tradu
cerea efectivă in viață a dezideratelor de cooperare și bună 
vecinătate, înțelegere și securitate ale popoarelor din această 
zonă geografică.

© Pe linia preocupărilor neabătute pentru consolidarea cli
matului politie în Balcani se înscrie și inițiativa, lansată la 
București, in decembrie 1985, prin Declarația-Apel a președin
telui României, Nicolae Ceaușescu, și a președintelui Consiliu
lui de Stat al Bulgariei, Todor Jivkov, cu privire Ia realizarea 
în Balcani a unei zone fără arme chimice.

© Acționînd statornic pentru întărirea securi lății în Balcani 
și pe continentul european, pentru întărirea securității și co
laborării, România se pronunță statornic pentru desființarea 
concomitentă atit a Tratatului de la Varșovia, cît și a Pactului 
N.A.T.O.

© Țara noastră sprijină, în același timp, inițiativele altor țări 
privind crearea de zone denuclearizate în nordul și centrul 
Europei, în alte regiuni ale lumii.

Ceaușescu, că o asemenea co
laborare. transformarea Pe
ninsulei Balcanice — denu
mită odinioară, pe drept cu- 
vînt. „butoiul cu pulbere" al 
Europei — într-o zonă a păcii 
și bunei vecinătăți ar consti
tui. o contribuție marcantă la 
dezvoltarea unui climat de 
destindere și colaborare pe 
întreg continentul, s-ar în
scrie ca o parte componentă 
a procesului de edificare a 
securității europene și mon
diale.

Toate aceste considerente 
stau la baza activității dina
mice și constructive desfășu
rate de țara noastră în vede
rea dezvoltării unor relații de 
pace, prietenie și colaborare 
interbalcanică — ce constituie 
unul din principalele obiective 
ale activității internaționale 
depuse de România. Sînt bine 
cunoscute inițiativele și de
mersurile consecvente ale tării 
noastre, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu pentru în
făptuirea acestui însemnat o- 
biectiv, pentru realizarea de 
întilniri multilaterale ale re
prezentanților statelor balca
nice, precum și pentru ampli
ficarea relațiilor bilaterale 
dintre România și fiecare stat 
din Balcani. Cu deosebită sa
tisfacție amintim, în acest 
context, că România întreține 
relații deosebit de bune, de 
prietenie și colaborare, cu 
toate țările balcanice, un rol 
determinant in impulsionarea 
acestor relații avîndu-1 frec
ventele întilniri ale tovarășu

lui Nicolae Ceaușescu cu con
ducătorii Bulgariei. Iugosla
viei. Greciei, Turciei, atit la 
București, cît și cu prilejul vi
zitelor oficiale efectuate în 
țările respective. Cu ocazia a- 
cestor convorbiri la nivel înalt 
au fost încheiate importante 
documente în vederea stimu
lării colaborării reciproc-a- 
vantajoase. Documentele sem
nate de țara noastră cu Bul
garia. Iugoslavia. Grecia. Tur
cia, Albania contribuie la 
dezvoltarea relațiilor comer
ciale, la aprofundarea coope
rării economice, inclusiv prin 
convenirea unor forme noi, 
superioare de cooperare în 
producție, prin realizarea în 
comun a noi obiective econo
mice de interes reciproc în 
sectoare precum cel energe
tic. siderurgic, minier.

Ca un corolar firesc al a- 
cestei activități consacrate a- 
dîncirii colaborării bilaterale 

a tării noastre cu ce’elalte 
țări a’canlce. precum și al 
amplificării colaborării multi
laterale dintre statele din pe
ninsulă. România socialistă 
și-a adus o imnortantă con
tribuție la desfășurarea unui 
șir de reuniuni interbalcani
ce. cum au fost conferința 
pentru cooperare economică 
și tehnică de la Atena (1976), 
reuniunea de la Ankara con
sacrată Colaborării în dome
niul comunicațiilor și teleco
municațiilor (1979). reuniunea 
de experți de la București în 
domeniul energiei și materii
lor prime energetice (1982), 
reuniunea de la Belgrad pri
vind cooperarea industrială 
(1984), reuniunea de la Bucu
rești. la nivel de experți. în 
problema realizării unei zone 
fără arme chimice în Balcani 
(1986) etc. Pe lingă acestea, 
tara noastră a sprijinit crea
rea sau revitalizarea activi
tății unor organisme perma
nente de cooperare, cu carac
ter specializat, precum comi
tetele naționale pentru cola
borare între țările balcanice, 
toate acestea contribuind, pas 
cu pas. Ia afirmarea tot mai 
puternică a spiritului de co
operare interbalcanică. Spirit 
ce trebuie, fără îndoială, con
tinuat prin depunerea unor 
eforturi susținute din partea 
tuturor statelor din această 
zonă geografică. Faptul că 
aici există un climat politic 
mai bun decît oricînd în în
treaga perioadă postbelică 
este un lucru cîștigat și pen

tru consolidarea lui sînt nece
sare. in continuare. acțiuni 
concrete. Deși mai persistă 
unele probleme în suspensie, 
ca moșteniri ale trecutului is
toric, deși se manifestă și con
tradicții de interese, legate de 
presiuni și ingerințe ale unor 
state ce nu sint situate în a- 
ceastă regiune. în relațiile 
dintre țările balcanice s-au 
înregistrat, pe ansamblu, pro
grese substanțiale. România a 
salutat cu satisfacție faptul 
că în luna septembrie a anu
lui trecut a fost anunțată în
cetarea, și pe plan juridic, a 
„stării de război" dintre Gre
cia și Albania, instituită în 
anii celui de-al doilea război 
mondial ca urmare a conflic
tului italo-grec. Totodată, se 
conturează perspective favora
bile intensificării colaborării, 
pe plan politic și economic, 
dintre Turcia și Grecia.

Evaluînd toate aceste evo
luții pozitive din viața state
lor. din Peninsula Balcanică, 
președintele României, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a 
propus organizarea unei întîl- 
nirl la nivel înalt a țărilor 
balcanice, ca o acțiune de deo
sebită importanță menită să 
contribuie la atingerea obiec
tivelor comune de cooperare, 
bună vecinătate, ințe’.eger' și 
securitate. „Ne pronunțăm 
pentru realizarea unei întî’- 
niri Ia nivel înalt a șefilor de 
state și guverne din Balcani 
— arăta tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — pentru dis
cutarea împreună a noilor pași 
ce trebuie întreprinși în di
recția depășirii unor problema 
existente, a dezvoltării încre
derii, colaborării și ciope;„rii 
economice, tehnico-științif’ce. 
cît și in direcția dezarmări' si 
înfăptuirii unei zone fără 
arme atomice în Ba'căni". O 
asemen’a întîlnire ar fi <*.e 
natură. în comepția țăr i noas
tre. să ducă la materializarea 
năzuințelor comune de pace și 
progres economico-social al 
popoarelor din această parte 
a Europei.

Iată de ce Român;a este 
hotărâtă să-și aducă întreaga 
sa contribuție la desfășurarea 
cu rezultate pozitive a reuni
unii de la Belgrad a miniștri
lor de externe ai Alban'ei, 
Bulgariei. Greciei. .Iugosla
viei. României și Turciei, cu 
convingerea că ea va marca 
un pas important pe calea 
spre destindere, înțelegere și 
colaborare rodnică între țări
le balcanice. Importanța aces
tei reuniuni constă atit în 
faptul că ea este prima întîl
nire de acest fel la nivelul 
miniștrilor afacerilor externe 
ai tuturor celor șase țări bal
canice. cit și în premisele fa
vorabile oferite de actualul 
context politic european și 
mondial ca urmare a elemen
telor pozitive intervenite în 
problema dezarmării. Desfă
șurarea cu succes a reuniunii 
miniștrilor de externe ai țări
lor balcanice va fi de natură 
să deschidă perspective pozi
tive dezvoltării ulterioare a 
acestui proces, făcînd posibilă 
abordarea în forme superi
oare, a problemelor colabo
rării și înțelegerii interbal
canice. Ceea ce ar constitui, 
fără îndoială, un pas de sea
mă pe calea realizării nă
zuințelor de pace și progres 
ale popoarelor balcanice, ale 
tuturor popoarelor lumii.

RODICA ȚEPEȘ

Acțiuni și luări de poziții 
in favoarea dezarmării și păcii
NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 

gerpres). — Sub deviza „Pace 
celor cinci miliarde la sediul 
din New York al Națiunilor 
Unite a fost inaugurată o ex
poziție consacrată marcării, în 
iulie 1987, a nașterii celui de-al 
5 000 000 000-lea locuitor al Ter- 
rei.

Luînd cuvîntul, Nafis Sadik, 
directorul executiv al Fondului 
Națiunilor Unite pentru activi
tăți în domeniul populației, a 
reievat că, pentru apărarea ce
lor cinci miliarde de oameni 
sint necesare acțiuni din partea 
întregii comunități internațio
nale în domeniile sănătății, e- 
ducației, asigurării locurilor de 
muncă. Condiția fundamentală 
a asigurării unei dezvoltări 
normale a umanității, a supra
viețuirii ei. o constituie însă 
pacea — a subliniat Nafis Sa
dik. Se estimează că in anul 
2000 populația lumii va ajunge 
la 6 000 000 000 locuitori. Asigu
rarea unor condiții de existență 
demnă pentru aceștia este o 
datorie a tuturor statelor, de pe 
toate continentele.

La 16 februarie, cind a fost 
inaugurată expoziția, „ceasul 
populației planetei" aflat la 
New York arăta că în prezent 
populația globului este de 
5 049 103 564 locuitori.

GENEVA 17 (Agerpres) — 
La Geneva s-au desfășurat lu
crările unei reuniuni a Consi
liului Consultativ al Internațio
nalei Socialiste, consacrată pro
blematicii dezarmării.

Declarația adoptată la înche
ierea reuniunii subliniază nece
sitatea de a se întreprinde mă
suri concrete pentru realizarea 
securității generale bazate pe 
cooperare și încredere recipro
că. Documentul atrage între al
tele atenția asupra pericolului 
pe care îl reprezintă moderni
zarea armamentelor, care con
stituie o altă formă a cursei 
înarmărilor.

BEIJING 17 (Agerpres). — 
China nu va precupeți nici un 
efort pentru înfăptuirea dezar
mării generale și soluționarea 
justă și durabilă a conflictelor 
regionale — a declarat Li 
Peng. premierul interimar al 
Consiliului de Stat al R.P. Chi
neze. Luînd cuvîntul la un mi
ting care a avut loc la Beiiing
— relatează agenția China Nouă
— el a subliniat că China pro
movează o politică externă in
dependentă. de pace, care nu 
numai că asigură un bun climat 
pentru construcția socialistă a

Fermă condamnare a politicii de apartheid 
si agresiune a regimului rasist sud-african

LAGOS 17 (Agerpres) — în
tr-o declarație făcută In Lagos. 
Alfred Nze, secretar general al 
Congresului Național African 
(A NC.). organliat-'e a popu
lației majoritare din R.S A. in- 
terz’să de rep’mul rasist de la 
Pretoria, a arătat că nol’tica a- 
gresivă a guvernanților sud- 
africani a provocat în ultimii 
ani uriașe pagube materiale tă- 
rilo- ..din prima lin’e". ce se ri
dică la aproximativ'10 mi’inrde 
dolari. La aceasta se adaugă 
suferințele cauzate popoarelor 
prin miile de pierderi de vieți 
omenești sau părăsirea cămine
lor lor de către numeroși lo
cuitori, a spus el.

în prezent, guvernul de la 
Pretoria duce un război nede
clarat împotriva statelor inde

Rezultatele alegerilor preliminare 
din statul american New Hampshire

WASHINGTON 17 (Agerpres) 
— în statul federal american 
New Hampshire au avut loc 
alegeri preliminare — a doua 
confruntare electorală, după cea 
din statul Iowa —, în perspec
tiva desemnării candidaților la 
viitorul scrutin prezidențial din 
S.U.A., care va avea loc în lupa 
noiembrie.

Pe primul loc în rândurile 
candidaților republicani s-a si
tuat George Bush, actualul vi
cepreședinte al S.U.A., care a 
obținut 38 la sută din voturi. 
El a fost urmat de Robert Dole 
(29 la sută) și de Jack Kemp 
(13 la sută).

în cadrul Partidului Demo
crat cele mai multe voturi (37 
la sută) au revenit Iui Michael 

țării, dar contribuie șl la înfăp
tuirea păcii mondiale.

BERLIN 17 (Agerpres). — 
Secția din R.D. Germană a or
ganizației internaționale Me
dicii pentru preîntâmpinarea 
unui război nuclear a dat pu
blicității o declarație in care se 
cere Statelor Unite, U.R.S.S. și 
Franței să înceteze efectuarea 
de experiențe nucleare destina
te perfecționării de noi arme de 
distrugere în masă. „Noi, care 
am depus jurămîntul profesio
nal de a face tot posibilul pen
tru apărarea sănătății și vieții 
oamenilor, cerem oamenilor 
politici din Est și Vest, din 
Nord și din Sud să răspundă 
la dorința de pace a omenirii", 
arată documentul citat de a- 
genția A.D.N,

BRUXELLES 17 (Agerpres). 
— Un război cu arme chimice 
moderne desfășurat în Europa 
poate ucide in numai 24 de ore 
12 milioane de oameni — a- 
ceasta este concluzia alarmantă 
prezentată intr-o conferință de 
presă, a unui studiu elaborat 
de Grupul pentru cercetări și 
informații în problemele păcii, 
organizație socială din Belgia. 
Se menționează că în panoplia 
deosebit de periculoasă a aces
tei categorii 'de arme se află 
substanțe toxice de 100 de ori 
mai nocive decît cele care au 
cauzat dezastrul de la uzinele 
de la Bhopal, din India, ale fir
mei americane „Union Carbide".

Unul din membrii organiza
ției. Eric Remacle, a arătat că 
sporirea pericolului pe care il 
reprezintă aceste categorii de ar
me impune realizarea. încă în 
acest an. a unui tratat interna
țional prin care să se interzică 
orice fel de arme chimice.

HELSINKI 17 (Agerpres). — 
într-o declarație făcută presei 
la Helsinki, unde se află în vi
zită oficială primul ministru al 
Norvegiei. Gro Harlem Brundt- 
land, a subliniat necesitatea ca 
Tratatul sovieto-american pri
vind eliminarea rachetelor cu 
rază medie și mai scurtă de ac
țiune să fie urmat de realizarea 
de noi acorduri în domenii im
portante ale dezarmării, cum ar 
fi reducerea semnificativă a 
armamentelor strategice. con
venționale și chimice. Premierul 
a subliniat, totodată, importanța 
în contextul acțiunilor îndrep
tate spre dezarmare pe conti
nentul european, a continuării 
eforturilor privind realizarea în 
nordul Europei a unei zone lip
site de arme nucleare.

pendente din zonă, cum sînt 
Angola, Mozambic. Zimbabwe, 
Zambia. Botswana, folosindu-se 
și de spriiinirea cu fonduri și 
arme a unor grupuri ostile gu
vernelor aflate la conducere în 
aceste țări, a spus Alfred Nze.

Eliminarea sistemului de a- 
partheid din R.S.A. reprezintă 
mai mult decît o simplă schim
bare de guvern: ea presupune 
modificarea de structură-ce ține 
de înlăturarea unor practici co
loniale. a arătat vorbitorul. Din 
această cauză este necesară, 
mai mult ca în trecut, o inten
sificare a sprijinului acordat pe 
plan internațional mișcării de 
eliberare, pentru ca odiosul sis
tem de apartheid să fie defini
tiv înlăturat, a subliniat liderul 
A.N.C.

Dukakis, guvernatorul statului 
Massachusetts, urmat de Ri
chard Gephardt, membru al 
Camerei Reprezentanților (21 la 
sută) și de senatorul Paul Si
mon (18 la sută).

După cum se știe, alegerile 
preliminare au loc înainte de 
convențiile naționale ale parti
delor democrat și republican, 
unde urmează să fie desemnați 
oficial candidați! care vor re
prezenta cele două partide în 
alegerile prezidențiale din luna 
noiembrie. Candidatul republi
can în alegerile prezidențiale 
trebuie să intruneasdă la con
venția națională sufragiile a 
1 139 de delegați, iar cel al 
Partidului Democrat — a 2 082.

BEIRUT 17 (Agerpres). — 
Marrack Goulding, adjunct al 
secretarului general al O.N.U., 
aflat in vizită la Beirut, a avut 
convorbiri cu premierul interi
mar al Libanului, Selim Al 
Hess, cu președintele Parla
mentului, Hussem Husseini, și 
ministrul justiției, Nabih Berri. 
Suita de întrevederi a prilejuit 
abordarea problemelor legate de 
situația din Liban, deteriorată 
considerabil în ultima perioadă 
din cauza îndelungatului con
flict intern și perpetuării ocu
pării de către Israel a unor re
giuni din sudul țării. De ase
menea, s-a efectuat un schimb 
de opinii cu privire la proble
matica de ansamblu a Orien
tului Mijlociu.

AMMAN 17 (Agerpres), — 
Ministrul afacerilor externe al 
Iordaniei, Taher EI Masri, s-a

PARTICIPAREA TINERILOR CEHOSLOVACI 
LA MIȘCAREA Z. E. N. I. T.

PRAGA 17 (Agerpres). — Sub 
inițialele Z.E.N.I.T. în R.S. Ceho
slovacă se desfășoară o amplă 
mișcare de invenții șl cercetări 
științifice a tinerilor cu aplica
tivitate în producție. Tinerii 
tehnicieni și muncitori își expun 
ideile tehnice, avansează propu
neri de raționalizări și invenții 
în cadrul concursurilor din di
verse discipline, participînd la 
îndeplinirea de sarcini practice. 
Diferite ediții anuale ale mișcă
rii Z.E.N.I.T. soldate cu expozi
ții. înglobează realizări notabile 
ale tinerilor cercetători. La miș
carea Z.E.N.I.T. participă anual 
și 15 000 de studenți cu lucrări in 

„Sosind la Birmingham, pot fi văzute spații industriale 
părăsite, goale : este ca și cum ai privi o gură lipsită de 
dinți"...

Această imagine plastică și șocantă a fost folosită de un 
reporter al ziarului italian „La Stampa", surprins de dez
acordul dintre înfățișarea tradițională și cea de acum a 
acestui oraș din Midlands (regiune faimoasă pină nu de
mult pentru potențialul ei industrial). Din 1980 — cind încă 
Birmingham mai era unul din marile centre industriale 
britanice constructoare de automobile, reprezentant de seamă 
al industriei mecanice și metalurgice — și pînă in acest an 
numărul locurilor de muncă desființate (peste 108 000) echi
valează pe cele, care de asemenea au dispărut, din Țara Ga
lilor și Scoția laolaltă. Presa britanică și din alte țări a 
scris despre acest fenomen brusc și dur, scoțînd în evidență 
faptul că actuala criză își are începuturile în urmă cu peste 
20 de ani, odată cu noile orientări apărute în industria 
mecanică și in celelalte ramuri economice predominante 
din Birmingham. Dar al doilea oraș ca mărime din Marea 
Britanie (250 000 locuitori) nu a sesizat acel moment, nu a 
avut capacitatea de a-și reorienta producția. Este vorba însă 
numai despre acest lucru ?

Fără îndoială că nu, iar cercetătorii fenomenului au ajuns 
la concluzia că este vorba despre o criză structurală care 
a afectat și alte centre urbane și economice britanice, iar 
printre cauzele sale se citează recesiunea economică, înce
pută la mijlocul deceniului trecut, șomajul galopant (baro
metrul acestui declin), pauperizarea unei mari părți a popu
lației, ascuțirea fenomenelor rasiale.

în prezent, la Birmingham, din totalul locuitorilor, peste 
20 la sută sînt jamaicani, indieni, pakistanezi, negri. Pe 
fondul de înrăutățire a situației economice are loc o seri
oasă încordare între diferitele grupări rasiale și pe o scară 
mai largă intre bogați și săraci.

în aceste condiții administrația locală acuză autoritățile 
centrale de lipsă de interes și sprijin în soluționarea pro
blemelor de ordin economic și social din aceste orașe. Re
zultatul ? Degradarea economică a crescut și noi firme au 
închis porțile uzinelor lor, ultima dintre ele fiind, la Bir
mingham, „Dunlop". De aici au avut de suferit activitatea 
comercială, serviciile, viața culturală (cu toate că locuitorii 
orașului încă mai vorbesc cu mîndrie despre orchestra lor 
simfonică, despre muzee sau biblioteci, ca și despre activita
tea altor așezăminte culturale, dar recunosc, totodată, că și 
acestea resimt din plin șocul crizei), iar tinerii încep să-și |j 
părăsească orașul, orientindu-se către zone ale țării mai pro- | 
mițătoare.

La întrebarea ce-i de făcut pentru depășirea crizei, răs
punsul dat a fost încercarea de atragere a industriilor 
„high tech" (tehnică de vîrf), încurajarea unor investiții, 
reprofilarea unor unități economice, dar asemenea „injecții 
cu vitamine" sînt considerate insuficiente chiar de către 
administratorii locali. Ei apreciază că este vorba de un fe
nomen mai general în țările vest-europene și au subliniat 
chiar necesitatea ca el să fie studiat în cadrul Pieței Co
mune pentru a se încerca niște remedii generale, dar în 
același timp s-au arătat sceptici, dacă, nu chiar pesimiști în 
legătură cu rezultatele unor asemenea demersuri.

Deocamdată ei constată că la Birmingham este greu de 
redresat prin eforturi proprii o pierdere de 22 la sută a 
forței de muncă active în numai cîțiva ani, pentru a vorbi 
doar de aspectul cel mai frapant al problemei. Așa Incit 
orașul își continuă viața între o „renaștere" promisă dar 
îndepărtată și spectrul unei cvasipărăsiri și depopulări, ori al 
adîncirii sărăciei...

Au și Orașele soarta lor, s-ar putea spune, parafrazând 
un dicton latin. Birmingham este acum un oraș care încă nu 
știe (sau mâi precis nu poate) să-și vindece în întregime 
rănile adinei.

ȘTEFAN NICOLAE

întîlnit cu Neil Kinnock, lide
rul Partidului Laburist, de o- 
poziție, din Marea Britanie, 
care se află la Amman, în ca
drul turneului în regiune. în
trevederea a fost consacrată e- 
venimentelor din Orientul Mij
lociu, în special din teritoriile 
ocupate și eforturilor depuse 
pentru organizarea unei confe
rințe internaționale de pace, 
conflictului dintre Iran șl Irak 
și modalităților de încetare a 
acestuia.

DAMASC 17 (Agerpres). — 
Președintele Siriei, Hafez AI- 
Assad, l-a primit la Damasc pe 
ministrul algerian al afacerilor 
externe, Ahmed Taleb Ibrahimi, 
— informează agenția KUNA. 
Au fost abordate actualele evo
luții pe plan arab și situația 
palestinienilor din teritoriile 
ocupate.

domeniile disciplinelor tehnice, 
ale științelor naturii, științelor 
sociale, economiei. Generind in 
rândurile tinerilor interes pentru 
munca științifică și teoretică, 
pentru aplicarea practică a re
zultatelor cercetării, mișcarea 
Z.E.N.I.T. constituie în același 
timp o pepinieră de viitori spe
cialiști pentru economia națio
nală. De pe acum, ministerele și 
întreprinderile din R. S. Ceho
slovacă cooperează cu institutele 
de învățămînt superior în ale
gerea de teme de cercetare an- 
trenînd studenții la soluționarea 
de sarcini de importanță practi
că, reală, relevă agenția de pre
să Orbis.

• ÎN CAMERA DEPUTAȚI- 
LOR A PARLAMENTULUI 
ITALIAN au început dezbateri
le asupra poziției guvernului 
prezidat de Giovanni Goria, in 
legătură cu legea financiară și 
cea a bugetului de stat care, res
pinse anterior, au declanșat o 
criză guvernamentală. După cum 
transmite agenția ANSA, joi, 
deputății urmează să se expri
me din nou, prin vot, asupra 
celor două documente. Vineri, 
primul-ministru. care a răspuns 
solicitării președintelui Italiei, 
Francesco Cossiga, de a face o 
nouă încercare de depășire a 
crizei de guvern, se va prezenta 
in fața Senatului.

• LA PHENIAN a fost dată 
publicității o declarație a pur
tătorului de cuvint al Ministe
rului de Externe al R.P.D. Co
reene în care se reafirmă că 
dispariția avionului sud-coreean 
prăbușit in noiembrie 1937 nu 
are nici o legătură cu R.P.D. 
Coreeană și se consideră că este 
lipsit de sens să se discute des
pre acest fapt în cadrul Consi
liului de Securitate — relevă 
agenția ACTC.
• CUIRASATUL „IOWA" ȘI 

ALTE DOUA NAVE MILITARE 
americane au părăsit Golful și se 
îndreaptă spre S.U.A. și nu vor 
fi Înlocuite de alte nave — a 
declarat Richard Armitage, ad

junct al ministrului apărării al 
S.U.A. De asemenea, porteli- 
copterul „Okinawa" se va re
trage din zona Golfului înainte 
de sfârșitul lunii februarie.

Un purtător de cuvint al 
Pentagonului, citat de Buleti
nul de știri al Casei Albe, a 
declarat că „politica administra
ției americane in zona Golfului 
rămîne neschimbată", fiind vor
ba doar de o „restructurare a 
componenței" prezenței militare 
a S.U.A. in zonă.
• PREȘEDINTELE IRANU

LUI. Seyyed Aii Khamenei, l-a 
primit, la Teheran, pe Vladimir 
Petrovski, adjunct al ministru
lui afacerilor externe al 
U.R.S.S., care i-a transmis un 
mesaj din partea lui M. Gor- 
baciov, secretar general al C.C. 
al P.C.U.S., în problema Afga
nistanului, relatează agenția 
TASS.

• MINISTERUL RELAȚII
LOR EXTERNE AL ARGENTI
NEI a denunțat in fața Consi
liului de Securitate al O.N.U. 
manevrele militare pe care Ma
rea Britanie Ie va efectua in 
zona Insulelor Malvine (Fal
kland), in perioada 7—31 mar
tie — informează, din Buenos 
Aires, agenția EFE, Nota in fr
eest sens a M.R.E, argentinian 
a fost, de asemenea, prezentată

Comitetului pentru decolonizare 
al Națiunilor Unite și Secreta
riatului general al Organizației 
Statelor Americane.

• AUTORITĂȚILE DE LA 
HARARE au anihilat o rețea 
de teroriști și agenți sud-afri-

câni, care urmăreau asasinarea 
unor oficialități din Republica 
Zimbabwe. Ministrul de exter
ne, Nathan Shamuyarira, a co
municat presei că agenții se fac 
responsabili de o serie de a- 
tentate cu bombe în scopul 
creării instabilității în tară.

Capriciile vremii
ATENA 17 (Agerpres). — In 

Grecia, iarna și-a făcut din nou 
simțită prezența prin puternice 
căderi de zăpadă și viscole. 
Ninsorile abundente au îngreu
nat mult traficul rutier pe o se
rie de șosele din nordul țării.

Se anunță, pe de altă parte, 
că furtuni cu o forță a vîntului 
de pînă la gradul nouă au pa
ralizat aproape complet traficul 
naval în mările Egee și Ionică.

LONDRĂ 17 (Agerpres). — 
După ce, săptămîna trecută, 
Marea Britanie a fost străbătu
tă de un vint deosebit de pu
ternic, situația este în prezent 
considerată de meteorologi 
drept „confuză". Deși februarie 
este în această țară una dintre 
cele mai friguroase luni ale a- 
nului, acum temperatura s-a ri
dicat, în zona Londrei, la plus 
15 grade Celskis, cea mai caldă

din ultimii 27 de ani, iar in 
alte regiuni ale țării, Ia plus 
18,5 grade. Unele plante au în
verzit ca urmare a acestei 
„false primăveri", iar horticul
torii britanici sînt îngrijorați 
datorită faptului că meteorolo
gii au anunțat o nouă deterio
rare a vremii, cu vint rece, 
chiar în cea de-a doua jumăta
te a acestei săptămini.

ABU DHABI 17 (Agerpres) 
— Ploi torențiale s-au abătut 
în ultimele zile asupra Emira
telor Arabe Unite. în urma 
precipitațiilor abundente și a 
vîntului puternic, pe unele por
țiuni ale șoselelor s-a între
rupt traficul, au fost avariate 
rețelele de curent electric și de 
legături telefonice. în unele 
localități a fost instituită starea 
de urgență, iar echipe speciale 
acționează pentru lichidarea 
urmărilor intemperiilor.

*

*

*
*

O femeie tînără
de... 19 secole

Pe un șantier de construcții din cen
trul orașului iugoslav Pola a fost desco
perit, cu prilejul lucrărilor la fundația 
unei clădiri, un bust, de marmură deose
bit din punct de vedere artistic, infăți- 
șind o femeie tinără, probabil o împără
teasă romană. Vechimea este estimată de 
specialiști la circa 19 secole.

în imediata apropiere se află ruinele 
unui forum, datină, de asemenea, din 
epoca in care teritoriul actual se afla 
sub stăpinire romană.

Ipoteză
Savantul american Ronald Prinn de la 

Institutul de Tehnologie din Massachu
setts a propus o nouă variantă a ipote
zei potrivit căreia moartea dinozaurilor 
se datorează unei catastrofe cosmice, care 
a avut loc in urmă cu 65 de milioane de 
ani. Potrivit opiniei lui Prinn, in acea 
perioadă o cometă destul de mare s-ar 
fi ciocnit cu Pămintul.

încă in 1980, experții au avansat, ipo
teza că un corp ceresc s-ar fi ciocnit cu 
Terra și din această cauză atmosfera ar 
fi devenit atit de poluată cu praf și fum 
incit razele soarelui nu au mai putut pă
trunde in măsură suficientă prin atmos
feră, ceea ce s-ar fi soldat cu o scădere

a temperaturii și moartea a mai multor 
specii de animale. Noua variantă a aces
tei teorii explică și din ce cauză unele 
specii de viețuitoare au supraviețuit ca
tastrofei cosmice : prin impactul cu co
meta, atmosfera s-a incălzit — și nu s-a 
răcit, cum se estima pină acum — astfel 
incit oxigenul și azotul ar fi reacționat 
formind acizi care au căzut pe pământ ca 
un fel de „ploi acide". Prin aceasta,

hrana dinozaurilor ar fi fost distrusă. 
Ronald Prinn afirmă că au supraviețuit 
doar acele viețuitoare care nu au fost 
afectate de aceste „ploi acide".

Utilizare în premieră 
a maselor plastice

Specialiștii firmei franceze „Bertan" au 
pus la punct un original sistem de sus
pensie pentru autoturisme, format in ex
clusivitate din piese de plastic. Principa
lul element al suspensiei il constituie fi
brele sintetice, ce asigură elasticitatea 
necesară. Noul sistem permite utilizarea 
unei tehnologii de fabricație mult sim
plificate și mai ieftine in comparație cu
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tehnologia tradițională de confecționare 
a sistemelor de suspensie din metal. în 
același timp, suspensia conține mai pu
ține piese, este mai fiabilă. Se aprecia
ză că montarea unei astfel de suspensii 
necesită de circa 10 ori mai puțin timp 
decit a uneia tradiționale. în același 
timp, greutatea automobilelor a scăzut 
cu circa 25 de kilograme. Astfel s-a fă
cut un nou pas pe calea amplificării 
utilizării maselor plastice in construcția 
de automobile.

mai

Dezvăluirile 
unui sondaj

în polida repetatelor apeluri la o
mare deschidere și cunoaștere a culturii 
altor popoare, japonezii cunosc relativ 
puțin din fenomenele culturale ale lumii, 
se arată intr-un studiu al unei agenții 
de publicitate din Tokio. Majoritatea ce
tățenilor niponi in virstă de la 15 la 54 
ani au cunoștințe geografice destul de 
vagi și cunosc din memorie doar circa 
10 țări, dar și despre acestea au cunoș
tințe sărace. De asemenea, numai șapte 
la sută dintre locuitorii orașului Tokio 
vorbesc cel puțin o limbă străină.

Mai mult de jumătate din femeile ti
nere — se arată in sondajul amintit — 
nu știu să situeze pe glob continentul 
african.
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